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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μ
πορεί τα μέσα μαζικής ενημέρωσης να
ασχολούμαστε -λόγω επαγγελματικής δια-
στροφής- με όσα τεκταίνονται στον ΣΥΡΙΖΑ,

όμως δεν συμβαίνει το ίδιο με τον λαό. Η ελληνική
κοινωνία αποστρέφει το πρόσωπό της στα όσα σου-
ρεαλιστικά συμβαίνουν εκεί. 

Στην Κουμουνδούρου ζουν εδώ και χρόνια στον δι-
κό τους μικρόκοσμο. Σε μια γυάλινη αριστερή σφαίρα
μακριά από τις αγωνίες και τα προβλήματα των πολι-
τών. Από το 2019 και μετά στην Κουμουνδούρου
ασχολούνται μόνο με τα εσωτερικά τους προβλήμα-
τα, τις προσωπικές τους ατζέντες και με συνεχείς
διασπάσεις. 

Παρά το γεγονός ότι τον Σεπτέμβριο του 2023 εξε-
λέγη πρόεδρος ο Στέφανος Κασσελάκης, παρέμειναν
εγκλωβισμένοι στα ίδια προβλήματα και στην ίδια

εσωστρέφεια. Ζουν και αναπνέουν μόνο για τα μετα-
ξύ τους παιχνίδια εξουσίας. 

Οι ψηφοφόροι βεβαίως το έχουν αντιληφθεί πλέον
και για αυτό τους έχουν απαξιώσει και απομυθοποι-
ήσει ταυτόχρονα. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει να πει τίποτα όχι
μόνο στον κόσμο της Κεντροαριστεράς αλλά ούτε και
στην πλειοψηφία του ελληνικού λαού. Κανένας δεν
ενδιαφέρεται να μάθει τι θα πουν στο συνέδριό τους ή
ποιος από αυτούς θα εκλεγεί πρόεδρος. Όλη αυτή η
διαδικασία αφορά μόνο κάποιους βολεμένους κρατι-
κοδίαιτους δημόσιους υπαλλήλους της Αριστεράς
που σιτίζονται από το κόμμα και από το Δημόσιο ευ-
ρύτερα. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει «πεθάνει» και δεν το ξέρει…
Έχει υποστεί ανήκεστο βλάβη και η κατάσταση είναι
μη αναστρέψιμη. 

Η διάλυσή του είναι νομοτελειακή, όπως βεβαίως

και η επικείμενη εξαφάνιση των προσώπων του από
το πολιτικό στερέωμα. Όσα λέγονται και γράφονται,
ότι η απουσία του ΣΥΡΙΖΑ από την αξιωματική αντιπο-
λίτευση είναι κάτι κακό για τη δημοκρατία μας, δεν
ευσταθούν. Από πού προκύπτει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ de jure
και de facto πρέπει να είναι αξιωματική αντιπολίτευ-
ση; Αυτά είναι αστήρικτες ασυναρτησίες διαφόρων
πολιτικά αστέγων της Αριστεράς που δεν έχουν αντι-
κείμενο ύπαρξης. 

Η δημοκρατία δεν έχει αδιέξοδα και το όποιο κενό
υπάρξει θα καλυφθεί. Μετά την έξοδο της χώρας από
το πυραμιδικό σπιράλ της μνημονιακής ύφεσης το
όλο μόρφωμα του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει κανέναν απολύ-
τως λόγο ύπαρξης. Αυτή είναι η πραγματική ουσία
των όσων ζούμε το τελευταίο διάστημα στην πολιτική
σκακιέρα. 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Από πού προκύπτει 
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ de jure 
και de facto πρέπει να είναι
αξιωματική αντιπολίτευση;

Κανέναν πολίτη 
δεν ενδιαφέρει 
τι θα γίνει στον ΣΥΡΙΖΑ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Α
κούγεται απίστευτο αλλά είναι
αληθινό. Η παρέμβαση Τσίπρα -
όπως όλα δείχνουν- το πιθανότερο

είναι να γυρίσει μπούμερανγκ για τους
εσωκομματικούς αντιπάλους του Κασσε-
λάκη. Είναι δηλαδή πιθανό το ενδεχόμενο
να τον ξανακάνει πρόεδρο με δεύτερη
εκλογή και να τον ισχυροποιήσει ακόμη
περισσότερο.

Οι περισσότεροι εκλογικοί αναλυτές θε-
ωρούν δύσκολο να μπορέσει η Όλγα Γερο-
βασίλη να κάνει τη μεγάλη ανατροπή παρά
το γεγονός ότι πρόκειται για στέλεχος με
ιδιαίτερα θεσμική παρουσία, που έχει τη
δυνατότητα να συνομιλεί με όλες τις φυλές
του ΣΥΡΙΖΑ. Αν το εκλογικό σώμα είναι με-
γάλο και πλησιάζει τις 147.000 της προ-
ηγούμενης διαδικασίας, η τύχη θα χαμογε-
λάσει στον Κασσελάκη.

«Παράσταση νίκης»
Όπως και στην προηγούμενη εκλογική

αναμέτρηση με την Έφη Αχτσιόγλου, όσοι
περισσότεροι προσέλθουν στις κάλπες τό-
σο αυτό ευνοεί τον Κασσελάκη, ο οποίος
διατηρεί το προβάδισμα του επικοινωνια-
κού χαρίσματος και της φρεσκάδας, παρά
το γεγονός ότι δεν έχει πολιτικό εκτόπισμα.
Οι σημερινοί ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ απο-
δείχτηκε ότι ψηφίζουν με άλλα κριτήρια,
που αγγίζουν τον χώρο του lifestyle, και πά-
νω σε αυτό τον καμβά ο Κασσελάκης έχει
ήδη δημιουργήσει μια «παράσταση νίκης».

Ο κ. Τσίπρας βιάστηκε, προφανώς λει-
τουργώντας με το θυμικό και ως γνήσιος

τακτικιστής, να δρομολογήσει και να επη-
ρεάσει τις εξελίξεις, χωρίς όμως να έχει
κάποιο σίγουρο σχέδιο για την επόμενη μέ-
ρα. Αυτό αποδεικνύεται και από το γεγονός
των ζυμώσεων της τελευταίας στιγμής για
να πειστεί να κατέλθει η Όλγα Γεροβασίλη.
Όλα δείχνουν ότι δεν υπήρχε καμία σοβαρή

προσυνεννόηση και κανένα σχέδιο.
Ταυτόχρονα, η αυτοθυματοποίηση του ίδι-

ου του Κασσελάκη θα λειτουργήσει υπέρ του.
Ήδη έβαλε μπροστά το αφήγημα ότι τον χτυ-
πούν το σύστημα, το παλαιό κατεστημένο και
οι επιχειρηματίες που δεν τον θέλουν πρό-
εδρο. Όλα τα παραπάνω θα λειτουργήσουν

θετικά στο υποσυνείδητο του εκλογικού σώ-
ματος που θα πιστέψει ότι ο Κασσελάκης εί-
ναι περίπου «κυνηγημένος».

Όπως και την πρώτη φορά που τον έφερε
και τον προώθησε με νύχια και με δόντια
από το παρασκήνιο, έτσι και τώρα με την
γκάφα του θα κάνει παντοδύναμο τον Κασ-
σελάκη. Ο κ. Τσίπρας τελικά αποδεικνύεται
το μοιραίο πρόσωπο για την ιστορία όχι μό-
νο της χώρας αλλά και για την ιστορία του
ΣΥΡΙΖΑ.

Η τρίτη διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ στους πέντε μήνες της
προεδρικής θητείας του Στέφανου Κασσελάκη θα πρέπει
να θεωρείται γεγονός. Ανεξάρτητα αν οι κάλπες στηθούν,
όπως ισχυρίζεται ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ανεξάρ-
τητα από το αν σε αυτές θα κερδίσει ή θα χάσει. Το
γυαλί πια έχει σπάσει και πλέον δεν ξανακολλάει. Ο
ίδιος ο «πατριάρχης» του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας
τού έδειξε με την παρέμβασή του μια ώρα πριν από
την ομιλία του Στέφανου Κασσελάκη στο Συνέδριο
την πόρτα της εξόδου από το κόμμα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι όταν ο Στέφανος Κασ-
σελάκης κατέβηκε από τη σκηνή μετά την εκτενή
του ομιλία, στην οποία επιτέθηκε σφοδρότατα κα-
τά του Διονύση Τεμπονέρα, έστω και αν δεν τον ονομάτι-
σε ποτέ, η Όλγα Γεροβασίλη, η οποία καθόταν δίπλα του
στην πρώτη σειρά των καθισμάτων όχι μόνο δεν τον χαι-

ρέτησε αλλά αποχώρησε ακριβώς τη στιγμή που ο πρό-
εδρος κάθισε δίπλα της.

«Τζογαδόρος» ο Αλέξης
Εκείνη ήταν άλλωστε που λίγες μέρες νωρίτερα

είχε εκκινήσει τη διαδικασία αμφισβήτησης του
Κασσελάκη με αφορμή το περίφημο πλέον ερω-
τηματολόγιο. Είναι η ίδια που φαίνεται πως θα
σταθεί απέναντι από τον Στέφανο Κασσελάκη, με
τις ευλογίες μάλιστα του Αλέξη Τσίπρα και με τον
Διονύση Τεμπονέρα να παραμερίζει.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μπαίνει ως φαβορί στην
κούρσα της νέας προεδρικής εκλογής. Έχει φτιά-

ξει έναν υποτυπώδη μηχανισμό, ενώ η δημοφιλία του,
τουλάχιστον μεταξύ των μελών του ΣΥΡΙΖΑ, είναι υψη-
λή, όσο και αν ξενίζουν κάποιες από τις πρακτικές του.

Η κίνηση του Αλέξη Τσίπρα έχει χαρακτηριστικά
«τζόγου». Ο πρώην πρωθυπουργός επέλεξε να στείλει
εκ νέου στις κάλπες τον διάδοχό του, με ρίσκο ο Στέφα-
νος Κασσελάκης να ξανακερδίσει, ζητώντας μάλιστα
αυτήν τη φορά «λευκή επιταγή» και στερώντας από τους
επικριτές του κάθε δυνατότητα να διαφωνήσουν μαζί
του σε οποιαδήποτε στροφή.

Μια ενδεχόμενη -και αρκετά πιθανή- νίκη του θα σημά-
νει την απόλυτη κυριαρχία του στο κόμμα. Κυριαρχία που
δεν μπορεί παρά να μεταφραστεί σε αποπομπή του Διονύ-
ση Τεμπονέρα, στον οποίο άλλωστε επιτέθηκε σφοδρότατα
στην ομιλία του: «Στην Αριστερά οι υπονομευτές δεν εκλέ-
γονται αρχηγοί. Κάποιοι νομίζουν ότι με συνεχείς αντιπα-
ραθέσεις, διαφοροποιήσεις, διαρροές στα κοράκια της
μιντιακής προπαγάνδας θα καταφέρουν τη συντριβή μου
στις ευρωεκλογές για να έρθουν ως σωτήρες».

Κερδίσει ή χάσει ο Στέφανος, το… σχίσμα ήδη έχει γίνει στο κόμμα 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

Η γκάφα Τσίπρα υπέρ Κασσελάκη

Βγάζουν μπροστά τη Γεροβασίλη - Τα δύο σενάρια
της επόμενης μέρας: Διάλυση ή νέα διάσπαση;
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Λ
ίγες ώρες μετά την εκρηκτική Πολι-
τική Γραμματεία της Τρίτης, η πλευ-
ρά του Στέφανου Κασσελάκη διέρ-

ρεε την απόλυση του Διονύση Τεμπονέρα
από την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Μια απόφαση που είχε παρθεί μέρες
πριν, όμως διέρρευσε στον χρόνο που διέρ-
ρευσε, ώστε να υπαινιχθεί ότι ο εργατολό-
γος επιτίθεται στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ
επειδή έχασε τον… μισθό του. 

Σε αυτά απάντησε από το βήμα του Συνε-
δρίου ο εργατολόγος και μέλος της Πολιτι-
κής Γραμματείας, λέγοντας χαρακτηριστικά:
«Οι δικές μου ρίζες είναι στέρεες και δια-
χρονικές, δεν έχουν ανάγκη από επιβεβαί-
ωση. Στη δική μας ζωή μάθαμε να παλεύου-
με για τις ιδέες και τις αρχές μας, κοιτώντας
τους ανθρώπους κατάματα. Καρέκλες και
οφίτσια, αν και μας προσφέρθηκαν, δεν τα
διεκδικήσαμε ούτε τα χρειαζόμαστε».

«Σεβόμαστε τη βούληση των μελών»
Ο Τεμπονέρας στη συνέχεια της ομιλίας

του ανέφερε: «Τις μάχες μας τις δίνουμε μέ-
σα στην κοινωνία χωρίς να ζητάμε μερτικό.
Το δικό μας το εγώ το προσφέρουμε στο με-
γάλο εμείς και στην υπόθεση της Αριστεράς,
που στέκεται πάνω από θέσεις και αξιώμα-
τα. Δεν είμαστε όλοι ίδιοι. Προερχόμαστε
από το δημόσιο σχολείο και πανεπιστήμιο.
Μάθαμε να υπερασπιζόμαστε το δίκιο.
Εμείς το μάθαμε πιο νωρίς από κάποιους
άλλους. Σεβόμαστε τη βούληση των μελών
μας. Μάθαμε να συμμετέχουμε και όχι να
εξουσιοδοτούμε. Βλέπω μόνο συντρόφους
και όχι αντιπάλους. Αν χρειαστεί για την
υπόθεση αυτή να κάνουμε στην άκρη, θα το
κάνουμε με χαρά».

Ποιος μπορεί να φανταστεί και τους δύο
στο ίδιο κόμμα την επομένη της νέας προ-
εδρικής εκλογής Κασσελάκη; Όμως οι απο-
χωρήσεις δεν θα σταματήσουν στον Τεμπο-
νέρα. Η σχέση του Στέφανου Κασσελάκη
έχει διαρραγεί οριστικά και με τα ιστορικά
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που στάθηκαν απέναντι
στον πρόεδρο στη συνεδρίαση της Πολιτι-
κής Γραμματείας. Σε περίπτωση νίκης του
Στέφανου Κασσελάκη, το πιθανότερο είναι
να παραμείνουν στο κόμμα μέχρι το πατα-
τράκ των ευρωεκλογών και έπειτα να ζητή-
σουν την παραίτησή του. Παραίτηση όμως
που θα έχει αποκλειστεί με δεδομένη τη
δεύτερη εκλογή. 

Ό,τι ισχύει για τα υπόλοιπα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ σε περίπτωση νίκης του Στέφανου
Κασσελάκη, ισχύει και για το ενδεχόμενο
νίκης του αντιπάλου του. Ο σημερινός πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα καταγγείλει τη συμ-
παιγνία εναντίον του, θα πάρει τα πιστά
στον ίδιο στελέχη και τα think tanks του και
θα παραμερίσει, φτιάχνοντας το κόμμα
που ονειρεύτηκε να κάνει τον ΣΥΡΙΖΑ.
Τους Έλληνες Democrats δηλαδή, ένα
κόμμα χτισμένο πάνω στον ίδιο με λίγη πο-
λιτική, πολλή επικοινωνία και θέση κυρίως
στη σκαλέτα των μεσημεριανών εκπομ-

πών. Εκτός αν αποφασίσει να αποσυρθεί
από την πολιτική. 

Οι ζυμώσεις για τον αντίπαλο πόλο
Δύο διαφορετικές ομαδοποιήσεις ζυμώ-

νονταν μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες της
Παρασκευής στον απόηχο του χαμού που
προκάλεσε η παρέμβαση-βόμβα του Αλέξη
Τσίπρα αλλά και η απάντηση του Στέφανου
Κασσελάκη από το βήμα του Συνεδρίου. 

Έψαχναν την απάντηση στο ερώτημα που
έθεσε με τη μορφή πρόκλησης ο πρόεδρος
του κόμματος στο κλείσιμο της ομιλίας του.
«Βρείτε μου αντίπαλο και πάμε». Αυτόν τον
αντίπαλο έψαχναν να βρουν μεταξύ τυρού
και αχλαδίου τα κορυφαία στελέχη του κόμ-
ματος.  Ο Διονύσης Τεμπονέρας ήθελε. Ήδη
όμως έχει δημιουργήσει αντιπάθεια σε στε-
λέχη του κόμματος που τον θεωρούν είτε κα-
τάλοιπο των αποχωρησάντων της Νέας Αρι-
στεράς, είτε στέλεχος με «προσωπική ατζέν-
τα» που επιχείρησε να υποσκάψει τη θέση
του προέδρου, χωρίς να τον νοιάζει η εικόνα
που δίνει το κόμμα ενόψει ευρωεκλογών. 

Μάλιστα και ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας
στην παρέμβασή του μοιάζει να τον κρίνει
είτε για προσωπική στρατηγική, είτε για
ατολμία. Δύσκολα, λοιπόν, μπορεί να αποτε-

λέσει μια ενωτική υποψηφιότητα, την οποία
θα στήριζε και ο ρυθμιστικός παράγοντας
της νέας εκλογής, Νίκος Παππάς, ο μοναδι-
κός που φαντάζει σήμερα να διατηρεί μια
οργανωτική ισχύ. 

Αντίθετα, η Όλγα Γεροβασίλη, η οποία σή-
κωσε και την αντίδραση της Πολιτικής
Γραμματείας, είναι αυτή στην οποία φαίνε-
ται να καταλήγουν οι κορυφαίοι του ΣΥΡΙΖΑ,
πάντα με τις «ευλογίες» του Αλέξη Τσίπρα.
Την υποψηφιότητα φαίνεται πως αποφάσι-
σαν σε σύσκεψη οκτώ στελέχη. Ο Αλέκος
Φλαμπουράρης, ο Χρήστος Σπίρτζης, ο Νί-
κος Παππάς, ο Γιώργος Βασιλειάδης, η Ρά-
νια Σβίγκου, ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος, ο
Κώστας Ζαχαριάδης και η Κατερίνα Νοτο-
πούλου. Η Όλγα Γεροβασίλη πραγματοποί-
ησε αρκετές συναντήσεις, μια εκ των οποί-
ων και με τον Διονύση Τεμπονέρα, ο οποίος
πείστηκε να παραμερίσει, ώστε να υπάρξει
ενωτική υποψηφιότητα με δυνατότητα να
κερδίσει. 

Τα πρακτικά ζητήματα 
Γύρω πάντως από τη fast track εκ νέου

εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη, η οποία
έχει προαναγγελθεί να πραγματοποιηθεί σε
δύο εβδομάδες μετά το Συνέδριο, μαζεύον-

ται πολλά ερωτήματα. Μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ να
αντέξει οικονομικά το κόστος της τετραπλής
κάλπης που προανήγγειλε ο πρόεδρός του;
Δύσκολα. Το πιο μεγάλο πρόβλημα και η
επόμενη μάχη, όμως, που αναμένεται να
προκαλέσει σφοδρότατη σύγκρουση μετά
το Συνέδριο και πριν από τις νέες κάλπες εί-
ναι αυτό της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. 

Το θέμα αποτέλεσε αφορμή για σύγκρου-
ση στην Πολιτική Γραμματεία της προηγού-
μενης εβδομάδας για τα συντονιστικά των
Νομαρχιακών και των Οργανώσεων Μελών,
πόσω μάλλον για την εκλογή προέδρου. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης έχει αφήσει να
εννοηθεί από την ομιλία του ότι θα ζητήσει
ηλεκτρονική ψηφοφορία: «Ξέρω ότι πρέπει
να εκσυγχρονίσουμε και να ψηφιοποιήσου-
με τη λειτουργία μας για να γίνουμε ένα κόμ-
μα προσβάσιμο. Ένα κόμμα όχι από όσες και
όσους βρίσκουν τρόπο από τη ζωή τους μέ-
σα στις Οργανώσεις, αλλά να το ενθαρρύνει
αυτό σε όλη τη χώρα, σε όλους όσους θέ-
λουν να συμμετέχουν, μέσω τεχνολογίας.
Γιατί μέσα σε αυτές τις συνθήκες το εκλογι-
κό μας σώμα περιλαμβάνει ανθρώπους που
εργάζονται τις ώρες που συνεδριάζουμε.
Περιλαμβάνει μονογονεϊκές οικογένειες
που δεν έχει τη δυνατότητα ο γονέας να φύ-
γει από το σπίτι. Περιλαμβάνει απόδημους,
περιλαμβάνει εργαζομένους σε σεζόν στα
νησιά. Αυτό δεν είναι δικαιοσύνη παντού;
Δεν είχαμε άδικο στο σλόγκαν μας, δίκιο εί-
χαμε. Αλλά πρώτα εδώ, πρώτα σ’ εμάς».

Χάος στον ΣΥΡΙΖΑ με 
τις «ευλογίες» του Αλέξη

Ό,τι και να βγάλει η εσωκομματική κάλπη θα ακολουθήσει «τσουνάμι»
παραιτήσεων, διαγραφών ή και νέα μαζική αποχώρηση στελεχών 
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Η
παρέμβαση-βόμβα του Αλέξη
Τσίπρα λίγη ώρα πριν από την
έναρξη του 4ου Συνεδρίου του ΣΥ-

ΡΙΖΑ άνοιξε τον ασκό του Αιόλου στο κόμ-
μα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Ο
Στέφανος Κασσελάκης όχι μόνο σήκωσε
το γάντι που του πέταξε ο πρώην πρωθυ-
πουργός αλλά ανακοίνωσε την άμεση
προσφυγή στη βάση προκειμένου να ανα-
νεωθεί η λαϊκή ετυμηγορία, προκαλώντας
όποιο στέλεχος τολμά να είναι υποψήφιο
απέναντί του.

Λίγες ώρες μετά συναντήθηκαν υπό
άκρα μυστικότητα πρωτοκλασάτα στελέ-
χη του ΣΥΡΙΖΑ. Αλέκος Φλαμπουράρης,
Χρήστος Σπίρτζης, Κατερίνα Νοτοπού-
λου, Νίκος Παππάς, Κώστας Ζαχαριάδης,
Θανάσης Θεοχαρόπουλος αλλά και οι
γραμματείς του κόμματος Ράνια Σβίγκου

και Γιώργος Βασιλειάδης
είχαν ολονύκτιες διαβου-
λεύσεις με στόχο να υπάρ-
ξουν μια κοινή υποψηφιό-
τητα και ένα ενιαίο μπλοκ
απέναντι στον πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ. Όπως έγινε
γνωστό, το όνομα που
«κλείδωσε» ήταν εκείνο

της Όλγας Γεροβασίλη, η οποία έλαβε το
χρίσμα του αντι-κασσελακικού μπλοκ για
να ενώσει την πλειονότητα των δυνάμεων
της «παλιάς φρουράς» του κόμματος.

Η Όλγα Γεροβασίλη, εκτός της μεγά-
λης κοινοβουλευτικής της εμπειρίας -
από το 2012-, αποτελεί μέλος του κύκλου
των συνομιλητών του Αλέξη Τσίπρα και
θεωρείται η μόνη που μπορεί να εκθρο-
νίσει από την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ τον
Κασσελάκη αλλά και να ενώσει και να
βγάλει την αξιωματική αντιπολίτευση
από το τέλμα στο οποίο έχει περιέλθει.
Επίσης, καλύπτει την τάση ενός πιο σο-
σιαλιστικού ΣΥΡΙΖΑ, άρα και στελεχών
που υποστηρίζουν τη διεύρυνση, και μι-
λά την «ίδια γλώσσα» με τον Νίκο Παππά,
ο οποίος, όπως και στην προ πέντε μη-
νών διαδικασία, εκτιμάται ότι θα επηρεά-
σει τις εξελίξεις.

Χθες υπήρξε ένα μπαράζ συναντήσεων
στο γραφείο της στη Βουλή. Ανάμεσα στα
πρόσωπα που είδε ήταν ο Θανάσης Θεο-
χαρόπουλος, βουλευτές και στελέχη του
κόμματος, όπως επίσης ο πρόεδρος της
ΚΟ Σωκράτης Φάμελλος, ο Γιάννης Ραγ-
κούσης και ο Διονύσης Τεμπονέρας, ο
οποίος με την ομιλία του στο συνέδριο
έστειλε το μήνυμα ότι μένει έξω από τη
νέα εκλογική μάχη και ανοίγει τον δρόμο
στην αντιπρόεδρο της Βουλής.

Σήμερα η ίδια θα ανακοίνωνε και επι-
σήμως από το βήμα του συνεδρίου την
υποψηφιότητά της για την προεδρία του

ΣΥΡΙΖΑ, συγκεντρώνοντας γύρω της την
εσωκομματική αντιπολίτευση για μια
σκληρή μάχη με τους νεοπροεδρικούς.

Από την Ιατρική στη Βουλή
Η Όλγα Γεροβασίλη, βουλευτής Άρτας

και πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ, είναι η
δεύτερη γυναίκα του ΣΥΡΙΖΑ μετά την
Έφη Αχτσιόγλου που αναμένεται να διεκ-
δικήσει τα «κλειδιά» της Κουμουνδού-
ρου. Ξεχωρίζει για την ευθύτητά της, έχει
τον σεβασμό όλων των αντιπάλων της,
ενώ είναι πάντα μετρημένη. Ο πρώην
πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας την εμπι-
στευόταν με κλειστά μάτια. Γεννήθηκε
στην Άρτα στις 16 Ιανουαρίου 1961 και κα-
τάγεται από παραδοσιακή πολιτική οικο-
γένεια.

Ο πατέρας της Βασίλης δούλευε στο νο-
σοκομείο ως βοηθός ακτινολόγου και η

μητέρα της Αρτεμισία ήταν νοσηλεύτρια.
Η Όλγα αποφάσισε να κατέβει στην Αθή-
να και να σπουδάσει στο παλιό ΚΑΤΕ, το
σημερινό ΤΕΙ Αιγάλεω, τεχνολόγος ακτι-
νολόγος, το επάγγελμα δηλαδή που έκανε
και ο πατέρας της.

Όμως από μικρή είχε πείσμα και θάρ-
ρος, χαρακτηριστικά που την οδήγησαν
στην απόφαση να δώσει κατατακτήριες
εξετάσεις για να μπει στην Ιατρική Αθη-
νών. Όπερ και εγένετο. Στη συνέχεια απέ-
κτησε ειδικότητα ως ιατρός ακτινοδια-
γνώστρια με εξειδίκευση στην αξονική
και μαγνητική τομογραφία, την παιδοα-
κτινολογία και τη γυναικολογική ακτινο-
λογία. Αμέσως μετά τις σπουδές της είχε
ως στόχο να επιστρέψει στην πατρίδα της.
Από το 1993 ασκεί ελεύθερο επάγγελμα
στην Άρτα. Οι συνάδελφοί της ακόμη και
σήμερα μιλούν με τα καλύτερα λόγια για

τον επαγγελματισμό και το πάθος της για
το επάγγελμά της!

Από το 1997 μέχρι το 2003 διατέλεσε
γραμματέας της Ιατρικής Εταιρείας Άρτας
και από το 2003 μέχρι το 2005 γραμματέ-
ας του Ιατρικού Συλλόγου Άρτας. Έχει
τρία παιδιά που τα λατρεύει: τον Φαίδωνα,
την Αγγελική και τον Κωνσταντίνο.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της προαναφερ-
θείσας πορείας η Όλγα είχε «κολλήσει»
το μικρόβιο της πολιτικής παλεύοντας μό-
νη της από νωρίς. Το 1998 εκλέγεται για
πρώτη φορά δημοτική Σύμβουλος Αρταί-
ων, ενώ το 2000 θέτει υποψηφιότητα ως
βουλευτής Νομού Άρτας, συνεργαζόμενη
ως ανένταχτη με το ψηφοδέλτιο του Συνα-
σπισμού.

Τέσσερα χρόνια αργότερα θέτει την
υποψηφιότητά της ως ευρωβουλευτή με
το ψηφοδέλτιο «Γυναίκες για μια άλλη
Ευρώπη». Το 2006 και το 2010 ήταν υπο-
ψήφια δήμαρχος Αρταίων, επικεφαλής
της αυτοδιοικητικής παράταξης «Δημοτι-
κής Αλλαγής» και εκπρόσωπος της ελάσ-
σονος αντιπολίτευσης στο Δημοτικό Συμ-
βούλιο. Στις περιφερειακές εκλογές του
2014 επελέγη από την Κεντρική Επιτροπή
του ΣΥΡΙΖΑ ως υποψήφια περιφερειάρ-
χης Ηπείρου, επικεφαλής της παράταξης
«Ήπειρος Ανατροπής». Εξελέγη για πρώ-
τη φορά βουλευτής Άρτας το 2012, ιδιότη-
τα την οποία διατηρεί μέχρι και σήμερα.

Σε κομβικά υπουργεία
Κατά το παρελθόν είχε διατελέσει μέ-

λος της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας
Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιο-
σύνης, καθώς και της Ειδικής Μόνιμης
Επιτροπής Ελληνισμού της Διασποράς
της Βουλής. Μετά τις ευρωεκλογές του
2014 ορίστηκε υπεύθυνη της ΚΟ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ για την Επιτροπή Ελέγχου Κυβερνη-
τικού Έργου (ΕΕΚΕ) του υπουργείου
Εσωτερικών. Το 2015 επανεκλέγεται στον
νομό Άρτας.

Στις 18 Ιουλίου 2015 ορκίστηκε με πολι-
τικό όρκο στο Προεδρικό Μέγαρο και
ανέλαβε την ενημέρωση των πολιτικών
συντακτών στη θέση του Γαβριήλ Σακελ-
λαρίδη. Σήμερα, εκτός από γραμματέας
της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ, είναι μέλος της Επι-
τροπής Οικονομικών και της Επιτροπής
Κοινωνικών Υποθέσεων.

Δεν είναι τυχαίο ότι ο πρώην πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ τής έχει αναθέσει κομβικά
υπουργεία και αποστολές, αφού έχει δια-
τελέσει υπουργός Προστασίας του Πολίτη
(2018-2019), υπουργός Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης (2016-2018) και υφυπουρ-
γός στον πρωθυπουργό και κυβερνητική
εκπρόσωπος (2015-2016) στις κυβερνή-
σεις του Αλέξη Τσίπρα. 

Η ήρεμη δύναμη που
θα κονταροχτυπηθεί
με τον Κασσελάκη

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ

Ποια είναι η αντιπρόεδρος της Βουλής που έλαβε το χρίσμα 
της «παλιάς φρουράς» του ΣΥΡΙΖΑ στη νέα εσωκομματική 

διαδικασία για την προεδρία του κόμματος 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Άγαλμα θα κάνουν 
στον Ανδρουλάκη

Να ξέρετε, εκεί στο Μαξίμου ετοι-
μάζονται να κάνουν τάμα στον Νίκο
Ανδρουλάκη που δεν θα στηρίξει τον
νόμο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια.
Όπως μου έλεγε και κορυφαία πηγή, ο Νίκος
μάς δίνει το Κέντρο στο πιάτο με αυτό τον νόμο, αφού σέρνε-
ται σε αριστερές θέσεις που είναι το λιγότερο παρωχημένες.
Μην ξεχνάμε ότι όλοι οι προηγούμενοι αρχηγοί του ΠΑΣΟΚ
(Γιώργος Παπανδρέου, Βαγγέλης Βενιζέλος, ακόμη και ο
Κώστας Σημίτης), δεν ήταν κατά των μη κρατικών πανεπι-
στημίων. Ο Νίκος Ανδρουλάκης πάει αντίθετα στην παράδο-
ση του ΠΑΣΟΚ και δικαίως τον κατηγορούν ότι είναι πιο ανα-
χρονιστικός και από το παλαιό ΠΑΣΟΚ. Και σύντομα ίσως οι
πρώην αρχηγοί του τον αδειάσουν για αυτήν τη μικροκομμα-
τική επιλογή του. 

Βρήκε ευκαιρία 
ο Λοβέρδος να παρέμβει...

Και φυσικά δεν είναι χαζός ο Ανδρέας Λοβέρδος, ο
οποίος βλέποντας το «όχι» του Ανδρουλάκη βγήκε κατευ-
θείαν να υπερασπιστεί την ίδρυση των μη
κρατικών πανεπιστημίων, τονίζοντας
σε άρθρο του ότι αν ήταν βουλευτής,
κατευθείαν θα ψήφιζε επί της αρχής
«ναι». Βλέπετε ότι ο Λοβέρδος προ-
σπαθεί να πάρει το κεντρώο και το
υπεύθυνο κομμάτι του ΠΑΣΟΚ που έχει
κουραστεί με τις αναχρονιστικές και παλαι-
οκομματικές λογικές του Ανδρουλάκη και όλων των συ-
νεργατών του. Ο Νίκος Ανδρουλάκης, προσπαθώντας να
διαφοροποιηθεί από τον Μητσοτάκη για να μην τον κατη-
γορήσουν ως ακολούθημά του, την πατάει συνεχώς στρέ-
φοντας το κόμμα πιο αριστερά… Θα είναι εύκολο, λένε, να
του κόψει 2-3 μονάδες ο Λοβέρδος… 

Θανάσης Παπαμιχαήλ: «Εκλογές ίσον πόλεμος»
Στον ανηλεή πόλεμο των πολιτικών η μελέτη της «Τέ-

χνης του πολέμου» που γράφτηκε από τον Κινέζο στρα-
τηγό Σουν Τζου πριν από 2.400 χρόνια είναι αναγκαία. Με
αφορμή όσα συμβαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ, θυμήθηκα ότι η
διαχρονική πραγματεία περί πολέμου τού Κινέζου στρα-
τηγού Σουν Τζου αποτελεί και βίβλο των πολιτικών στον
σκληρό πόλεμο των εξουσιών. Η εφαρμογή των
αρχών του Κινέζου στρατηγού είναι επίκαιρη όσο
ποτέ στις μέρες μας, όπως μου εξηγούσε ο έμπει-
ρος επικοινωνιολόγος Θανάσης Παπαμιχαήλ, ο
οποίος μου έστειλε και το βιβλίο του για να μελετή-
σω σχετικά... Στο κεφάλαιο «Ώρα για πυρ», μου
εξηγεί ο Θανάσης, ο Σουν Τζου γράφει: «Όταν ξε-
σπάσει φωτιά στο στρατόπεδο του αντιπάλου, εξα-
πολύστε επίθεση». Στην πολιτική θα πρέπει ο αρ-
χηγός της άλλης παράταξης να είναι έτοιμος, σύμ-
φωνα με τον Σουν Τζου, για τα κατώτερα:

* Όταν τα στελέχη των αντιπάλων «τρώγονται» μετα-
ξύ τους θα πρέπει να τους αφήσει να ομφαλοσκοπούν.

Η εσωστρέφεια «τρώει» όπως το σαράκι και κάνει αδύνατη
την άμυνά τους σε πιθανή επίθεσή του, στην κατάλληλη
στιγμή επιτίθεται και διαλύει τον αντίπαλό του χωρίς μεγά-
λες δικές του απώλειες.

* Όταν στο αντίπαλο στρατόπεδο μπει η φωτιά της διαμά-
χης και των προσωπικών στρατηγικών, τότε, αν είστε ο αρ-

χηγός, βρείτε τρόπους να «κάψετε» κάποια από τα
δυνατά στελέχη του αντίπαλου συνδυασμού και να
«αιχμαλωτίσετε» κάποια άλλα για δικό σας όφελος.

* Εκμεταλλευτείτε την ασυνεννοησία και πολυ-
γλωσσία που σίγουρα θα υπάρχουν στο αντίπαλο
στρατόπεδο και κερδίστε τον αέρα της νίκης μέσω
των ΜΜΕ. Να θυμάστε πάντα ότι τα ΜΜΕ είναι πάντα
με τον νικητή.

Τάδε έφη ο Σουν Τζου.
(Από τον Οδηγό Πολιτικής Επικοινωνίας «Εκλογές

ίσον Πόλεμος», β’ έκδοση, σελίδες 121 -122, του
επικοινωνιολόγου και συγγραφέα Θανάση Παπαμι-
χαήλ).

«Αρχηγός» της μαριονέτας
Μου λένε αρκετοί ότι ο Νίκος Παππάς (ο 13-0) έφερε

τους κλακαδόρους στο συνέδριο για να υποστηρίξουν
τον Στέφανο Κασσελάκη. Επίσης, να ξέρετε ότι οι σχέ-
σεις Παππά - Τσίπρα είναι πλέον ανύπαρκτες. Ενώ ο Νί-
κος έπρεπε να αδειάσει τον Κασσελάκη όταν ο Τσίπρας
τού τράβηξε το χαλί, αντιθέτως εκείνος τον στήριξε και
μάλλον θα είναι ο σωματοφύλακάς του μέχρι τις νέες
εσωκομματικές εκλογές. Βλέπετε, ο Παππάς έχει κά-
ποιο σκοπό, να γίνει μέσω του Κασσελάκη το Νο2 του
κόμματος και ο «αρχηγός» της μαριονέτας… Όσο για το
τι σκέφτεται για τον Τσίπρα, καλύτερα να μην ξέρετε... 

Τα πήραν με 
τη μνησικακία 
του Ευκλείδη

Σ
τη Νέα Αριστερά τα έχουν πάρει λίγο, όπως
μαθαίνω από πολύ καλή πηγή, με τον Ευ-
κλείδη Τσακαλώτο, ο οποίος απάντησε

σκληρά στην παρέμβαση του Αλέξη Τσίπρα συ-
στήνοντάς του να κάνει ο ίδιος πρώτα απ’ όλα την
αυτοκριτική του. Σε αυτή την κρίσιμη στιγμή που
ο Τσίπρας άδειαζε τον Κασσελάκη, ο Ευκλείδης
πρόσφερε χείρα βοήθειας, αφού η κριτική του
προς τον Τσίπρα χρησιμοποιήθηκε από τους νεο-
προεδρικούς... Λάθος, μεγάλο λάθος. Είδατε την
παρέμβαση του Σακελλαρίδη, ο οποίος σιγοντά-
ριζε τον Τσίπρα τονίζοντας ότι «έχει δίκιο, για αυ-
τό φύγαμε και εμείς από τον ΣΥΡΙΖΑ του Κασσε-
λάκη»; Αυτή ήταν μια σωστή κίνηση, καθώς
έφερνε τους υποστηρικτές του Τσίπρα πιο κοντά
στον Σακελλαρίδη και τη Νέα Αριστερά… Η πα-
τάτα του Ευκλείδη τούς έδιωξε… Για αυτό και του
είπαν καλύτερα να μη μιλάει και πολύ… 

Τρίβουν 
τα χέρια τους
στη Νέα
Αριστερά
Ξέρετε, εκεί στη Νέα Αρι-
στερά χαίρονται με όσα
συμβαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ,
καθώς οι διαρροές σε λί-
γες μέρες θα ανοίξουν
προς το κόμμα τους με δυ-
σαρεστημένους της νέας
κατάστασης. Όποιας και
να είναι αυτής. Δεν έχει
ξαναγίνει νέος αρχηγός
να αμφισβητείται σε 5 μή-
νες και να ξαναγίνονται
εκλογές μέσα σε 15 μέ-
ρες και μάλιστα ενώ
πραγματοποιείται συνέ-
δριο. Πρωτόγνωρα όλα
αυτά και κωμικά ολίγον
τι… Όλα αυτά λοιπόν ξε-
νερώνουν τους ψηφοφό-
ρους αλλά και τα στελέχη,
που θα αναζητήσουν μια
πιο σοβαρή πολιτική πρό-
ταση. Άλλωστε, η επάνο-
δος του Γαβριήλ Σακελλα-
ρίδη είναι πόλος έλξης
για πολλούς ανένταχτους,
ειδικά εκείνους που έφυ-
γαν από τον ΣΥΡΙΖΑ επει-
δή στήριξε (και αυτός)
μνημόνια. 



Τ
ο απόλυτο μπάχαλο που επικρατεί στον

ΣΥΡΙΖΑ μετά και την παρέμβαση-βόμβα

του Αλέξη Τσίπρα έχει και παράπλευρες

παρενέργειες. 

Για παράδειγ-
μα, στα μετρημέ-
να στα δάχτυλα
ΜΜΕ που τον
στηρίζουν, επι-
κρατεί μέγιστη
αμηχανία, καθώς
όλοι προσπα-
θούν να αποφα-
σίσουν με ποιον θα πάνε και ποιον θα αφήσουν. 

Έχει όμως και επιχειρηματικές αναταράξεις, με
πιο έντονη αυτή του επιχειρηματία Δημήτρη Μά-
ρη, ο οποίος ήταν στενός φίλος του Τσίπρα, μετά
την εκλογή Κασσελάκη στήριξε Αχτσιόγλου και
προ διημέρου, μέσα από τον ιστότοπο που έχει
στην ιδιοκτησία του, αποκάλυψε ότι ο αρχηγός του
ΣΥΡΙΖΑ είναι ιδιοκτήτης εταιρείας με έδρα στο
εξωτερικό! 

Τώρα, κοντά στα άλλα, ο Κασσελάκης τρέχει και
με τους δικηγόρους του να δει τι θα κάνει με την
εταιρεία του. Χάος! «Σε κάθε περίπτωση, ο Μάρης
δεν θα αγοράσει φτηνά τον ΣΥΡΙΖΑ, όπως ήδη
προσπάθησε», είναι η φράση-κλειδί του Κασσε-
λάκη, ο οποίος στοχοποιεί τον Μάρη ως εχθρό του
κόμματος και του ιδίου βεβαίως. 

Πριν από λίγες ημέρες είχε στοχοποιήσει και το
«Πρώτο Θέμα». Γενικώς ο Στέφανος ψάχνει εχ-
θρούς για να δικαιολογήσει την κατρακύλα. Βέ-
βαια, το «δεν θα αγοράσει φθηνά» ερμηνεύεται
ποικιλοτρόπως, Στέφανε. Τι θες να πεις; Ότι τον
πουλάς ακριβά τον ΣΥΡΙΖΑ;
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Περί πολιτικής υποκρισίας
και άλλων δαιμονίων 

Είναι ορισμένες φορές που όσο παλιός και
αν είσαι στο πολιτικό παιχνίδι, η πολιτική
υποκρισία σε εκπλήσσει. Είδαμε το διήμερο
που μας πέρασε στη Βουλή μια σειρά εκρη-
κτικών αντιπαραθέσεων με αφορμή το νομο-
σχέδιο του υπουργείου Δικαιοσύνης για τις
αλλαγές στους
Ποινικούς Κώδι-
κες. Ένα νομο-
σχέδιο που αν μη
τι άλλο αφουγ-
κράζεται την κοι-
νωνία και με τις
ρυθμίσεις του
επιχειρεί να πε-
ριορίσει το αίσθημα ατιμωρησίας που επικρα-
τεί στους πολίτες. Το τι ακούστηκε από την αν-
τιπολίτευση δεν λέγεται. Το δε ΠΑΣΟΚ μόνο
που δεν σήκωσε λάβαρο που να γράφει «ποι-
νικός λαϊκισμός». Έλα όμως που τη στιγμή της
ψηφοφορίας επί των 138 άρθρων του νομο-
σχεδίου επικράτησε μια «μαγική εικόνα». Το
ΠΑΣΟΚ καταψήφισε επί της αρχής το νομο-
σχέδιο, στην ψηφοφορία όμως επί των άρ-
θρων ψήφισε τα 76 από τα 138. Τζάμπα μαγ-
κιές, δηλαδή. Ακόμη και ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε θε-
τικά σε 22 άρθρα με 24 «παρών». Η ανατομία
της ψηφοφορίας ολοκληρώθηκε με το ΚΚΕ να
λέει «ναι» σε 15 άρθρα και «παρών» σε 20.
Αλλά και η Ελληνική Λύση έδωσε 12 θετικές
ψήφους και 87 «παρών»! Από τα υπόλοιπα
κόμματα, η Νέα Αριστερά με 20 ψήφους υπέρ,
οι Σπαρτιάτες με 11 και η Νίκη με 8. 

Τον πουλάει
ακριβά 
τον ΣΥΡΙΖΑ;

Τον έφαγε μετά τη
συνάντηση με τον Τσίπρα

Σας έχω πλούσιο ρεπορτάζ για την είδηση
ότι ο Στέφανος Κασσελάκης απέλυσε τον
Διονύση Τεμπονέρα από επιστημονικό συ-
νεργάτη του Διονύση Καλαματιανού, ο οποί-
ος είναι κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του
ΣΥΡΙΖΑ. Έπεφτε και μισθός εκεί, όπως αντι-
λαμβάνεστε. Πότε τον απέλυσε; Όταν έμαθε
ότι ο Τεμπονέρας συναντήθηκε με τον Τσί-
πρα! Άρα καταλάβατε τι ειπώθηκε στη συ-
νάντηση του νεαρού Διονύση με τον Αλέξη… 

«Κλεφτοπόλεμος» 
με τις αφίσες στους
δρόμους της Αθήνας

Σας το είχα πει και γράψει πολλές φορές. Ο Νί-
κος Χαρδαλιάς δεν μασάει και θα τους πάει μέχρι
τέλους! Τα συνεργεία της περιφέρειας έχουν
επιδοθεί σε έναν αδιάκοπο αγώνα δρόμου για τις
παράνομες αφίσες. Το πιο πρόσφατο παράδειγ-
μα, αυτές που διαφήμιζαν το 4ο Συνέδριο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ. Το… κυνηγητό καλά κρατεί, καθώς με-
τά τη σαρωτική αποκαθήλωση της χάρτινης
πλημμύρας με εντολή Χαρδαλιά, οι ομάδες κρού-
σης της Κουμουνδούρου ξεχύθηκαν για την
«αναστήλωση» των αφισών, με τους ανθρώπους
της περιφέρειας να πιάνουν ξανά δουλειά και πά-
ει λέγοντας! Αξίζει να σημειωθεί ότι η πρώτη
συγκομιδή της περιφέρειας από τους πιο κεντρι-
κούς δρόμους -Συγγρού, Πειραιώς, λ. Αθηνών,
Γρ. Λαμπράκη και Π. Ράλλη- αριθμούσε περίπου
200 αφίσες με το φωτοσοπαρισμένο χαμόγελο
του προέδρου Κασσελάκη να ατενίζει στα βάθη
των αθηναϊκών λεωφόρων το (μάλλον θαμπό)
μέλλον του κόμματός του.

Δεν χαρίζεται σε κανέναν
Όπως μου μεταφέρεται, ο περιφερειάρχης Αττι-

κής είναι αποφασισμένος να εφαρμόσει μέχρι κε-
ραίας τη νομοθεσία και να βάλει οριστικά τέρμα
στην παράνομη αφισοκόλληση, μια εντελώς πα-
ρωχημένη, στην εποχή των social media, πρακτι-
κή που, πέρα από τη ρύπανση του περι-
βάλλοντος, αποτελεί αποδεδειγμένα
και κίνδυνο για τους οδηγούς, κα-
θώς αποσπά την προσοχή τους. Ο
περιφερειάρχης δεν χαρίστηκε
ούτε στον πρόεδρο του ΛΑΟΣ και
μέλος του Περιφερειακού Συμβουλί-
ου Αττικής Φίλιππο Καμπούρη, ο οποίος
γέμισε τους δρόμους με 406 αφίσες στις αρχές
Φεβρουαρίου. Όχι μόνο ξηλώθηκαν όλες αστρα-
πιαία, αλλά η «καμπάνα» ήχησε βαριά για το κόμ-
μα, καθώς επιβλήθηκε πρόστιμο 30.000 ευρώ, το
ανώτερο προβλεπόμενο από τον νόμο. Εξίσου
τσουχτερή είναι και η «λυπητερή» που αναμένεται
να παραλάβει εντός του επόμενου διαστήματος η
Κουμουνδούρου, αφού και σε αυτή την περίπτωση
αναρτήθηκαν εκατοντάδες αφίσες και μάλιστα σε
δύο δόσεις. «Εξαιρέσεις δεν γίνονται για κανέναν
και με καμία δικαιολογία», ανέφεραν στην «Politi-
cal» οι συνεργάτες του Νίκου Χαρδαλιά, προσθέ-
τοντας ότι «δεν κάνει ποτέ τα στραβά μάτια για ό,τι
σχετίζεται με την εφαρμογή του νόμου και τα ζη-
τήματα της καθημερινότητας των πολιτών».

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ου

Χ
ρό
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Πονάνε, βρε, τα παλικά-
ρια; Καμιά φορά μπορεί

και να πονάνε, αν κρίνω
από όσα μου μεταφέρουν

συνομιλητές τού πολλά βαρύ Παύ-
λου Πολάκη, ο οποίος μετά την παραίτη-
ση Τσίπρα στήριξε με τα μπούνια Κασσε-
λάκη, στη συνέχεια πλακώθηκε μαζί του,
όπως όλοι προεξοφλούσαμε, και τώρα
είναι στριμωγμένος στα Τρίκαλα στα δυο
στενά! Θα τον στηρίξει ξανά; Δύσκολο,
λένε ορισμένοι… Μη βιάζεστε, λέω εγώ.
Ο Παυλής πάει πάντα με τους νικητές. 

Θα πάρει αναβολή. Δεν θα
πάει και στρατό ο πρόεδρος.
Λόγω των εξελίξεων στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα πάρει αναβολή κάνα
δυο ΕΣΣΟ. Μετά τις ευρωε-
κλογές τον βλέπω να πηγαί-
νει… Αφήστε που όπως έμα-
θα όποια ημερομηνία και αν
διαλέξει να παρουσιαστεί θα
τη δεχθούν οι στρατολόγοι.
Δεν χρειάζεται να μπαίνει
κάποια σειρά για να τον πά-
ρουν. Επειδή είναι αρχηγός
κόμματος είναι ειδική περί-
πτωση και θα αντιμετωπιστεί
διαφορετικά, προφανώς. 
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Υπάρχει κρυφό χαρτί στις ευρωεκλογές; 
Άλλο ένα καλό παιδί εκεί στα βαθιά του Μαξίμου μού είπε

χθες πως για την ώρα δεν υπάρχει κάποιο κρυφό χαρτί για

τις ευρωεκλογές. Δεν θα δούμε κάποιο πρόσωπο στη «γα-

λάζια» λίστα του ευρωψηφοδελτίου που δεν έχει ακου-

στεί. Στις πολλές ερωτήσεις μου για να ανακαλύψω κάποιο

νέο πρόσωπο που δεν έχει ακουστεί ή γραφτεί εισέπρα-

ξα… άκυρο. Λέτε να πάμε μόνο με τα ονόματα που έχουν ήδη

κυκλοφορήσει; 

Τα «πουλάκια» μου στην Πειραιώς μού είπαν ότι
η γραμματέας της ΝΔ θα βρεθεί μαζί με τον Χρή-
στο Σταϊκούρα και τον Γιώργο Αυτιά σε κοπή πίτας
στη Σάμο την Κυριακή. Η υποψηφιότητα του τηλε-
παρουσιαστή έχει «κλειδώσει», όπως καταλαβαί-
νετε. Στη Σάμο λογικά θα ταξιδέψει αμέσως μετά
την εκπομπή του με αεροπλάνο! Η Μαρία θα βρε-
θεί μαζί με άλλους υποψηφίους το επόμενο διά-
στημα σε όλη τη χώρα. Σήμερα, πάντως, θα βρεθεί
στην Κομοτηνή μαζί με τον Ευριπίδη Στυλιανίδη. 

Τα
..

. 
Π

ρό
σ
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Ο Χρυσοχοΐδης μιλάει στο WhatsApp 
με τους μάχιμους της ΕΛΑΣ 

Ο Στέφανος 
και η Μαρία 

Προεκλογικά, τον Μάιο, η τελευ-
ταία εμφάνιση της Μαρίας Συρεγγέλα
ήταν δίπλα στον Στέφανο Κασσελάκη.
Πριν καν εμφανιστεί ως ο διάδοχος
του Τσίπρα. Την Πέμπτη, στα τελευ-
ταία του Στέφανου, ήταν εκεί, στην
πρώτη γραμμή στο συνέδριο, εκπρο-
σωπώντας τη Νέα Δημοκρατία. Πώς
τα φέρνει η ζωή…

Ποιος έκλεψε 
την παράσταση 
στο Συνέδριο; 

Όπως μου έλεγαν φίλοι Συρι-
ζαίοι, κατά την έναρξη του 4ου
Συνεδρίου του κόμματος, θετι-
κές εντυπώσεις προκάλεσε η
παρουσία του δημάρχου Αθη-
ναίων Χάρη Δούκα. Περιμένον-
τας την έναρξη των εργασιών
έστησε πηγαδάκι με τον Κώστα
Ζαχαριάδη. Στη συνέχεια, ο Χά-
ρης Δούκας είχε σύντομο τετ α
τετ με τον σύζυγο του Στέφανου
Κασσελάκη, Τάιλερ Μακμπέθ,
και έβγαλε και σέλφι με την Έλε-
να Κουντουρά… 

Στη Σάμο η Συρεγγέλα
με Σταϊκούρα και Αυτιά 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

LOCK

Μ
ου μεταφέρθηκε πριν
από μία εβδομάδα η
εξής ιστορία: Ο Μιχά-

λης Χρυσοχοΐδης θέλει να έχει
τον απόλυτο έλεγχο στο υπουρ-
γείο του αλλά και στην ΕΛΑΣ.
Όπως έχουμε γράψει, το στοίχη-
μα της κυβέρνησης είναι η αντι-
μετώπιση της καθημερινής εγ-
κληματικότητας. Ο υπουργός
έχει ζητήσει να είναι μέλος σε
μία ομαδική συνομιλία στο Wha-
tsApp όπου συμμετέχουν απλοί
αστυνομικοί, οι μάχιμοι, αλλά και
οι τμηματάρχες, αξιωματικοί και
ανώτατα στελέχη της ΕΛΑΣ. Τι γί-
νεται εκεί; Ο υπουργός έχει ζη-
τήσει να του μεταφέρονται ΟΛΑ
τα προβλήματα των μάχιμων! Ο
ίδιος μάλιστα απαντάει προσωπι-
κά στα μηνύματα.

Η δεύτερη ιστορία που μου με-
ταφέρθηκε έχει ως εξής: Είχε
διαταχθεί σε μάχιμους αστυνο-
μικούς να είναι στατικοί και εκεί-
νοι το ανέφεραν στον υπουργό.
Άμεσα ο υπουργός παρενέβη και
ρώτησε στη συνέχεια τους επικεφαλής των αστυνομικών γιατί ήταν στατικοί αντί να πε-
ριπολούν. Οι επικεφαλής έδωσαν τις απαραίτητες εξηγήσεις.

Φαίνεται πως ο Μιχάλης θα κάνει πράξη το δόγμα της κυβέρνησης για αστυνόμευση
παντού, καθώς δεν θέλει οι μάχιμοι της ΟΠΚΕ και της ΔΙΑΣ να είναι στατικοί έξω από
σημεία που θεωρούνται πιθανοί στόχοι. Αυτά που ήξεραν κάποιοι θα τα ξεχάσουν! 

Το έγραψε το γνωστό τρολ της
Κουμουνδούρου «Πεν Νταλα-
ούρα» μετά την απόφαση του
Στέφανου Κασσελάκη να ση-
κώσει το γάντι και να προκηρύ-
ξει νέες εκλογές στον ΣΥΡΙΖΑ:
«Η Όλγα Γεροβασίλη απέναντι
στον Κασσελάκη; Αλήθεια τώ-
ρα; Σαν να λέμε, δηλαδή, ότι θα
πάει η Έφη Θώδη απέναντι
στον Ricky Martin και θα τον
κερδίσει». ΥΓ.: Βέβαια, η Θώδη
ούτε για τους κουνιστούς γο-
φούς της έχει μιλήσει ποτέ,
ούτε για αιμομικτική σχέση
έχει κατηγορηθεί η γυναίκα!
Οπότε αν τα προσόντα του νέου
αρχηγού συγκρίνονται με αυτά
του Πορτορικανού ποπ σταρ, …
ψηλά κι αγνάντευε, που λέει
και ο θυμόσοφος λαός…
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
Γερμανία βιώνει μια
ιδιαίτερα κρίσιμη πε-
ρίοδο στη μεταπολεμι-

κή της ιστορία. Τα ευρωπαϊκά
φώτα έχουν στραφεί πάνω της
για τους παρακάτω λόγους. Η
κυβέρνηση Σολτς παραπαίει και
έχει εγκλωβιστεί σε ένα ανοδι-
κό σπιράλ εσωστρέφειας, οι
επιλογές της έχουν προκαλέσει
μεγάλη δυσαρέσκεια, τα κόμματα
που συμμετέχουν στον κυβερνητικό
συνασπισμό έχουν υποστεί δημοσκο-
πική καθίζηση, ενώ ο χρόνος μετρά
αντίστροφα για να επιστρέψουν στα
έδρανα της αντιπολίτευσης. 

Στην αντίπερα όχθη, το CDU/CSU,
δηλαδή η κεντροδεξιά, αναπτύσσει
ήδη μια αξιοσημείωτη δυναμική, κα-
ταγράφοντας ποσοστά άνω του 30%
σε όλες τις μετρήσεις κοινής γνώμης
που είδαν τελευταία το φως της δη-
μοσιότητας, διεκδικώντας με αξιώ-
σεις μια ισχυρή πλειοψηφία στην
επόμενη Bundestag. Στη
μεγάλη εικόνα της γερμανι-
κής πολιτικής πραγματικό-
τητας εντάσσεται και η πα-
ρουσία της γερμανικής
ακροδεξιάς, η οποία μέσα
στη δίνη των συνεχών κρί-
σεων και εκμεταλλευόμενη
οικονομικά προβλήματα και
κοινωνικές αναταράξεις
που προκάλεσε και ο μεγά-
λος αριθμός μεταναστών
που ζει επί γερμανικού
εδάφους, πέτυχε να αυξή-
σει εντυπωσιακά τη δημο-
σκοπική της επιρροή, καθι-
στώντας προπύργιά της κα-
τά κύριο λόγο τις περιφέ-
ρειες στην πρώην Ανατολι-
κή Γερμανία.

Το φαινόμενο αυτό έλαβε
ανησυχητικές διαστάσεις.
Μπροστά σε αυτή την οπι-
σθοδρόμηση και στο ενδε-
χόμενο μια τόσο σημαντική,
για την Ευρωπαϊκή Ένωση,
χώρα να επιστρέψει εκ νέου
στο παρελθόν, πολιτικές δυ-
νάμεις, οργανώσεις, συνδι-
κάτα, αλλά και η κοινωνία
των πολιτών αντέδρασαν
δυναμικά, επιχειρώντας να
αφυπνίσουν τον γερμανικό
λαό, στήνοντας όλοι μαζί
από κοινού ένα ανθεκτικό
ανάχωμα για την προάσπιση
της δημοκρατίας, της ελευ-

θερίας και των ατομικών δικαιωμά-
των. Η προσπάθεια αυτή συνε-
χίζεται σε πολλά και διαφορε-
τικά επίπεδα τις τελευταίες
εβδομάδες, ενώ εντυπωσιακή
είναι η προσέλευση των πολι-
τών και των νέων στις διαδη-
λώσεις κατά της Εναλλακτικής
για τη Γερμανία (AfD), που συ-
νεχίζονται σε ολόκληρη τη
γερμανική επικράτεια. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα
αποτελέσματα των τελευταίων με-
τρήσεων είναι ενθαρρυντικά, ο συνα-

γερμός που έχει σημάνει ο δημοκρα-
τικός κόσμος δείχνει να πιάνει
τόπο, αφού τα ποσοστά της
ακροδεξιάς πέφτουν. Όμως η
προσπάθεια για την περιθωριο-
ποίηση των άκρων δεν μπορεί
να τελειώσει τώρα, ο δρόμος
είναι ακόμα μακρύς και χρει-
άζεται και η συνδρομή και άλ-
λων εμπλεκόμενων μερών στη
δημόσια σφαίρα. Όπως, για πα-
ράδειγμα, η ξεκάθαρη στάση

που έλαβε τα προηγούμενα εικοσιτε-
τράωρα η Καθολική Εκκλησία κατά

της δράσης και των θέσεων του
AfD! Στο πλαίσιο της διάσκεψης
καθολικών επισκόπων από
ολόκληρη τη χώρα, πάρθηκε
μια σοβαρή απόφαση με έντονο
πολιτικό αντίκτυπο, σύμφωνα
με την οποία η Εναλλακτική για
τη Γερμανία δεν έχει καμία σχέ-
ση με τις αρχές και τις αξίες του
χριστιανισμού. Η σχετική κοινή

δήλωση, ανάμεσα σε άλλα, αναφέρει
πως το AfD δεν είναι επιλέξιμο κόμ-
μα για τους χριστιανούς, ενώ το πολι-
τικό τους μανιφέστο δεν είναι συμβα-
τό με τη χριστιανική άποψη για την
ανθρωπότητα. 

Χωρίς να μασούν τα λόγια τους, οι
Καθολικοί επίσκοποι μετά το τέλος τη
εαρινής γενικής συνέλευσης πήραν
ξεκάθαρη θέση κατά του δεξιού εξ-
τρεμισμού. «Ο εθνοτικός εθνικισμός
είναι ασυμβίβαστος με τη χριστιανική
άποψη για τον Θεό και την ανθρωπό-
τητα», επισημαίνουν χαρακτηριστι-

κά. Η κίνηση αυτή αποκτά
ιδιαίτερη βαρύτητα από τη
στιγμή που έλαβε χώρα σε
μια κρίσιμη περίοδο και λίγο
πριν τη διεξαγωγή των ευ-
ρωεκλογών τον ερχόμενο
Ιούνιο. Εξάλλου, όπως συμ-
βαίνει και σε άλλες ευρω-
παϊκές χώρες, όπως και η
Ελλάδα, η Εκκλησία μπορεί
να επηρεάζει ακόμα και τις
πολιτικές εξελίξεις, καθώς
βρίσκεται σε στενή επικοι-
νωνία και αλληλεπίδραση με
ένα σημαντικό κομμάτι των
ψηφοφόρων.

Στη δε περίπτωση της Γερ-
μανίας, αυτό ισχύει κατά βά-
ση στη νότια πλευρά της χώ-
ρας, όπου η ρωμαιοκαθολι-
κή εκκλησία κυριαρχεί και
ένα μέρος του πληθυσμού
παραμένει προσηλωμένο
στη χριστιανική πίστη. Εν κα-
τακλείδι, το μέτωπο κατά της
Εναλλακτικής για τη Γερμα-
νία διευρύνεται διαρκώς,
ενώ οι τελευταίες εξελίξεις
διαμορφώνουν ένα ελπιδο-
φόρο κλίμα ότι τα δημοκρα-
τικά ανακλαστικά των Γερ-
μανών ψηφοφόρων θα λει-
τουργήσουν στον μέγιστο
δυνατό βαθμό, ενώ το μίσος,
ο διχασμός και ο ρατσισμός
θα παραμείνουν στο χρονον-
τούλαπο της ιστορίας.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Γερμανία: Ηχηρό «όχι» 
της καθολικής εκκλησίας 

στην ακροδεξιά
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Μ ιλάω με διάφορους ανθρώπους τις τελευταίες μέρες, παρα-
δοσιακούς και πολύ συνειδητούς ψηφοφόρους της λεγόμε-
νης «ευρωπαϊκής Αριστεράς». Τους ρωτάω τι θα ψήφιζαν αν

γίνονταν αύριο το πρωί εκλογές. Η απόκριση είναι μούδιασμα, αμηχανία.
«Είναι μια πολύ σοβαρή ερώτηση αυτή», ακούω συνήθως. Μια πολύ σοβα-
ρή ερώτηση που δεν δείχνει να έχει εύκολη απάντηση. 

Η Αριστερά δεν έχει περάσει εύκολα στην Ελλάδα, βρέθηκε στη λάθος
πλευρά της μοιρασιάς του κόσμου. Δεν ήταν αυτό που την πτόησε, όμως,
αντιθέτως, αυτό της έδινε πάντα ώθηση. Ως «σκοτεινές» της στιγμές δεν
λογίζονται ούτε οι τρομακτικές
διώξεις που υπέστησαν οι αριστε-
ροί ούτε τα ξερονήσια, οι εξορίες,
τα βασανιστήρια και οι εκτελέ-
σεις. Αυτές ήταν στιγμές επιμο-
νής, οράματος και αντίστασης.

Ο πραγματικός εχθρός
Όποιον και αν ρωτήσεις ποια

ήταν η πιο σκοτεινή στιγμή της ελ-
ληνικής Αριστεράς, θα σου πει το
ίδιο πράγμα: η Συμφωνία της Βάρ-
κιζας. Και ήταν πράγματι μια στιγ-
μή της ελληνικής ιστορίας που
οδήγησε τη χώρα σε εμφύλιο και
την Αριστερά σε διχασμό. Κι επει-
δή η ιστορία δεν γράφεται με «αν»,
κάποιοι για πάντα θα τη θεωρούν
αναπόφευκτη κίνηση και κάποιοι
άλλοι προδοτική. 

Το ίδιο πάνω κάτω θα σου πουν
και για το «βρόμικο ’89», όταν ο τό-
τε Συνασπισμός σχημάτισε «κυ-
βέρνηση εθνικού σκοπού» με τη
Νέα Δημοκρατία, προκειμένου να
γίνει η «κάθαρση» από τα αδική-
ματα του ΠΑΣΟΚ και του Ανδρέα Παπανδρέου. 

Όλοι, πάντως, θα συμφωνούσαν -μέχρι πρότινος τουλάχιστον- ότι
ο κολοφώνας της δόξας της ελληνικής Αριστεράς ήταν η ανάληψη
της εξουσίας από τον ΣΥΡΙΖΑ το 2015. Μόλις εννέα χρόνια αργότερα,
ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει ήδη υποστεί δύο διασπάσεις, πρωτοφανή μείωση
των εκλογικών και δημοσκοπικών του ποσοστών και πλέον ο μόνος
λόγος για τον οποίο απασχολεί τη δημοσιότητα είναι τα εσωτερικά
του προβλήματα. Προβλήματα που προσπαθεί να αντιμετωπίσει με
συνέδρια, επανεκκινήσεις, δηλώσεις, κόντρα δηλώσεις και πιθα-
νώς κόντρα συνέδρια. 

Προφανώς και μπορούμε να αναζητήσουμε τα αίτια αυτής της κατάστα-
σης, δεν είναι δα και πυρηνική φυσική. Με τη διαφορά ότι αυτό θα όφειλε
να το κάνει ο ίδιος ο ΣΥΡΙΖΑ και οι πρωταγωνιστές της πτώσης, κάτι που
δεν δείχνει πρόθυμος να κάνει επαρκώς και με ειλικρίνεια, κι αυτή η
απροθυμία με τη σειρά της έρχεται και εντάσσεται στα αίτια. Πώς θα πας
παρακάτω αν δεν βρεις τι έφταιξε; Ναι, εντάξει, πάντα φταίνε οι άλλοι, που
είναι προδότες και νάρκισσοι και δεν ξέρω τι άλλο, αλλά δεν μπορεί να
φταίνε πάντα οι άλλοι. Ούτε τα «κακά ΜΜΕ». Και το ’15 είχες απέναντί σου
τρισχειρότερα ΜΜΕ, αλλά πήρες δύο εκλογές. 

Τέλος πάντων, ο ΣΥΡΙΖΑ ας κάνει ό,τι θέλει, δεν θα του υπαγορεύσει κα-
νείς πώς να διαχειριστεί τα του οίκου του. Το θέμα είναι ότι όσο ασχολείται
επί μακρόν με τα του οίκου του και η δημόσια προβολή αυτής της ενασχό-
λησης τον απαξιώνει όλο και περισσότερο, χάνει διαρκώς έδαφος. Και δεν
το χάνει έναντι κάποιου άλλου εκπροσώπου της Κεντροαριστεράς, αλλά
έναντι δύο πραγμάτων: Της κυβέρνησης, η οποία αισθάνεται όλο και πιο
ισχυρή, όλο και πιο μόνη της, όλο και λιγότερο ελεγχόμενη (κακά και τα
τρία), και της ακροδεξιάς, που «βλέπει φως και μπαίνει», έτοιμη να εκμε-
ταλλευτεί καταστάσεις και κενά, όπως έκανε πάντα στην ιστορία της. 

Μιας ακροδεξιάς που είναι απο-
λύτως βέβαιο ότι θα συσπειρώσει
πολύ περισσότερα συντηρητικά
στοιχεία της κοινωνίας μετά το νο-
μοσχέδιο για τον γάμο των ατόμων
του ιδίου φύλου που πέρασε η κυ-
βέρνηση. 

Μιας ακροδεξιάς που δεν προ-
τείνει ακριβώς λύσεις και πάντως
όχι λύσεις που θα ταίριαζαν σε μια
δημοκρατική χώρα, αλλά φωνα-
σκεί για τα προβλήματα. Για πολ-
λούς είναι κάτι κι αυτό. Για τους
απελπισμένους από τη γενική κα-
τάσταση είναι κάτι κι αυτό. Διότι ο
απελπισμένος αναζητά σανίδα να
πιαστεί, δεν τον ενδιαφέρει από τι
δέντρο προέρχεται. 

Η ήττα δεν έρχεται 
πάντα απ’ έξω

Δεν είναι ελληνικό το φαινόμε-
νο. Σε όλη την Ευρώπη το ίδιο
συμβαίνει. Η Αριστερά απαξιώνε-
ται και η ακροδεξιά ανεβαίνει
καλπάζοντας. Οι μετριοπαθείς
κυβερνήσεις αυτήν θα αντιμετω-

πίσουν στο άμεσο μέλλον. Ο Μακρόν τη Λεπέν, ο Σολτς το AfD και πά-
ει λέγοντας. Και πλέον το δίλημμα θα είναι σχεδόν αυτονόητο. Ή και
χωρίς το σχεδόν. 

Είναι πολύ ωραία όλα αυτά που ζούμε τον τελευταίο καιρό, ταΐζουν
γενναιόδωρα με ειδήσεις ή memes και χαριτωμενιές τα social, τι
είπε ο Τσίπρας, τι του απάντησε ο Κασσελάκης, με ποιον είναι ο τάδε
και η δείνα, αλλά στο τέλος της ημέρας δεν είναι καθόλου αστεία. 

Μπορεί να ζούμε σε εποχές πολύ διαφορετικές από εκείνες της
Βάρκιζας, αλλά η μεγάλη ήττα δεν προϋποθέτει απαραιτήτως συμ-

φωνίες και παραδόσεις όπλων. Η εκπροσώπηση της μερίδας του εκλογι-
κού σώματος που δεν θέλει να επιλέξει ανάμεσα στη Νέα Δημοκρατία και
τον «Χ» ακροδεξιό είναι ευθύνη. Το να σταθείς όρθιος και συντεταγμένα
απέναντι σε αυτό το ενδεχόμενο είναι ευθύνη. 

Η δημοκρατική αντιπολίτευση είναι ευθύνη. Ακόμη και να αποδεχθείς
τον ρόλο σου ως δυνάμει ισχυρή αντιπολίτευση και ν’ αφήσεις στην άκρη
τις ψευδαισθήσεις περί νίκης στις (όποιες) εκλογές είναι ευθύνη. Κάτι
που, μέσα στο σκοτάδι που τον περιβάλλει, δεν φαίνεται να μπορεί να δει
ευκρινώς ο ΣΥΡΙΖΑ.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι σκοτεινές ώρες
της ελληνικής

Αριστεράς
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Μ
ε τις κεραίες σταθερά στραμμένες αλλά με τη θεσμική
απόσταση που προσήκει στην περίσταση παρατηρούν
στην κυβέρνηση το νέο επεισόδιο στο σίριαλ του εμφύ-

λιου αλληλοσπαραγμού από τον οποίο μαστίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ του
Στέφανου Κασσελάκη. Τα εσωκομματικά διαβολοσκορπίσματα
και η κλιμάκωση της αμφισβήτησης στο πρόσωπό του δεν είναι ο
μοναδικός πονοκέφαλος που έχει να αντιμετωπίσει ο Στέφανος

Κασσελάκης. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ καλείται
να ξεκαθαρίσει και το τοπίο αναφορικά με τη χρι-
στουγεννιάτικη αγαθοεργία και το περιβόητο δά-
νειο με το οποίο είχε αιμοδοτήσει οικονομικά τα
κομματικά ΜΜΕ για να καταβάλουν το δώρο
στους εργαζομένους τους. Αυτή η υπόθεση προ-
σέλαβε διαφορετικές διαστάσεις μετά το δημο-
σίευμα της ιστοσελίδας news247.gr, σύμφωνα
με το οποίο ο Στέφανος Κασσελάκης είναι ιδιο-

κτήτης εταιρείας η έδρα της οποίας βρίσκεται στο εξωτερικό. Η
επιβεβαίωση του ρεπορτάζ από τον ίδιο τον κ. Κασσελάκη δημι-
ουργεί κι άλλα δεδομένα στην υπόθεση, καθώς η ύπαρξη της
εταιρείας αντιβαίνει στις διατάξεις της νομοθεσίας που έχουν θε-
σπιστεί από την κυβέρνηση Τσίπρα και μάλιστα διώκεται αυτε-
παγγέλτως.

Πολιτικό τακτ
Απέναντι σε αυτό το γαϊτανάκι των αποκαλύψεων, κύκλοι της

Νέας Δημοκρατίας σχολίαζαν λακωνικά αλλά σε εμφανώς δηκτι-
κό ύφος: «Ουδείς είναι υπεράνω του νόμου». Παρότι τον τόνο των
κυβερνητικών αντιδράσεων δίνει το πολιτικό τακτ, ωστόσο στο
Μέγαρο Μαξίμου δεν παραλείπουν να στρέψουν τους προβολείς
στην οφθαλμοφανή ρίζα της νέας εσωκομματικής δοκιμασίας
που βιώνει ο ΣΥΡΙΖΑ. «Όλο αυτό το οποίο βλέπουμε είναι αποτέ-
λεσμα όλων όσων έγιναν στη χώρα μας και από τον ΣΥΡΙΖΑ -και
όταν ήταν αντιπολίτευση και όταν έγινε κυβέρνηση κι όταν, στη
συνέχεια, ξαναέγινε αξιωματική αντιπολίτευση», λένε από την
Ηρώδου Αττικού, με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρι-
νάκη να σημειώνει στη συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ: «Δεν θα μπο-
ρούσα να μην πω τη φράση “ο καθένας όπως έστρωσε θα κοιμη-
θεί”». Ο κ. Μαρινάκης πρόσθεσε: «Το κάθε κόμμα έχει τις δικές
του διαδικασίες. Είναι λυπηρό για τον τόπο ότι δεν μπορεί να
αποκτήσει μία αξιόπιστη Αντιπολίτευση». 

Κυβίστηση Ανδρουλάκη
Από την άλλη, στην κυβέρνηση περιμένουν εδώ και καιρό στη

γωνία του μεταρρυθμιστικού και του προοδευτικού κέντρου τον
άλλο ένοικο της κεντροαριστερής πολυκατοικίας, τον Νίκο Αν-
δρουλάκη. Με φόντο και την κατάθεση του νομοσχεδίου για τα μη
κρατικά πανεπιστήμια, αλλά πρωτίστως την κυβίστηση του προ-
έδρου του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος έκανε στροφή 180 μοιρών από τη δέ-
σμευσή του κατά την ανάγνωση των προγραμματικών δηλώσεων,
από την κυβέρνηση λένε ένα σκωπτικό σύνθημα: «Προοδευτικός
στα λόγια, αναχρονιστής στις πράξεις». Στο Μέγαρο Μαξίμου θε-
ωρούν ότι ο κ. Ανδρουλάκης «επέλεξε το αμφιθέατρο των προ-
ηγούμενων δεκαετιών από την κοινωνία», όπως αναφέρουν χα-
ρακτηριστικά.

Κλιμακώνοντας την πολεμική του Μεγάρου Μαξίμου εναν-
τίον του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
σημείωσε: «Η ρητορική του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, και δεν ξέρω
αν αυτό είναι μία άποψη που έχουν συνολικά τα στελέχη του
ΠΑΣΟΚ, και στο συγκεκριμένο θέμα, μας θυμίζει ρητορική αμ-
φιθεάτρου δεκαετιών προηγούμενων, μάλιστα και δεκαετιών
προηγούμενων και από αυτές που είμαστε κι εμείς στα αμφιθέ-
ατρα. Δεν το υποβαθμίζω το αμφιθέατρο, έχουν δοθεί μάχες,
έχουν δοθεί ιδεολογικές μάχες, αλλά νομίζω ότι έχουμε πάει σε
ένα άλλο επίπεδο».

Από την κυβέρνηση κονιορτοποιούν το τρίπτυχο των επιχειρη-
μάτων με τα οποία ο Νίκος Ανδρουλάκης θέλησε να δικαιολογή-

σει την απόφαση να καταψηφίσει το νομοσχέδιο. Σε ό,τι αφορά το
πρώτο επιχείρημα για τη δήθεν υποχρηματοδότηση του δημόσι-
ου πανεπιστημίου, από το Μέγαρο Μαξίμου στρέφουν τους προ-
βολείς στο γεγονός ότι επί πρωθυπουργίας Κυριάκου Μητσοτάκη
έχει αυξηθεί η χρηματοδότηση κατά σχεδόν 50%, από περίπου 90
εκατομμύρια τον χρόνο -σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του
κρατικού προϋπολογισμού- σε 130 εκατομμύρια τον χρόνο. 

Περαιτέρω όμως σύμφωνα με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο το
νομοσχέδιο που θα καταψηφίσει a priori ο κ. Ανδρουλάκης δίνει
παραπάνω από 1 δισεκατομμύριο ευρώ και λίγο περισσότερο στα
δημόσια πανεπιστήμια, ενώ το 70% των διατάξεων του νομοσχε-
δίου αφορά αυτά. 

Κυβέρνηση 
«Ουδείς υπεράνω

του νόμου» 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

«Ο καθένας όπως έστρωσε θα κοιμηθεί»,
τόνισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
για τις αποκαλύψεις που θέλουν 
τον κ. Κασσελάκη να είναι ιδιοκτήτης
εταιρείας με έδρα το εξωτερικό

Μετά το Νέο Δελχί και τη Βομβάη, ο
πρωθυπουργός σε λιγότερο από δυο
εικοσιτετράωρα θα προσθέσει ακόμη
μια ψηφίδα στο μωσαϊκό των διεθνών
επαφών, ταξιδεύοντας στην Ντόχα.
Στις 10.00 το πρωί ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης θα έχει συνάντηση με τον εμίρη
του Κατάρ, σεΐχη Ταμίμ Μπιν Χαμάντ
Αλ Θανί, στην Ντόχα, και θα ακολου-
θήσουν διευρυμένες συνομιλίες των
αντιπροσωπειών των δύο χωρών. Στο
επίκεντρό τους, εκτός από τις διμε-
ρείς σχέσεις και τα θέματα ενέργειας

και οικονομίας, θα βρεθούν κατά
πληροφορίες και τα ζητήματα ασφά-
λειας. Όπως φαίνεται, θα συζητηθεί
και η κατάσταση στην Ερυθρά Θάλασ-
σα την ώρα που οι πυραυλικές επιθέ-
σεις των Χούθι σε εμπορικά πλοία συ-
νεχίζονται. Υπενθυμίζεται πως η Ελ-
λάδα έχει αναλάβει πρωταγωνιστικό
ρόλο στην επιχείρηση «Ασπίδα» στην
Ερυθρά Θάλασσα. 

Το επιχειρησιακό στρατηγείο θα
βρίσκεται στη Λάρισα και επιχειρη-
σιακός διοικητής έχει οριστεί ο αρχι-

πλοίαρχος Βασίλειος Γρυπάρης. Η
Ελλάδα στην περιοχή θα στείλει τη
φρεγάτα «Ύδρα», κλάσης ΜΕΚΟ 200
ΗΝ, η οποία φέρει δύο συστήματα εγ-
γύς προστασίας Phalanx, 8 κατευθυ-
νόμενους αντιπλοϊκούς πυραύλους
Harpoon, 16 κατευθυνόμενα βλήματα
ESSM για χρήση κατά εναερίων απει-
λών και 2 τριπλούς τορπιλοσωλήνες
Mk32, καθώς και συστήματα αντιμέ-
τρων και ηλεκτρονικού πολέμου, ένα
ελικόπτερο Aegean Hawk και ένα
ελικόπτερο drone.

Συνάντηση Μητσοτάκη με τον εμίρη του Κατάρ



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr
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«Τ
ο κόμμα του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται
σε μια περιδίνηση. Παρακο-
λουθούμε από απόσταση και

με θεσμικό σεβασμό. Δεν είναι στη νοοτρο-
πία του ΠΑΣΟΚ να εμπλέκεται στα εσωτε-
ρικά των άλλων κομμάτων», ήταν το σχόλιο

του Νίκου Ανδρουλάκη
όταν κλήθηκε χθες να σχο-
λιάσει για ακόμη μια φορά
τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ.

Στη Χαριλάου Τρικούπη
κινούνται με ιδιαίτερα προ-
σεκτικό βηματισμό στο εν
λόγω πεδίο, καθώς θέλουν
να αποφύγουν το οποιοδή-

ποτε λάθος που θα μπορούσε να προσδώ-
σει στη συμπεριφορά τους χαρακτηριστικά
πολιτικής λεηλασίας. Ταυτόχρονα όμως
θεωρούν ότι είναι μια καλή ευκαιρία να
αναδείξουν το ΠΑΣΟΚ ως έναν πολιτικό
σχηματισμό με βαθιές ρίζες στην κοινωνία
που ξέρει να ξεπερνά και να διαχειρίζεται
πολιτικές κρίσεις.

«Εύχομαι να ξεπεράσουν
την κρίση τους»

Έτσι, ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχειρεί να
βγει υπεράνω της εσωκομματικής κρίσης
που ταλανίζει το έως τώρα κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, σε σημείο που να
δείχνει και μια τύπου κατανόηση. «Εύχο-
μαι να ξεπεράσουν γρήγορα την κρίση
τους. Εμείς έχουμε μόνο έναν στόχο και
μια προτεραιότητα: στις ευρωπαϊκές εκλο-
γές, με τη λαϊκή ετυμηγορία, με την εμπι-
στοσύνη του ελληνικού λαού, να είμαστε η
ισχυρή αξιωματική αντιπολίτευση για να
έχει ο λαός την ελπίδα μιας σύγχρονης
προοδευτικής διακυβέρνησης απέναντι
στη ΝΔ», δήλωσε χθες μετά την επίσκεψη
που έκανε στο αντικαρκινικό νοσοκομείο
«Μεταξά» στον Πειραιά.

Ωστόσο, στις δημόσιες παρεμβάσεις
τους η ηγεσία και τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ
μπορεί να τηρούν τις αστικές ευγέ -
νειες, στην ουσία όμως ψάχνουν τρόπους
πώς να πείσουν τους απογοητευμένους
ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ να κοιτάξουν
προς  τη  μεριά  της  Χαριλάου Τρι -
κούπη.  Προς το παρόν περιμένουν
να δουν πού θα κάτσει η μπίλια με την ηγε-
σία στον ΣΥΡΙΖΑ και τις συνέπειες που θα
προκαλέσει αυτό το ωστικό κύμα. Στο πλαί-
σιο αυτό σχεδιάζεται  για τα μέσα
Μαρτίου μια μεγάλη θεματική εκδήλωση
που θα έχει χαρακτήρα ενός γενικού καλέ-
σματος στον χώρο της Κεντροαριστεράς.

Στην αντεπίθεση
Στο μεταξύ μετά το πολιτικό σφυροκόπη-

μα που δέχτηκε το ΠΑΣΟΚ και προσωπικά
ο κ. Ανδρουλάκης για την απόφασή του να
καταψηφίσει το νομοσχέδιο για τα μη κρα-

τικά πανεπιστήμια, επιχείρησαν χθες να
αμβλύνουν τις εντυπώσεις και να περά-
σουν στην αντεπίθεση.

«Έχουμε μια σταθερή θέση. Σε όλη την
Ευρώπη η πλειοψηφία των φοιτητών
σπουδάζει σε δημόσια πανεπιστήμια. Το
ποσοστό φτάνει το 85%-90% και ένα 10% σε
μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά. Αυτό θέ-
λουμε να συμβεί και στην Ελλάδα. Να
υπάρχουν ισχυρά δημόσια πανεπιστήμια
για τη συντριπτική πλειοψηφία της ελληνι-
κής νεολαίας, αλλά να υπάρχουν και κά-
ποια μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά, που θα
γίνουν με συγκεκριμένες προϋποθέσεις
και οικονομικά, ακαδημαϊκά, γεωγραφικά
κριτήρια. Η νομοθετική πρωτοβουλία του
κ. Πιερρακάκη δεν υπηρετεί καμία από αυ-
τές τις προϋποθέσεις», ισχυρίστηκε ο κ.

Ανδρουλάκης και επανέλαβε το σκεπτικό
που τον οδήγησε σε αυτή την απόφαση πα-
ρά τη θετική άποψη για το συγκεκριμένο
εγχείρημα.

«Εδώ μιλάμε για franchise πανεπιστήμια
και όχι για μηχανισμούς αξιολόγησης τόσο
για το δημόσιο όσο και για το μη κρατικό,
μη κερδοσκοπικό. Μιλάμε επί της ουσίας
για εμπορευματοποίηση της Παι -
δείας. Εμείς δεν λέμε “όχι σε όλα”. Λέμε
ένα γενναίο “ναι” σε ό,τι βοηθά την κοινω-
νία μας να πάει μπροστά. Λέμε “ναι” σε ό,τι
δίνει ευκαιρίες στη νέα γενιά για καλύτερη
Παιδεία και προοπτική στον εργασιακό το-
μέα. Όχι όμως να οδηγήσουμε στην εμπο-
ρευματοποίηση που θα απαξιώσει τις ελπί-
δες των νέων».

Τους τόνους ανέβασε ο αρμόδιος τομε-

άρχης Στέφανος Παραστατίδης, ο οποίος
επιχείρησε να απαντήσει στα βιτριολικά
κυβερνητικά σχόλια περί κωλοτούμπας και
αναχρονισμού, καταλογίζοντας, ως συνή-
θως, ευθύνες στην κυβερνητική προπα-
γάνδα. «Η ΝΔ και ο καλολαδωμένος προ-
παγανδιστικός της μηχανισμός καταλογί-
ζουν στο ΠΑΣΟΚ παλινωδία επειδή δεν
σπεύδει εκόν άκoν να ψηφίσει το νομοσχέ-
διο για τα πανεπιστήμια», σημείωσε και
αναρωτήθηκε: «Ποιος όμως πραγματικά
παλινωδεί; Είναι ο πρωθυπουργός που πα-
λινωδεί όταν στις προγραμματικές δηλώ-
σεις του -μόλις πριν από 6 μήνες- ζήτησε
διάλογο και συναίνεση για την αναθεώρη-
ση του άρθρου 16 και σήμερα αιφνιδιαστι-
κά και μονομερώς επιχειρεί να το παρα-
κάμψει. Είναι η ΝΔ που παλινωδεί όταν
ενώ έχει ως ιδεολογική και προγραμματι-
κή θέση τα ιδιωτικά κερδοσκοπικά πανεπι-
στήμια, η κυβέρνησή της επιχειρεί να με-
ταμφιέσει κερδοσκοπικά πανεπιστήμια
συνδεδεμένα με επιχειρηματικά funds σε
“μη κερδοσκοπικά παραρτήματα”». 

Στοχευμένες παρεμβάσεις
Πάντως, ο κ. Ανδρουλάκης συ νε -

χίζει τις στοχευμένες παρεμβάσεις με επι-
σκέψεις και εξορμήσεις σε σημεία που να
είναι συνδεδεμένα με θέματα που άπτονται
της επικαιρότητας. Χθες με την επί -
σκεψή του στο «Μεταξά» άδραξε την ευ-
καιρία να επιτεθεί στην κυβέρνηση για τις
πρωτοβουλίες στον χώρο της Υγείας. Συνο-
μίλησε με ασθενείς, εκπροσώπους του ια-
τρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, κα-
θώς και με τη διοίκηση του νοσοκομείου
που αντιμετωπίζει σοβαρές ελλείψεις προ-
σωπικού.

Όπως του είπαν, οι κενές οργανικές θέ-
σεις προσεγγίζουν στο νοσηλευτικό προ-
σωπικό το 45%, στο ιατρικό και παραϊατρικό
προσωπικό το 30%. Αποτέλεσμα αυτών,
σύμφωνα με τις μαρτυρίες του προσωπι-
κού, είναι οι συμπτύξεις κλινικών, καθώς
και το γεγονός ότι από τα έξι χειρουργεία
λειτουργούν τρία ή τέσσερα.

«Το ΠΑΣΟΚ στηρίζει τα ολοήμερα χει-
ρουργεία, αλλά για να πετύχει ο θεσμός
χρειάζεται προσωπικό διότι αν ακολου-
θήσουμε τον δρόμο που προτείνει ο κ. Γε-
ωργιάδης -έναν επικοινωνιακό δρόμο-
θα ακυρώνονται τα πρωινά χειρουργεία
για να γίνονται τα απογευματινά. Άρα, επί
της ουσίας, δεν μειώνονται οι τεράστιες
λίστες αναμονής ασθενών που περιμέ-
νουν για ένα χειρουργείο.  Αυτός είναι ο
δικός μας στόχος. Να υπηρετήσουμε τον
ελληνικό λαό, να στηρίξουμε το ΕΣΥ με
πράξεις. Το Ταμείο Ανάκαμψης ήταν μια
χρυσή ευκαιρία. Δυστυχώς η ΝΔ δεν πι-
στεύει στο ΕΣΥ», ανέφερε ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ.

«Φλερτάρουν»
τον ΣΥΡΙΖΑ με...

θεσμικό σεβασμό

Με ιδιαίτερα προσεκτικό βηματισμό κινούνται στη Χαριλάου Τρικούπη
- Θέλουν να αποφύγουν οποιοδήποτε λάθος για να μην 

τους κατηγορήσουν για πολιτική λεηλασία

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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M
ε επιτυχία ολοκλήρωσε ο πρωθυπουργός την επί-
σκεψή του στην Ινδία, ενώ ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης έστειλε μηνύματα προς πάσα

κατεύθυνση με συνέντευξη που έδωσε στο διεθνές ειδησεο-
γραφικό δίκτυο WION στο Νέο Δελχί.

«Το διεθνές δίκαιο δεν αποτελεί μόνο προϋπόθεση αλλά και
απαραίτητο εργαλείο για την επίτευξη της ειρήνης στον κόσμο.
Μοιραζόμαστε την πολύ μεγάλη ανησυχία για την εφαρμογή

της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για το
Δίκαιο της Θάλασσας, αντιμετωπίζουμε τις
ίδιες προκλήσεις, αλλά θεωρώ ότι έχουμε την
κοινή πεποίθηση πως μόνο εντός του διε-
θνούς πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών και
ιδίως της UNCLOS μπορούμε να ζήσουμε με

ειρήνη και ευημερία», τόνισε.
Αν και ο υπουργός Εξωτερικών παραδέχτηκε

ότι υφίστανται πολλές προκλήσεις όσον αφορά την εφαρμογή
του δικαίου της θάλασσας, ιδίως στην οριοθέτηση της υφαλο-
κρηπίδας και της ΑΟΖ, όλα τα κράτη θα πρέπει να συμμετέχουν
ενεργά στη διατήρηση και περαιτέρω προώθηση της UNCLOS.

Κίνδυνος διάχυσης της κρίσης
«Είμαστε ιδιαιτέρως αισιόδοξοι ότι τα επόμενα χρόνια το δί-

καιο της θάλασσας θα αποτελέσει κοινό τόπο. Εξάλλου πρό-
κειται για διεθνές δίκαιο, που επί της ουσίας δεσμεύει όχι μόνο
τους υπογράφοντες αλλά όλα τα έθνη του κόσμου». Ο κ. Γερα-
πετρίτης εξέφρασε ακόμη την ανησυχία του για την κατάσταση
που έχει διαμορφωθεί στην Ερυθρά Θάλασσα, καθώς πέραν
του ότι τα χτυπήματα των Χούθι έχουν μειώσει κατά περίπου
35% την εμπορική κίνηση μέσω της διώρυγας του Σουέζ, υπάρ-
χει σημαντικός κίνδυνος διάχυσης της κρίσης.

«Αυτό που πραγματικά πρέπει να κάνουμε είναι να διεξά-
γουμε μια παγκόσμια επιχείρηση για την προστασία της θα-
λάσσιας ασφάλειας», δήλωσε. «Η Ελλάδα έχει παράσχει το αρ-
χηγείο στην επιχείρηση της ΕΕ και συμμετέχει σε αυτή με μια
φρεγάτα. Θεωρούμε ότι είναι σημαντικό όχι μόνο ως προς τη
θαλάσσια ασφάλεια και την ασφάλεια όλων όσοι εργάζονται σε
αυτό τον τομέα αλλά και γιατί το επιτάσσει η παγκόσμια ασφά-
λεια», εξήγησε, ενώ τόνισε ότι η Ινδία θα μπορούσε να αποτε-
λέσει επίκεντρο του διεθνούς διαλόγου.

«Η Ινδία θα μπορούσε να αποτελέσει επίκεντρο του διε-
θνούς διαλόγου για το μέλλον της παγκόσμιας διακυβέρνη-

σης», επισήμανε, ενώ υποστήριξε πως οι πόλεμοι στη Μέση
Ανατολή και στην Ουκρανία καθιστούν αναγκαία την επανεξέ-
ταση της διεθνούς αρχιτεκτονικής ασφαλείας.

«Λαμβάνοντας υπόψη τις δυσκολίες που αναδείχθηκαν στη
διαδικασία λήψης αποφάσεων τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε

επίπεδο Ηνωμένων Εθνών, θα πρέπει να αναζητηθούν πιο
αποτελεσματικές λύσεις σε θέματα ασφάλειας», δήλωσε.
«Πρέπει να αρχίσουμε να θεωρούμε την παγκόσμια διακυβέρ-
νηση ως αποτελεσματικό μέσο για την προστασία της ειρήνης,
της ευημερίας και της σταθερότητας». 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ:

«Αναγκαία η παγκόσμια διακυβέρνηση»

Το μήνυμα του υπουργού Εξωτερικών 
από το Νέο Δελχί ότι το διεθνές δίκαιο 

είναι το απαραίτητο εργαλείο 
για την επίτευξη ειρήνης στον κόσμο 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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O
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Δημήτρης
Καιρίδης μιλάει στην «Political» για τη φετινή χρο-
νιά, που είναι χρονιά νόμιμης μετανάστευσης, η

οποία ξεκίνησε με την ψήφιση της επίμαχης τροπολογίας,
θα συνεχιστεί με την υπογραφή διμερών συμφωνιών με
συγκεκριμένες χώρες και θα ολοκληρωθεί με την αναβάθ-
μιση των διευθύνσεων Αλλοδαπών και Μετανάστευσης
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων. Εξηγεί πώς κινούνται οι με-
ταναστευτικές ροές στην Ελλάδα και ποιες χώρες συνεργάζον-
ται για τις επιστροφές παράτυπων μεταναστών. Ανοίγει τον φά-
κελο «Τουρκία» και σημειώνει ότι η συνεργασία των δύο χωρών
μπορεί να έχει σοβαρά αποτελέσματα, χωρίς να παραβλέπει βέ-
βαια ότι η Τουρκία και ο Ερντογάν δύσκολα θα αφήσουν τη ρητο-
ρική των διεκδικήσεων στο Αιγαίο. Τέλος, σχολιάζει την πολιτική
πραγματικότητα, τις κινητοποιήσεις επαγγελματικών ομάδων
και την έλλειψη πραγματικής αντιπολίτευσης στην κυβέρνηση.

Έχετε δηλώσει παλαιότερα ότι το 2024 είναι έτος
της νόμιμης μετανάστευσης. Τι σημαίνει πρακτικά
αυτό για τη χώρα μας;
Σημαίνει ότι πέρα από την επιμονή μας στην προστασία
των συνόρων και την καταπολέμηση της παράνομης
διακίνησης μεταναστών, η χώρα χρειάζεται και τη λε-
λογισμένη νόμιμη μετανάστευση με όρους και κανόνες
αλλά και τον διοικητικό μηχανισμό που θα μπορεί να τη

διαχειρίζεται και να τη διεκπεραιώνει σύμφωνα με το εθνικό συμ-
φέρον και με απόλυτη ασφάλεια για την ελληνική κοινωνία. Προ-
χωράμε λοιπόν με μια στρατηγική τριών βημάτων: το πρώτο ήταν
η ψήφιση της σχετικής τροπολογίας πριν από τα Χριστούγεννα για
τη δημιουργία ενός διαδρόμου νομιμότητας για τους μετανάστες
που διαμένουν ήδη στη χώρα μας εδώ και χρόνια και έχουν προ-
σφορά εργασίας. Προχωράμε επίσης στην υπογραφή έξι διμερών
συμφωνιών εργασιακής κινητικότητας με φίλες χώρες όπως η

Αρμενία, η Γεωργία, η Μολδαβία, το Βιετνάμ, οι Φιλιππίνες, αλλά
και η Ινδία. Το τρίτο βήμα έχει να κάνει με τον εκσυγχρονισμό και
την αναβάθμιση των Διευθύνσεων Αλλοδαπών και Μετανάστευ-
σης των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, καθώς και των προξενεί-
ων προκειμένου να διεκπεραιώνονται γρήγορα και αξιόπιστα τό-
σο οι αιτήσεις έκδοσης και ανανέωσης αδειών διαμονής όσο και
οι μετακλήσεις εργαζομένων από το εξωτερικό.

Τι αποφασίστηκε στη σύσκεψη που είχατε με τον υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρη Αυγενάκη και τι μέτρα θα
πάρετε για την έλευση εργατών γης;

Η σύσκεψη με τον Λευτέρη Αυγενάκη δεν ήταν η πρώτη. Έχει
πραγματοποιηθεί σειρά συσκέψεων με όλους τους συναρμόδι-
ους υπουργούς και φορείς προκειμένου να αντιμετωπιστεί το
πρόβλημα έλλειψης εργατών γης και γενικότερα εργατικών χε-
ριών, σύμφωνα με την ως άνω στρατηγική που σας περιέγραψα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Υπάρχει μεταναστευτική πίεση
αλλά τους τελευταίους μήνες

έχουμε μια σημαντική
αποκλιμάκωση κατά 70% 

σε σχέση με τα υψηλά επίπεδα
του περασμένου Σεπτεμβρίου
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«Στρατηγική τριών βημάτων 
για τη νόμιμη μετανάστευση»



Πώς κυμαίνονται οι ροές μεταναστών στη χώρα από την
αρχή του έτους; Παρατηρείται αποκλιμάκωση σε σχέση
με τα προηγούμενα χρόνια;

Μετά τον Έβρο τον Μάρτιο του 2020 και την αποφασιστική μας
στάση, είχαμε κάθετη πτώση των ροών, στην οποία συνέβαλε
και η πανδημία. Με την επιστροφή της παγκόσμιας οικονομίας
στην κανονικότητα αλλά και εξαιτίας της εντεινόμενης διεθνούς
αναταραχής υπάρχει έξαρση των παράνομων ροών διεθνώς. Τα
πράγματα στην Ελλάδα πηγαίνουν καλύτερα απ’ ό,τι άλλου, αλλά
προφανώς και εδώ υπάρχει μεταναστευτική πίεση. Το βέβαιον
είναι ότι τους τελευταίους μήνες έχουμε μια σημαντική αποκλι-
μάκωση κατά 70% σε σχέση με τα υψηλά επίπεδα του περασμέ-
νου Σεπτεμβρίου.

Υπάρχουν επιστροφές μεταναστών στις χώρες τους. Η
Τουρκία και άλλες χώρες συνεργάζονται;

Η Τουρκία δεν δέχεται επιστροφές παρά τη δέσμευσή της με την
κοινή δήλωση ΕΕ - Τουρκίας του 2016. Είναι κάτι που μπορεί να
επανεξετάσει στο μέλλον αλλά δεν κάνει σήμερα. Γενικά οι πε-
ρισσότερες τρίτες χώρες δεν συνεργάζονται, όπως θα έπρεπε,
στο ζήτημα των επιστροφών. Επιστροφές γίνονται, υποχρεωτι-
κές και εθελούσιες, και η Ελλάδα είναι πολύ πάνω από τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο, όμως προφανώς χρειάζεται διαρκής προ-
σπάθεια και στο πλαίσιο αυτό θα οριστεί σύντομα ένας Εθνικός
Συντονιστής Επιστροφών, ανώτατος αξιωματικός της ΕΛΑΣ,
όπως προβλέπεται από την πρόσφατη τροπολογία μας, προκει-
μένου να συντονίζει και να επιταχύνει το δύσκολο αυτό έργο. Το
βέβαιο είναι ότι οι επιστροφές είναι απαραίτητες προκειμένου
να διαφυλαχθεί η αξιοπιστία του συστήματος ασύλου και διε-
θνούς προστασίας.

Γιατί ακυρώθηκε η συνάντηση που θα είχατε με τον Τούρ-
κο υπουργό Εσωτερικών Αλί Γερλίκαγια; Οι Τούρκοι βοη-
θούν στην αποτροπή πλέον των ροών;

Ο νέος υπουργός Εσωτερικών της Τουρκίας Αλί Γερλίκαγια
ανέβαλε την επίσκεψή του στην Αθήνα λόγω των επικείμενων
δημοτικών εκλογών, τις οποίες, ως καθ’ ύλην αρμόδιος, επο-
πτεύει. Πρόθεσή του είναι να έρθει αμέσως μετά μέσα στον
προσεχή Απρίλιο. Η συνεργασία μας μαζί του είναι καλή και
βαίνει καλύτερη. Ο ίδιος κατανοεί απόλυτα ότι η καταπολέμηση
της παράνομης διακίνησης είναι προς όφελος και της Τουρκίας.

Βλέπουμε και πάλι να αλλάζει ο Ερντογάν διαθέσεις και
να προβαίνει σε πράξεις που υπονομεύουν τη Διακήρυξη
των Αθηνών… Φοβάστε παρενέργειες και στα θέματα
μετανάστευσης;

Ακούστε, ο ελληνοτουρκικός διάλογος δεν ήταν ποτέ εύκολος,
ούτε η Τουρκία έχει αποστασιοποιηθεί από τις πάγιες διεκδική-
σεις της. Ωστόσο, η ύφεση της έντασης, που αποτυπώνεται και
στην καλύτερη συνεργασία που έχουμε στο Μεταναστευτικό,
εξυπηρετεί το εθνικό συμφέρον αλλά και την ευρύτερη σταθε-
ρότητα. Προφανώς δεν χωρούν αφέλειες και προφανώς χρει-
άζεται να φροντίζουμε διαρκώς για την αναβάθμιση της απο-
τρεπτικής μας ισχύος.

Η Ελλάδα ανέλαβε την προεδρία του Διεθνούς Κέντρου
Ανάπτυξης Μεταναστευτικής Πολιτικής. Ποιες είναι οι
προτάσεις για τις μεταναστευτικές κρίσεις και πόσο θα
βοηθήσει αυτό το Κέντρο;

Είναι μια σημαντική διάκριση που επιβεβαιώνει, αν θέλετε, τον
πρωταγωνιστικό ρόλο που παίζει η χώρα μας στον ευρύτερο ευ-
ρωπαϊκό διάλογο για το Μεταναστευτικό. Η στρατηγική μας

πρόταση έχει να κάνει με την καταπολέμηση της παράνομης
διακίνησης και τη δημιουργία νόμιμων εναλλακτικών μετανά-
στευσης, κάτι στο οποίο συγκλίνουν οι περισσότεροι Ευρωπαίοι
σήμερα.

Στην ελληνική πραγματικότητα τώρα, έχουμε ένα κο-
κτέιλ κινητοποιήσεων: αγρότες, φοιτητές, δυσαρέσκεια
για ακρίβεια. Θα βγει αλώβητη η κυβέρνηση από όλα αυ-
τά μέχρι τις ευρωεκλογές;

Η πολιτική κυριαρχία της κυβέρνησης δεν αμφισβητείται και
αυτό δεν έχει να κάνει μόνο με τα προβλήματα που αντιμετωπί-
ζει η αντιπολίτευση αλλά και με την επιτυχή διαχείριση των με-
γάλων προκλήσεων που αντιμετωπίζει σήμερα η ελληνική κοι-
νωνία. Η οικονομική πρόοδος, η αναβάθμισή μας στη διεθνή
κατάταξη των δημοκρατιών, οι μεγάλες μεταρρυθμίσεις και η
εξασφάλιση του ποιοτικού πλεονεκτήματος στις στρατιωτικές
μας προμήθειες από τις ΗΠΑ έναντι της Τουρκίας είναι μόνο με-
ρικά χαρακτηριστικά δείγματα αυτής της επιτυχίας. Ωστόσο, δεν
υπάρχει αμφιβολία ότι υπάρχουν προβλήματα, ότι ο αγώνας εί-
ναι διαρκής και ότι οι ευρωεκλογές προσφέρουν ένα επικίνδυ-
νο πεδίο χαλαρής ψήφου ή ψήφου διαμαρτυρίας που μπορεί να
εκμεταλλευτούν διάφοροι λαϊκιστές. Δικό μας καθήκον είναι να
εξηγήσουμε στον ελληνικό λαό τους κινδύνους αλλά και το γε-

γονός ότι το όποιο εκλογικό αποτέλεσμα εκ των πραγμάτων θα

έχει έναν πολιτικό αντίκτυπο, με ό,τι αυτό σημαίνει για την πε-

ραιτέρω πορεία.

Στην αντιπολίτευση βλέπουμε μια πρωτοφανή εσωστρέ-
φεια στον ΣΥΡΙΖΑ και μια στασιμότητα από το ΠΑΣΟΚ.
Μήπως τελικά ο Αντώνης Σαμαράς είναι η αντιπολίτευση
της κυβέρνησης;

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι η έλλειψη αξιόπιστης αντιπολί-
τευσης, ιδίως μετά τις τελευταίες εκλογές, είναι μια πρωτοφανής
κατάσταση και προκαλεί ενός είδους αμηχανία. Και είναι επίσης
γεγονός ότι σε πολλές δυτικές χώρες ένας νέος διαχωρισμός έχει
ανακύψει μεταξύ της μετριοπαθούς, μεταρρυθμιστικής και φιλε-
λεύθερης κεντροδεξιάς από τη μια και μιας ακραίας, λαϊκιστικής,
εθνικιστικής και αυταρχικής Δεξιάς από την άλλη. Επιτρέψτε μου
όμως να πω ότι τα κόμματα στα δεξιά της Νέας Δημοκρατίας σήμε-
ρα στερούνται σοβαρότητας, είναι περισσότερο κόμματα διαμαρτυ-
ρίας, και για αυτό έρχονται και παρέρχονται χωρίς να αποκτούν μο-
νιμότερη γείωση στην ελληνική κοινωνία. Αντίθετα, ο Αντώνης Σα-
μαράς είναι ένας από τους παλαιότερους κοινοβουλευτικούς μας,
έχοντας υπάρξει πρωθυπουργός αλλά και αρχηγός της παράταξης,
με σταθερές διαχρονικά απόψεις και επιχειρήματα, τον οποίο
ακούμε και σεβόμαστε, ακόμη και όταν κανείς διαφωνεί.
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Ο ελληνοτουρκικός διάλογος δεν ήταν ποτέ εύκολος, ούτε η Τουρκία έχει αποστασιοποιηθεί 
από τις πάγιες διεκδικήσεις της. Ωστόσο, η ύφεση της έντασης, που αποτυπώνεται 
και στην καλύτερη συνεργασία που έχουμε στο Μεταναστευτικό, 
εξυπηρετεί το εθνικό συμφέρον αλλά και την ευρύτερη σταθερότητα
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Η
κυβέρνηση διανύει τον δυσκο-
λότερο μήνα από την πρώτη της
νίκη, το 2019, με όλα τα ακανθώ-

δη και πολιτικά βαριά ζητήματα στο τρα-
πέζι, αλλά παρά ταύτα η πολιτική ηγεμο-
νία της ΝΔ και κυρίως η αποδοχή του Κ.
Μητσοτάκη ως πρωθυπουργού παραμέ-
νουν ακλόνητες.

Τόσο οι δημοσκοπήσεις που βλέπουν
το φως της δημοσιότητας
όσο και οι κυλιόμενες
που διεξάγονται για λο-
γαριασμό του Μεγάρου
Μαξίμου επιβεβαιώνουν
με τρόπο που δεν αμφι-
σβητείται ότι η κυβερνη-
τική παράταξη διατηρεί
σχεδόν αναλλοίωτες τις
δυνάμεις της, με πολύ μι-

κρές απώλειες, ενώ η αντιπολίτευση
αδυνατεί να καρπωθεί οφέλη από την
όποια εύλογη κυβερνητική φθορά και
να ανεβάσει τα ποσοστά της. 

Στην πραγματικότητα, ακόμα και η κρί-
ση ηγεσίας που ξέσπασε για μία ακόμη
φορά από προχθές στον ΣΥΡΙΖΑ έχει στον
πυρήνα της τη βεβαιότητα ότι η νέα ηγε-
σία του κόμματος, όσο και αν το διακη-
ρύττει, δεν διαθέτει κανένα από τα χαρα-
κτηριστικά που θα της επέτρεπαν να
προσδοκά βασίμως ότι σε βάθος χρόνου
θα μπορούσε να κονταροχτυπηθεί μετω-
πικά με τον πρωθυπουργό. Κάτι ανάλογο
συμβαίνει και στο ΠΑΣΟΚ, με τον Νίκο
Ανδρουλάκη να μην μπορεί να εισπράξει
ούτε από τις απώλειες της ΝΔ ούτε όμως
από τα κύματα φυγής από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Πέντε χρόνια πρώτη 
Σύμφωνα με απόλυτα ασφαλείς πληρο-

φορίες, όλες οι μετρήσεις που γίνονται το
τελευταίο διάστημα για λογαριασμό του
κυβερνητικού επιτελείου και δεν έχουν
δει το φως της δημοσιότητας δίνουν
απάντηση στο ερώτημα γιατί η ΝΔ, έπειτα
από σχεδόν μία πενταετία στη διακυβέρ-
νηση της χώρας, παραμένει αλώβητη. 

Ακόμα πιο ευκρινής είναι η εξήγηση
για το γεγονός ότι ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης παραμένει με χαώδη
διαφορά στην κορυφή της εμπιστοσύνης
των πολιτών και στην πραγματικότητα
«παίζει χωρίς αντίπαλο». Οι πολίτες τού
πιστώνουν ειλικρίνεια στις προθέσεις,
αποτελεσματικότητα στη διαχείριση,
γρήγορα ανακλαστικά στη διόρθωση τυ-
χόν λαθών και παραλείψεων και βούλη-
ση για υλοποίηση δύσκολων μεταρρυθ-
μίσεων, ακόμα και αν είναι προφανές ότι
η κυβέρνηση θα έχει πρόσκαιρο πολιτικό
κόστος. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι σε όλες τις
δημοσκοπήσεις ο Κ. Μητσοτάκης θεω-

ρείται καταλληλότερος για πρωθυπουρ-
γός από ένα ποσοστό που ξεπερνάει το
ποσοστό του κόμματός του. Που σημαίνει
ότι απολαμβάνει ευρύτερης αποδοχής,
καθώς ακόμα και ψηφοφόροι που ανή-
κουν σε άλλους πολιτικούς χώρους ανα-
γνωρίζουν ότι είναι ο μόνος ικανός να δι-
οικεί τη χώρα αποτελεσματικά. 

Τι δείχνουν οι δημοσκοπήσεις 
Ενδεικτικά, στην τελευταία δημοσκό-

πηση της Opinion Poll για τον τηλεοπτικό
σταθμό Action 24, στο ερώτημα «ποιον
θεωρείτε καταλληλότερο για πρωθυ-
πουργό;», το 36,9% απαντά «τον Κ. Μη-
τσοτάκη» και ακολουθεί -και αυτό είναι
ιδιαίτερα ενδιαφέρον- ο «κανένας» με
29,4%. Όπερ σημαίνει ότι οι πολίτες δεν

αναγνωρίζουν στους υπάρχοντες αρχη-
γούς κομμάτων κάποιον ικανό να αντιπα-
ρατεθεί και σε βάθος χρόνου να κερδίσει
τον σημερινό πρωθυπουργό. Τρίτος στη
σειρά κατάταξης είναι ο Στ. Κασσελάκης
με μόλις 7,2% και ακολουθούν ο Ν. Αν-
δρουλάκης με 6,4%, ο Κυρ. Βελόπουλος
με 5,8% και ο Δημ. Κουτσούμπας με 4,2%. 

Όπως αποτυπώνεται σε όλες τις μετρή-
σεις, φανερές και κρυφές, η ΝΔ -σε αντί-
θεση με τα κόμματα της αντιπολίτευσης-
ασχολείται διαρκώς με θέματα που απο-
δεδειγμένα απασχολούν τους πολίτες.
Είναι ενδεικτικό ότι τόσο κατά τη διάρ-
κεια της πρώτης θητείας της όσο και το
εξάμηνο της δεύτερης «υπηρετεί» διαρ-
κώς αυτή την ανάγκη, με τις αυξήσεις
στους μισθούς και τη μείωση φόρων. Βε-

βαίως, η κοινωνία δυσφορεί για τη συνε-
χιζόμενη ακρίβεια. Πιστώνει, ωστόσο,
στην κυβέρνηση ότι λαμβάνει διαρκώς
πρωτοβουλίες για την αναχαίτισή της και
ταυτοχρόνως υλοποιεί πολιτικές που αυ-
ξάνουν το πραγματικό εισόδημα των πο-
λιτών, εργαζόμενων και συνταξιούχων. 

Τι σημαίνουν όλα αυτά; Ότι το ερώτημα
«απέναντι στον Μητσοτάκη, ποιος;», το
οποίο ήταν κεντρικό και στην πρόσφατη
εκδήλωση της Νέας Αριστεράς με τον κ.
Χριστοδουλάκη του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, υπό
τις υφιστάμενες πολιτικές συνθήκες εί-
ναι απλώς ρητορικό και κρύβει την αγω-
νία επιβίωσης των κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης, τα οποία, ωστόσο, δεν διαθέ-
τουν ούτε τον κατάλληλο «μπροστάρη»
ούτε όμως και μια σοβαρή εναλλακτική
πρόταση εξουσίας, που να μπορεί να με-
τρηθεί στα ίσια με το κυβερνητικό πρό-
γραμμα. 

Και όπως έλεγε παλαιό και έμπειρο
κοινοβουλευτικό στέλεχος της ΝΔ, ο μέ-
σος πολίτης δεν ασχολείται με ιδεολογι-
κές φυσιογνωμίες, υπαρξιακά διλήμμα-
τα κ.ά. Και έχει να επιλέξει ανάμεσα σε
μια κυβέρνηση που πέντε χρόνια από
την ανάληψη των καθηκόντων της έχει
μειώσει τους φόρους και τη γραφει-
οκρατία, έχει ενισχύσει το κοινωνικό
κράτος, έχει διασφαλίσει ήρεμα νερά
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις κ.ά. Και
σε αυτό το δίλημμα, η απάντηση είναι
προφανής και δύσκολα θα αλλάξει στις
ευρωεκλογές. Μπορεί η ευρωκάλπη λό-
γω και της φύσης της συγκεκριμένης
εκλογικής αναμέτρησης να κρύβει μη-
νύματα, αλλά τίποτα δεν καταμαρτυρεί
ότι θα κρύβει και εκπλήξεις για την κυ-
βερνητική πλειοψηφία. 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Αλώβητη η κυβέρνηση, 
καταλληλότερος 
πρωθυπουργός 
ο Μητσοτάκης 

Σε δημοσκόπηση της Opinion Poll, στο ερώτημα
«ποιον θεωρείτε καταλληλότερο για πρωθυπουργό;»,

το 36,9% απαντά «τον Κ. Μητσοτάκη» και ακολουθεί -και αυτό 
είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον- ο «κανένας» με 29,4%
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Ο
Γιώργος Τσούμας, μέλος του Πολι-
τικού Συμβουλίου και συντονιστής
Νεολαίας του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος

Αλλαγής, είναι ίσως το πρόσωπο εκείνο
που στη δεδομένη συγκυρία η άποψή του
για τα δρώμενα στην εκπαίδευση -και δη
στην εκρηκτική ατμόσφαιρα που έχει δημι-
ουργηθεί με τα ιδιωτικά πανεπιστήμια-
«μετράει». Μιλάει με σκληρή γλώσσα για
τις ρυθμίσεις που προωθεί η κυβέρνηση
στηλιτεύοντας το ότι δεν προηγήθηκε διά-
λογος και, όπως λέει, «διαμορφώθηκε στα
υπόγεια του Μαξίμου», ενώ επιμένει ότι
«δεν ετεροπροσδιοριζόμαστε, πιστεύουμε
στο δημόσιο πανεπιστήμιο». 

Το νομοσχέδιο για τα μη κρατικά πανεπι-
στήμια είναι το επόμενο καυτό μέτωπο
για την κυβέρνηση. Γιατί το ΠΑΣΟΚ στέ-
κεται απέναντι;

Η κυβέρνηση φέρνει στη Βουλή ένα νομο-
σχέδιο που διαμορφώθηκε στα υπόγεια
του υπουργείου Παιδείας χωρίς κανέναν
απολύτως διάλογο με την ακαδημαϊκή κοι-
νότητα, τα κόμματα και την κοινωνία, κάνο-
ντας το Σύνταγμα κουρελόχαρτο, τορπιλί-
ζοντας κάθε πιθανότητα συναίνεσης. Πα-
ρακολουθούμε υπουργικά non parers να
εμφανίζονται ως «αποκλειστικά ρεπορτάζ»
και δελτία Τύπου με ελεγχόμενες ερωτα-
παντήσεις να προσπαθούν να διαμορφώ-
σουν μια στρεβλή πραγματικότητα γύρω
από την ουσία του νομοθετήματος, που δεν
είναι άλλη από την επιδίωξη και τον σχε-
διασμό της κυβέρνησης να ανοίξει το πεδίο
της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε κερδο-
σκοπικά ιδιωτικά πανεπιστήμια και κερδο-
σκοπικά ιδιωτικά funds, δημιουργώντας
εγχώρια «μη κερδοσκοπικά» κελύφη. Ταυ-
τόχρονα, η ενίσχυση του δημοσίου πανεπι-
στημίου εξαντλείται σε ασαφείς και αναπο-
τελεσματικές ρυθμίσεις που δεν αντιμετω-
πίζουν τα πραγματικά προβλήματά του,
όπως η έλλειψη χρηματοδότησης, η γή-
ρανση του ακαδημαϊκού προσωπικού, η
αναξιοκρατία και οι ελλιπείς υποδομές
έρευνας και φοιτητικής μέριμνας. Δεδομέ-
νου ότι το νομοσχέδιο της κυβέρνησης δεν
ανταποκρίνεται στις βασικές ιδεολογικές
και προγραμματικές μας αρχές, το ΠΑΣΟΚ-
Κίνημα Αλλαγής θα προσέλθει στη συζήτη-
ση του νομοσχεδίου στη Βουλή με τις θέ-
σεις και τις προτάσεις του. Αν η κυβέρνηση

επιλέξει έστω και καθυστερημένα να ανοί-
ξει μια συλλογική συζήτηση για τη διαμόρ-
φωση και όχι για την υφαρπαγή συναινέσε-
ων, ένας είναι ο δρόμος: το Σύνταγμα.

Μήπως η πρόταση του ΠΑΣΟΚ για εφαρ-
μογή του σκανδιναβικού μοντέλου απο-
τελεί έναν πολιτικό ελιγμό για να μη συ-
ναινέσετε στην κυβερνητική πρωτοβου-
λία;

Πάγια, θεμελιώδης και ιδεολογική αρχή

του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής είναι η

πρωτοκαθεδρία του ισχυρού δη-

μόσιου πανεπιστημίου. Δεν ετερο-

προσδιοριζόμαστε, πιστεύουμε

στο δημόσιο πανεπιστήμιο και στις

δυνατότητές του, ενισχύουμε την

τριτοβάθμια εκπαίδευση ως αξιό-

πιστο μοχλό κοινωνικής κινητικό-

τητας, πιστεύουμε στις ισχυρές

ρυθμίσεις και όχι στις απαγορεύ-

σεις. Η πρόταση που φέρνει το ΠΑΣΟΚ-Κί-

νημα Αλλαγής στον δημόσιο διάλογο έχει

ως κορωνίδα το δημόσιο πανεπιστήμιο και

την ενίσχυσή του και θέτει τις προϋποθέ-

σεις που μπορούν να εξασφαλίσουν μέσω

μιας ενδεχόμενης συνταγματικής αναθεώ-

ρησης την ομαλή, κοινή και αποτελεσματι-

κή λειτουργία των μη κρατικών ιδρυμάτων: 
•  Να είναι υποχρεωτικός ο μη κερδοσκο-
πικός χαρακτήρας των μη κρατικών ιδρυ-
μάτων με στόχο τη λειτουργία τους προς
όφελος της διδασκαλίας, της έρευνας και
των φοιτητών. 
• Να είναι ομαλή η ένταξή τους στην ανώ-

τατη εκπαίδευση με κοινό σύστημα εισα-
γωγής, ενίσχυση της αποκέντρωσης και
αποφυγή κορεσμού σε αντικείμενα
σπουδών. 
• Να αναγνωριστεί η αξία των μη κρατικών
φορέων στην παροχή επαγγελματικής και
τεχνικής εκπαίδευσης. 
• Να διαμορφωθεί κοινό πλαίσιο διασφάλι-
σης ποιότητας για τα δημόσια και τα μη
κρατικά ιδρύματα ώστε να προστατεύονται
ο χρόνος, οι πόροι και η προσπάθεια των
φοιτητών.

Όπως αντιλαμβάνεστε δεν υφίσταται κα-
νένας ελιγμός απέναντι στα κυβερνη-
τικά σχέδια αλλά μια εντελώς διαφο-
ρετική νοοτροπία για την πορεία της
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα.
Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής θα συνε-
χίσει να εργάζεται για την εξασφάλιση
του δικαιώματος πρόσβασης σε κάθε
άνθρωπο, σε υψηλού επιπέδου ανώ-
τατη εκπαίδευση ανεξαρτήτως κοινω-
νικής αφετηρίας, για την πρόοδο της

γνώσης, της έρευνας και την επίτευξη της
κοινωνικής κινητικότητας. 

Πώς εξηγείτε τη στάση των βουλευτών
του ΠΑΣΟΚ που επέλεξαν την αποχή κα-
τά την ψηφοφορία για το νομοσχέδιο με
τις ρυθμίσεις για τα ομόφυλα ζευγάρια;

Κύριε Αντωνόπουλε, καταλαβαίνω πως
ζούμε σε μια κοινωνία με σκληρά και άδικα
στερεότυπα, μαζί με ανθρώπους που έχουν
μεγαλώσει σε έναν κόσμο διαφορετικό από
τον σημερινό. Ωστόσο, ο ρόλος της πολιτι-
κής δεν είναι να επικυρώνει τις άδικες δια-
κρίσεις σιωπώντας. Είναι να τις καταργεί

νομοθετώντας. Έτσι υπερασπιζόμαστε τη
φιλελεύθερη δημοκρατία, το δικαίωμα του
ενός να ζει ισότιμα και ισόνομα, με σεβα-
σμό, χωρίς φόβο, χωρίς διακρίσεις. Το ΠΑ-
ΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής οφείλει να συνεχίσει
να τιμά την υπόσχεση που έδωσε στην
ιδρυτική του διακήρυξη για κοινωνική χει-
ραφέτηση και απελευθέρωση και να αίρει
εμπόδια απελευθερωμένο από προκατα-
λήψεις, περιορισμούς και φοβικές δε-
σμεύσεις. Οι κοινωνίες προχωρούν, απε-
λευθερώνονται από κάθε μορφής έλεγχο
και το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής έχει ένα
και μόνο χρέος: την κατοχύρωση της ισό-
τητας σε κάθε πεδίο της καθημερινής ζωής
απέναντι σε κάθε μορφή συντήρησης,
όπως και αν αυτή εκφράζεται. 

Πώς θα «ξεπαγώσει» η δημοσκοπική ει-
κόνα του ΠΑΣΟΚ;

Επιτρέψτε μου να μην αναφερθώ σε οποι-
αδήποτε «ποσοστολογία», γιατί πιστεύω
πως είναι μια συζήτηση χωρίς πολιτικό
επίδικο. Αυτή την περίοδο η κοινωνία αντι-
μετωπίζει τεράστια προβλήματα, όπως η
συνεχώς αυξανόμενη ακρίβεια σε κάθε
πεδίο της καθημερινότητας, το στεγαστικό
κόστος, η υποχώρηση του κράτους δικαίου
κ.λπ., με αποτέλεσμα χιλιάδες πολίτες να
μετατοπίζονται προς την γκρίζα ζώνη των
αναποφάσιστων, παρακολουθώντας βουβά
τις εξελίξεις, αναμένοντας τις πρωτοβου-
λίες και τις προτάσεις που θα αλλάξουν τη
ζωή τους προς το καλύτερο. Ας μην ξεχνά-
με ότι το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής κατόρ-
θωσε να αποτελέσει παράγοντα κοινωνι-
κών εξελίξεων όταν κατάφερε να εκφράσει
τις ανάγκες και τους στόχους κάθε κομμα-
τιού της κοινωνίας απλά, ρεαλιστικά και
ουσιαστικά. Αυτό είναι το σχέδιο που υπη-
ρετούμε και σήμερα και με σκληρή δου-
λειά, με σεμνότητα, με νέους πρωταγωνι-
στές στη δημόσια σφαίρα και κυρίως με
ένα αξιακό υπόβαθρο που έχει υπηρετήσει
το δημόσιο συμφέρον, εκτιμώ ότι τα αποτε-
λέσματα των ευρωεκλογών θα εκπλήξουν
ακόμη και τον πλέον δύσπιστο καθιστών-
τας το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής ως την κύ-
ρια ανταγωνιστική δύναμη απέναντι στη
μονοκρατορία του Κυριάκου Μητσοτάκη
και τη μόνη εναλλακτική προοπτική προ-
οδευτικής διακυβέρνησης της χώρας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΟΥΜΑΣ Μέλος ΠΣ ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, συντονιστής Νεολαίας 

«Δεν ετεροπροσδιοριζόμαστε,πιστεύουμε 
στο δημόσιο πανεπιστήμιο»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 



Ω
ρα… παραλαβής για το Πολεμικό
μας Ναυτικό, με ένα από τα σπου-
δαιότερα εξοπλιστικά προγράμ-

ματα να υλοποιείται και να ενισχύει κατα-
κόρυφα την αποτρεπτική ισχύ των Ενό-
πλων Δυνάμεων.

Σήμερα, Σάββατο 24 Φεβρουαρίου
2024, αναμένεται να προσγειωθεί στην 112
Πτέρυγα Μάχης στην Ελευσίνα το θηριώ-

δες αμερικανικό μεταγω-
γικό C-17, το οποίο θα με-
ταφέρει τα δύο πρώτα ολο-
καίνουργια ελικόπτερα αν-
θυποβρυχιακού πολέμου
MH-60R.

Πρόκειται για τα περί-
φημα Romeo, τα κορυ-
φαία αμερικανικά ελικό-

πτερα στον «αθόρυβο» πόλεμο των βυ-
θών, με τις τεράστιες δυνατότητες. Η χώ-
ρα μας έχει συμφωνήσει να αποκτήσει
επτά «φονιάδες των υποβρυχίων», με το
C-17 να μεταφέρει τα δύο πρώτα σήμερα
στην Ελευσίνα, ενώ το τρίτο θα φτάσει στη
χώρα μας εντός της επόμενης εβδομά-
δας, επίσης με δρομολόγιο μεταγωγικού
αεροσκάφους των ΗΠΑ.

Τα υπόλοιπα τέσσερα ελικόπτερα ανα-
μένεται να παραδοθούν στη χώρα μας μέ-
χρι το τέλος του έτους, φτάνοντας στην Ελ-

λάδα ακριβώς όπως και τα προηγούμενα:
σπασμένα σε κομμάτια και πακεταρισμένα
σε θηριώδη μεταγωγικά αεροσκάφη.

Πότε έρχεται ο βαρύς οπλισμός τους
Ταυτόχρονα με τα τρία Romeo θα μετα-

φερθεί στην Ελλάδα και αριθμός ανταλλα-
κτικών, όπως προβλέπει η συμφωνία από-
κτησης των υπερσύγχρονων ελικοπτέρων,
ενώ ο βαρύς οπλισμός τους αναμένεται
τους επόμενους μήνες.

Με την άφιξη του αεροσκάφους στο αε-
ροδρόμιο της Ελευσίνας, τα απάρτια των
Romeo θα παραληφθούν από τα στελέχη
του Πολεμικού Ναυτικού και θα οδηγη-
θούν για συναρμολόγηση. Η διαδικασία

αναμένεται να διαρκέσει μερικές ημέρες.
Αφού περάσουν όλους τους ελέγχους, τα
ελικόπτερα θα απογειωθούν από την
Ελευσίνα με προορισμό τη Βάση Ελικο-
πτέρων του Πολεμικού Ναυτικού στο Κο-
τρώνι Μαραθώνα.

Η επίσημη τελετή παραλαβής των ελι-
κοπτέρων Romeo αναμένεται εντός του
Μαρτίου και σύμφωνα με πληροφορίες,
θα δώσει το «παρών» σύσσωμη η πολιτι-
κή και στρατιωτική ηγεσία του ελληνικού
Πενταγώνου, αλλά και εκπρόσωποι της
κυβέρνησης, χωρίς να αποκλείεται ακόμα
και η παρουσία του ίδιου του πρωθυ-
πουργού.

Ήδη στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού

έχουν μυηθεί στα μυστικά των Romeo, τό-
σο χειριστές όσο και μηχανικοί, με τις
εκτιμήσεις να αναφέρουν πως τα πανίσχυ-
ρα ελικόπτερα θα είναι πλήρως επιχειρη-
σιακά περίπου το καλοκαίρι.

Με πανίσχυρα sonar
Όσο για τις δυνατότητες των MH-60R

Romeo, με την απόκτησή τους εκτινάσ-
σονται κατακόρυφα οι επιχειρησιακές δυ-
νατότητες του Πολεμικού μας Ναυτικού.
Φέρουν πανίσχυρο sonar, αλλά και ηχοση-
μαντήρες, ώστε να επιτηρούν μεγάλες πε-
ριοχές και να εντοπίζουν τα εχθρικά υπο-
βρύχια, ενώ φέρουν τρομακτικής ισχύος
οπλισμό αποτελούμενο από πυραύλους
Hellfire.

Με την απόκτηση των Romeo η Ελλάδα
καθίσταται απόλυτη κυρίαρχος στον «αθό-
ρυβο πόλεμο» του Αρχιπελάγους, μια και
θα πλαισιώσουν τα 11 ελικόπτερα S-70B
Aegean Hawk που έχει ήδη στη φαρέτρα
του το Πολεμικό μας Ναυτικό. Πλέον ο Ελ-
ληνικός Στόλος καθίσταται κυρίαρχος στον
αθόρυβο πόλεμο του Αρχιπελάγους, δια-
θέτοντας κάτω από το νερό τα πανίσχυρα
υποβρύχια κλάσης 214 ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗΣ,
στην επιφάνεια τις πανίσχυρες φρεγάτες
Belh@rra με τα προηγμένα ανθυποβρυ-
χιακά συστήματα και στον αέρα το «μακρύ
χέρι» των πλοίων, τα ελικόπτερα Romeo
και Aegean Hawk.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Έφτασαν οι ιπτάμενοι 
«φονιάδες των υποβρυχίων»

Στην Ελλάδα σήμερα τα δύο
πρώτα ελικόπτερα Romeo 
για το Πολεμικό Ναυτικό 
- Η χώρα μας απόλυτη κυρίαρχος
στον «αθόρυβο πόλεμο» 
του Αρχιπελάγους



Τ
ην ευκαιρία να πετάξει με το ανα-
βαθμισμένο μαχητικό F-16 Viper
της 340 Μοίρας «Αλεπού» από την

115 Πτέρυγα Μάχης είχε ο υπουργός
Εθνικής Άμυνας.

Ο Νίκος Δένδιας έβγαλε για λίγο το κο-
στούμι και τη γραβάτα και φόρεσε την τι-

μημένη στολή του πιλό-
του της Πολεμικής Αερο-
πορίας, για να ζήσει τη
μοναδική εμπειρία της
πτήσης πάνω από το Αρ-
χιπέλαγος μέσα από το
κόκπιτ του κορυφαίου
μαχητικού.

Θυμίζουμε πως τα F-16
Viper είναι τα μαχητικά που αναβαθμί-
ζονται στην ΕΑΒ και από Block 52+ εξε-
λίσσονται σε ό,τι πιο σύγχρονο παγκο-
σμίως σε F-16. Ήδη έχουν βγει από τα
υπόστεγά της 17 μαχητικά, εκ των οποίων
τα 13 έχουν ενταχθεί στη δύναμη της 343
Μοίρας «Αστέρι» στη Σούδα και τα τέσσε-
ρα στην 340 Μοίρα «Αλεπού». 

«Φτερό με φτερό» πέταξαν μαζί με τον
υπουργό Άμυνας ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρα-
τηγός Δημήτριος Χούπης και το «πρώτο
γεράκι» της HA, ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέ-
ραρχος Δημοσθένης Γρηγοριάδης.

«Επιτελούν σπουδαίο έργο»
Σε δηλώσεις του μετά την πτήση, ο κ.

Δένδιας εξήρε την ικανότητα των πιλό-
των, αλλά και όλου του προσωπικού της
Πολεμικής Αεροπορίας, στους οποίους
εξέφρασε την ευγνωμοσύνη της ελληνι-
κής Πολιτείας.

«Είχα τη μοναδική ευκαιρία να πετάξω
και να καταλάβω τις εξαιρετικά δύσκολες
συνθήκες κάτω από τις οποίες τα στελέχη
μας επιτελούν το σπουδαίο έργο τους.
Θέλω να τους συγχαρώ και να τους εκ-
φράσω την πιο βαθιά ευγνωμοσύνη όλων

μας», είπε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας.
Παράλληλα, ο κ. Δένδιας αναφέρθηκε

τόσο στην προμήθεια των Rafale και των
F-16 Viper όσο και των F-35. «Η παραλα-
βή των Rafale, η παραλαβή των F-16 Vi-
per, ενισχύουν τις μοίρες μας. Υλοποιούν-
ται προμήθειες οπλικών συστημάτων τα
οποία αναβαθμίζουν τις ήδη υψηλές επι-
χειρησιακές μας δυνατότητας. Όπως ξέ-
ρετε, ήδη συζητάμε την απόκτηση και του
F-35, του πιο σύγχρονου αεροσκάφους
στον κόσμο, το οποίο θα ενισχύσει αναμ-
φισβήτητα την επιχειρησιακή και αποτρε-
πτική ικανότητα της πατρίδας μας».

Ο ΥΕΘΑ δεν παρέλειψε να αναφερθεί
στις προσπάθειες ενίσχυσης της αμυντι-
κής βιομηχανίας, εκφράζοντας την πίστη
πως σύντομα θα μπορούμε ως χώρα να
παράγουμε οπλικά συστήματα. «Στο
πλαίσιο της ατζέντας 2020-2030 η Ελλά-
δα προσπαθεί επίσης να αναγεννήσει, να
αναδημιουργήσει την αμυντική μας βιο-
μηχανία και να δημιουργήσει ένα νέο σύ-
στημα καινοτομίας το οποίο θα μας δώσει
την ευκαιρία να παράγουμε οπλικά συ-
στήματα. Να παράγουμε εμείς οι ίδιοι,
εκμεταλλευόμενοι τις δυνατότητες και το
ανθρώπινο κεφάλαιο της πατρίδας μας».

«Βαθιά ευγνωμοσύνη»
Κλείνοντας, ο κ. Δένδιας ευχαρίστησε

όλα τα στελέχη της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας για την άριστη ανταπόκριση στα
υψηλά τους καθήκοντα. 

«Εργάζονται 24 ώρες το 24ωρο, επτά
ημέρες την εβδομάδα, ώστε τα αερο-
σκάφη να είναι έτοιμα να επιχειρήσουν
και να προστατεύσουν την πατρίδα μας.
Θα ήθελα λοιπόν στους πιλότους, αλλά
και σε όλα τα στελέχη που υποστηρί-

ζουν από το έδαφος και στο πολιτικό
προσωπικό να εκφράσω τη βαθιά ευ-
γνωμοσύνη της ελληνικής Πολιτείας για
τη μεγάλη συμβολή στην προάσπιση της
εδαφικής ακεραιότητας της πατρίδας
μας και να συγχαρώ τον παριστάμενο
αρχηγό ΓΕΕΘΑ και τον παριστάμενο αρ-
χηγό της Αεροπορίας για τα στελέχη τα
οποία διοικούν».

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Πτήση Δένδια με «οχιά του Αιγαίου» 

Με F-16 Viper πέταξε 
ο υπουργός Εθνικής
Άμυνας - «Τα F-35 
θα ενισχύσουν 
την επιχειρησιακή και
αποτρεπτική ικανότητα
της πατρίδας μας», 
το μήνυμά του 
προς την Τουρκία
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

O
Στέλιος Πέτσας, βουλευτής Ανατολικής Αττικής της Νέας
Δημοκρατίας και πρώην υπουργός, έγινε ευρύτερα γνω-
στός ως ο αυστηρός και λακωνικός κυβερνητικός εκπρό-

σωπος στην πρώτη κυβέρνηση Κυριάκου Μητσοτάκη. Για τους πα-
ροικούντες την κομματική Ιερουσαλήμ, βέβαια, είναι ένας άνθρω-
πος με μακρά κομματική διαδρομή στη Νέα Δημοκρατία από μικρό
παιδί, από τη ΜΑΚΙ και την ΟΝΝΕΔ. Αλλά με επίσης μακρά τεχνο-
κρατική διαδρομή, από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους στα Προ-
πύλαια μέχρι τον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) στο Παρίσι. Ποιος είναι, όμως, ο ίδιος
στην ιδιωτική του ζωή; Ποια είναι τα βιώματα που διαμόρ-
φωσαν την προσωπικότητά του; Ποια είναι η πολιτική του
ταυτότητα και κοσμοθεωρία και τι πρεσβεύει; 

Πήγα να τον συναντήσω την περασμένη εβδομάδα βραδι-
νές ώρες, γιατί ασχολείται ασταμάτητα με τα πολιτικά του κα-
θήκοντα από νωρίς το πρωί και ο χρόνος είναι ελάχιστος. Πα-
ρατήρησα ευθύς αμέσως ορισμένα πράγματα. Αρχικά, ένα
βιβλίο, το «Η Δίκη των “έξι”» πάνω στο γραφείο του. Τον ρώτησα αν
διαβάζει μόνο πολιτικά-ιστορικά βιβλία. «Κατ’ αρχάς αυτό είναι ένα
βιβλίο για μια υπόθεση που συγκλόνισε την Ελλάδα, καθώς αφορά
την εθνική τραγωδία της Μικρασιατικής Καταστροφής. Και είναι
ίσως ένας από τους λόγους που με γοήτευσε η πολιτική από μικρό,
καθώς το βιβλίο με τα πρακτικά της Δίκης των Εξ το είχε ο συγχωρε-
μένος ο παππούς μου, το διάβασα σε πολύ μικρή ηλικία και με συγ-
κλόνισε. Και τώρα διαβάζω ένα νεότερο βιβλίο για αυτή την υπόθε-
ση, προσπαθώντας να κατανοήσω πώς, μετά από όσα έχουμε κάνει
οι Έλληνες στον εαυτό μας στους αιώνες, επιβιώσαμε χιλιάδες χρό-

νια. Φυσικά, δεν διαβάζω μόνο πολιτικά ή ιστορικά βιβλία, μου αρέ-
σουν τα κλασικά, μυθιστορήματα και φιλοσοφία, αλλά και οι βιο-
γραφίες».

Ως Παναθηναϊκός δεν κρατήθηκα και πριν πιάσουμε τα της ζωής
του τον ρώτησα για τα δύο τρόπαια της ΑΕΚ που ήταν επίσης πάνω
στο γραφείο του. Αμέσως χαμογέλασε και μου είπε: «Ε, νταμπλού-
χος γαρ! (χαμογελά) Είμαι φίλαθλος και Αεκτζής ο ίδιος, μου αρέ-
σουν το ποδόσφαιρο και το μπάσκετ. Μου λείπει που δεν πάω συχνά

στο γήπεδο πια, αλλά παρακολουθώ όσο μπορώ και κάνω
“σκάουτινγκ” για ταλέντα στο μπάσκετ. Πώς και Αεκτζής;
Γεννήθηκα σε ενωσίτικη οικογένεια, ενώ και το χωριό μου,
η Ομβριακή Δομοκού Φθιώτιδας, είναι ένα χωριό με έντο-
νο το “κιτρινόμαυρο” στοιχείο. Ίσως και λόγω του αείμνη-
στου συγχωριανού μας, μεγάλου παίκτη και προπονητή,
Μίλτου Παπαποστόλου».

Αφού μου ανέφερε το χωριό του, η επόμενη ερώτηση
ήταν η εξής: «Πώς ήταν η ζωή για ένα παιδί που μεγάλωνε

στην ελληνική επαρχία τη δεκαετία του ’80;». Σίγουρα, για τον μικρό
Στέλιο το να μεγαλώνει σε μια αγροτική οικογένεια δεν ήταν εύκολη
υπόθεση. Μεγάλο μέρος του χρόνου των παιδιών της ηλικίας του το
αποσπούσαν, φυσικά, η ζωή στο σχολείο και στο διάβασμα. Ένα άλλο
μέρος το περνούσε στα χωράφια, βοηθώντας τους γονείς. Όμως ήταν
ευτυχισμένα χρόνια, όπως θυμάται σήμερα ο Στέλιος Πέτσας. Το σχο-
λείο και γενικά η εκπαίδευση πρόσφεραν τη δυνατότητα να κάνει κα-
νείς κάτι διαφορετικό από αυτό που έκαναν οι γονείς του. Αυτή η αί-
σθηση ότι μπορείς να πατήσεις στα δικά σου πόδια και να ανοίξεις τα
φτερά σου έδινε ενθουσιασμό «σε όλους μας να κυνηγήσουμε τα

όνειρά μας μακριά από το οικείο περιβάλλον της ελληνικής επαρχίας,
συνήθως στην Αθήνα, ή στη Θεσσαλονίκη. Όπερ και εγένετο».

Προφανώς μέχρι και σήμερα διατηρεί ιδιαίτερη επαφή με την
πατρίδα του. Οι γονείς του και η αδερφή του ζουν εκεί, όπως και τα
πεθερικά του, καθώς έχει κοινή καταγωγή με τη σύζυγό του Βασιλι-
κή Τσόγκα. Παπούτσι από τον τόπο σου, που λένε… 

Με την αγαπημένη του Βασιλική γνωρίστηκαν και ερωτεύτηκαν
εκεί, «στην πατρίδα!». Από τότε έχουν κοινή διαδρομή για χρόνια.
Μια διαδρομή γεμάτη όνειρα και φυσικά μπόλικη αγάπη. Ο Στέλιος
μεγάλωσε με αυτόν τον τρόπο τις κόρες του, Μάρθα-Μαρία και Έλε-
να, μαζί με τη σύζυγό του. Αν τον ρωτήσεις στο σήμερα για τη σύζυ-
γό του, θα σου απαντήσει με λόγια γεμάτα τρυφερότητα: «Την ευχα-
ριστώ που είναι δίπλα μου, όχι μόνο γιατί κρατάει το σπίτι μας, κα-
θώς εγώ λόγω υποχρεώσεων λείπω πολλές ώρες από αυτό, αλλά
και γιατί είναι πολύτιμος σύμβουλός μου». Αναπτύσσει αντίστοιχες
σκέψεις και για τους γονείς του: «Αν έχω καταφέρει κάτι σήμερα
στη ζωή μου, το οφείλω στους γονείς μου και στους δασκάλους μου.
Αιώνια τους ευχαριστώ!».

Όσο για τους προσωπικούς του στόχους; «Να είμαι καλός οικογε-
νειάρχης. Να είμαι χρήσιμος για τους συμπολίτες μου, να βάζω ένα
λιθαράκι να γίνεται καλύτερη η ζωή όλων μας. Να βοηθήσω την πα-
τρίδα μου να φτάσει εκεί που της αξίζει: στις κορυφαίες θέσεις της
Ευρώπης και του κόσμου. Και να έχω υγεία και δύναμη να διεκδι-
κήσω τον μεγαλύτερο στόχο μου», είναι το βασικό του μήνυμα.

Δεν γινόταν να μην τον ρωτήσω ποιος είναι ο μεγαλύτερος στόχος
του και μου είπε με αφοπλιστική ειλικρίνεια: «Θα σας τον πω όταν
τον πετύχω!».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΣΤΕΛΙΟΣ ΠΕΤΣΑΣ

Ένας τεχνοκράτης με πολιτικό
όραμα για την Ελλάδα
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O
ταν τον ρώτησα αν κατάφερε αυτά που ονειρευόταν φεύγον-

τας από την επαρχία, χαμογέλασε και πάλι: «Μηδένα προ του

τέλους μακάριζε! (γέλια) Νομίζω ότι κατάφερα κάποια πράγ-

ματα στη ζωή μου. Πήρα το πτυχίο μου, έκανα μεταπτυχιακό, αποφοί-

τησα από την Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, δούλεψα σε ιδιωτικό

και δημόσιο τομέα, έζησα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Και φυσικά

έγινα βουλευτής και υπουργός. Με την εμπιστοσύνη του πρωθυπουρ-

γού υπηρέτησα επί μια τετραετία στο υπουργικό συμβούλιο από δια-

φορετικές θέσεις και με τη στήριξη περίπου 36 χιλιάδων συμπολιτών

μου προσπαθώ κάθε μέρα να εκπροσωπήσω με δυνατή φωνή την Ανα-

τολική Αττική στη Βουλή. Και έχω ακόμη δρόμο μπροστά μου».

Η πορεία του είναι μεγάλη. Διετέλεσε υπουργός αναπληρωτής Εσω-

τερικών, υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ και κυβερνητικός εκπρό-

σωπος. Είναι απόφοιτος της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης και

κάτοχος πτυχίου στις Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές του Τμήματος

Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Εθνικού και Καποδι-

στριακού Πανεπιστήμιου Αθηνών και κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώμα-

τος από το Πάντειο Πανεπιστήμιο στο Δίκαιο Διεθνών Συναλλαγών.

Έχει τεράστια εμπειρία σε θέσεις ευθύνης του δημόσιου και ιδιωτι-

κού τομέα, μεταξύ άλλων διευθυντής του γραφείου του προέδρου της

Νέας Δημοκρατίας καθώς και σύμβουλός του για θέματα Δημοσιονο-

μικής Πολιτικής, διευθυντής του γραφείου του υπουργού αναπληρω-

τή Οικονομικών, μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΟΤΕ ΑΕ και

της Cosmote ΑΕ, μέλος του προεδρείου της Economic and Develop-

ment Review Committee (EDRC) του ΟΟΣΑ, προϊστάμενος Εσόδων

του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, οικονομικός σύμβουλος της

Ελλάδας στον ΟΟΣΑ, εθνικός εμπειρογνώμονας σε Προγράμματα Οι-

κοδόμησης Θεσμών (Twinning Projects) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

και εκπρόσωπος της Ελλάδας σε Ομάδες Εργασίας και Επιτροπές της

ΕΕ. Μιλάει αγγλικά και γαλλικά. Έχει δημοσιεύσει βιβλία και άρθρα

για θέματα δημοσιονομικής πολιτικής, διεθνών οικονομικών, διαρ-

θρωτικών μεταρρυθμίσεων και ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 

Ποιες είναι όμως η πολιτική του ταυτότητα και η κοσμοθεωρία του;

Είναι ένας κεντροδεξιός πολιτικός, ο οποίος πιστεύει ακράδαντα στη

βιώσιμη ανάπτυξη και στην κοινωνική συνοχή, ώστε να μεγαλώνει η

πίτα του εθνικού εισοδήματος και όλοι να παίρνουν ένα δίκαιο τμήμα

από αυτή. Επομένως, είναι υπέρ της οικονομίας της αγοράς και των πιο

φιλελεύθερων πολιτικών που φέρνουν επενδύσεις και δουλειές. Είναι

υπέρ της δραστικής μείωσης των φόρων, πέραν των σημαντικών ελα-

φρύνσεων που ήδη έχουν γίνει «γιατί θέλω να μένουν περισσότερα

ευρώ στην τσέπη των πολιτών που να τα διαθέτουν οι ίδιοι όπως νομί-

ζουν για τις ανάγκες τους και όχι να τα διαχειρίζεται μια απρόσωπη

γραφειοκρατία που προσποιείται ότι ξέρει καλύτερα από εκείνους.

Παράλληλα, είμαι πιο αυστηρός, πιο παραδοσιακά δεξιός αν θέλετε,

στα θέματα άμυνας, ασφάλειας και εξωτερικής πολιτικής. Γιατί δεν

υπάρχει ευημερία χωρίς ελευθερία και ασφάλεια».

Όσο για το ποιες θεωρεί ότι είναι οι μεγαλύτερες προκλήσεις τις

επόμενες δεκαετίες μέχρι τα μέσα του 21ου αιώνα, μου απάντησε ως

εξής: «Η σύγκρουση των πολιτισμών και η τεχνητή νοημοσύνη. Η

πρώτη τροφοδοτείται από τα μεταναστευτικά κύματα από την Ασία και

την Αφρική προς τον δυτικό κόσμο, όχι μόνο για οικονομικούς λόγους,

αλλά και λόγω των πιέσεων που προκαλεί η κλιματική αλλαγή. Αυτή η

απότομη αλλαγή στη σύνθεση του πληθυσμού στις δυτικές κοινωνίες

πιέζει τα εισοδήματα αλλά και τις παγιωμένες αξίες και πεποιθήσεις

τους. Και δεν βλέπω εύκολες βαλβίδες εκτόνωσης, ιδίως καθώς η Δύ-

ση συνεχίζει να υποκρίνεται ότι μπορεί να δεχθεί εκατομμύρια αν-

θρώπους, στη συντριπτική πλειοψηφία νεαρούς άνδρες, χωρίς να δια-

ταραχθεί η συνοχή της. Και αφήνοντας εν πολλοίς στην τύχη τους χώ-

ρες πρώτης υποδοχής όπως η Ελλάδα ή η Ιταλία που αγωνίζονται κα-

θημερινά να φυλάξουν τα σύνορά τους και, φυσικά, τα σύνορα της Ευ-

ρώπης. Από την άλλη πλευρά, η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να αυξάνει

την παραγωγικότητα, αλλά ταυτόχρονα καταργεί εκατομμύρια θέσεις

εργασίας -όχι πια ανειδίκευτου προσωπικού- αλλά και πολύ υψηλής

εξειδίκευσης. Ταυτόχρονα, η τεχνητή νοημοσύνη εγείρει υπαρξιακά

ζητήματα βιοηθικής για την ανθρωπότητα. Για παράδειγμα, όταν ένα

ρομπότ μπορεί να σκέφτεται και να παίρνει πρωτοβουλίες, ποιος είναι

αυτός που μπορεί να διαβεβαιώσει την ανθρωπότητα ότι δεν θα αυτο-

νομηθεί πέραν των όσων έχει προγραμματιστεί να κάνει; Μπορεί να εί-

μαστε μπροστά σε εφιαλτικές, βγαλμένες από ταινίες επιστημονικής

φαντασίας, εξελίξεις. Και οι δημοκρατικά εκλεγμένες ηγεσίες σε όλο

τον κόσμο δεν έχουν παρά ελάχιστη επιρροή σε όσα συμβαίνουν σε

αυτό το τόσο καθοριστικό για τη ζωή των ανθρώπων πεδίο. Συνδυαζό-

μενες μάλιστα αυτές οι προκλήσεις, σύγκρουση πολιτισμών και τε-

χνητή νοημοσύνη, μπορεί να οδηγήσουν σε πραγματική κρίση δημο-

κρατίας και θεσμών με ανυπολόγιστες συνέπειες για τη ζωή στον πλα-

νήτη μας, όχι πολύ μακριά από σήμερα».

Από παιδί στη Νέα Δημοκρατία 
Μαζί με την αγαπημένη του οικογένεια Μιλάει πάντα με τρυφερότητα για τη σύζυγό του Η αγάπη του για την ΑΕΚ δεν κρύβεται

Σε ένα από τα πολλά έργα Στις εργασίες κατασκευής του «κιτρινόμαυρου» γηπέδου 
Στο πολιτικό του γραφείο ασταμάτητα 
καθ’ όλη τη διάρκεια της εβδομάδας

Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη 



Ο
Θανάσης Κοτταράς, διευθύνων σύμ-

βουλος της ΣΤΑΣΥ ΑΕ, παραχώρησε συ-

νέντευξη στην «P» μιλώντας για τη ση-

μερινή εικόνα των Σταθερών Συγκοινωνιών της

Αθήνας, την αύξηση της επιβατικής κίνησης στο

δίκτυό της, τις εν εξελίξει παρεμβάσεις που στό-

χο έχουν τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυ-

πώματος και την αναβάθμιση

της προσβασιμότητας των

ΑμεΑ, καθώς και για το στοίχη-

μα που έχει θέσει η διοίκηση

για την τρέχουσα χρονιά.

Το επιβατικό κοινό έχει επι-
στρέψει στις αστικές συγκοι-

νωνίες με αυξημένες πλέον απαιτήσεις.
Ποια είναι η σημερινή εικόνα των Σταθερών
Συγκοινωνιών και ποιες οι παρεμβάσεις που
υλοποιούνται στα δίκτυά τους;

Το μετρό και το τραμ έφτασαν τα τελευταία χρό-

νια σε νέες γειτονιές, καινούργιοι σταθμοί και

στάσεις προστέθηκαν και αυτή την περίοδο νέες

επεκτάσεις σχεδιάζονται και υλοποιούνται. Οι

επιβάτες δίνουν ψήφο εμπιστοσύνης στα μέσα

σταθερής τροχιάς, με την επιβατική κίνηση να

καταγράφει το 2023 αύξηση 16,5% συγκριτικά με

το 2022.

Στη ΣΤΑΣΥ στρέφουμε πλέον την προσοχή μας

στο αναπτυξιακό πλάνο της επόμενης μέρας. Το

2023 ήταν έτος επανεκκίνησης έπειτα από μια

μακρά περίοδο στασιμότητας και αποεπένδυσης.

Τέθηκε σε εφαρμογή ένα συνολικό σχέδιο δρά-

σεων που συνεχίζεται με ακόμη μεγαλύτερη δυ-

ναμική το 2024.

Το δίκτυo εκσυγχρονίζεται και ο στόλος των

συρμών σταδιακά ανατάσσεται. Τους τελευταί-

ους μήνες είναι σε εξέλιξη ευρείας κλίμακας πα-

ρεμβάσεις στους σταθμούς της γραμμής 1 του

μετρό, που αγγίζουν τα 2 εκατ. ευρώ, σε μια προ-

σπάθεια να αναβαθμιστούν οι εγκαταστάσεις

στην ιστορική και παλαιότερη γραμμή μετρό.

Πρόκειται για την τοποθέτηση σε όλο το δίκτυο

φωτιστικών και λαμπτήρων τεχνολογίας Led, την

αντικατάσταση της περίφραξης από συρματό-

πλεγμα με νέα κιγκλιδώματα, την αντιολισθητική

προστασία των εκτεθειμένων επιφανειών και τον

χρωματισμό του συνόλου των εγκαταστάσεων.

Παροπλισμένοι συρμοί του μετρό ανατάσσον-

ται και επανακυκλοφορούν, ενώ είναι σε εξέλιξη

και το έργο της αναβάθμισης 14 συρμών της

γραμμής 1 Κηφισιά - Πειραιάς. Ο πρώτος συρμός

αναμένεται να παραδοθεί και να επανενταχθεί

στην κυκλοφορία αρχές του 2025 και έως το τέ-

λος του σταδιακά θα παραδίδονται και θα επανα-

κυκλοφορήσουν και οι υπόλοιποι 13. Νέοι συρ-

μοί τραμ κυκλοφορούν στο δίκτυο και για το με-

τρό σχεδιάζεται η αγορά νέων συρμών για τα

αστικά αλλά και τα δρομολόγια αεροδρομίου. 

Παρότι τα μέσα σταθερής τροχιάς είναι εξ
ορισμού φιλικά προς το περιβάλλον, σχε-
διάζονται «πράσινες» επενδύσεις που θα

μπορούσαν να περιορίσουν ακόμη περισ-

σότερο το περιβαλλοντικό αποτύπωμα της

εταιρείας;

Η ΣΤΑΣΥ κάνει το επόμενο βήμα στις πράσινες

επενδύσεις με ένα έργο που θα υλοποιηθεί για

πρώτη φορά σε σιδηροδρομικό δίκτυο στην Ελ-

λάδα. Στις 5 Φεβρουαρίου προκηρύχθηκε διε-

θνής διαγωνισμός με αντικείμενο την «Ανακαίνι-

ση δύο Υποσταθμών της Γραμμής 1, με ταυτόχρο-

νη εγκατάσταση συστήματος ανάκτησης ενέρ-

γειας από την ηλεκτροπέδηση των συρμών».

Πρόκειται για το έργο ανακαίνισης δύο υπο-

σταθμών έλξης της γραμμής 1 σε Νέο Φάληρο

και Ηράκλειο, με την προσθήκη σε αυτούς συ-

στήματος που στην πράξη θα επιτρέψει την εκ-

μετάλλευση της ενέργειας που παράγεται από

την επιβράδυνση των συρμών, μετατρέποντας

την κινητική ενέργεια σε ηλεκτρική. Με το νέο

αυτό σύστημα υπολογίζεται πως θα ανακτάται

ενέργεια 4.500 MWh τον χρόνο, ποσοστό που

αντιστοιχεί στο 12,5% της συνολικής ετήσιας κα-

τανάλωσης. Μετά την αρχική του λειτουργία

στη γραμμή 1 και την αξιολόγησή του θα προ-

κριθεί και για τις γραμμές 2 και 3 του μετρό. Πα-

ράλληλα, προχωράμε στην ενεργειακή ανα-

βάθμιση των κτηριακών υποδομών μας και την

εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων στις

εγκαταστάσεις μας.

Στη χώρα μας οι δυσκολίες παραμένουν για

τα ΑμεΑ στο κομμάτι της κινητικότητας και

προσβασιμότητας. Στις Σταθερές Συγκοινω-

νίες υλοποιούνται δράσεις που θα μπορού-

σαν να διευκολύνουν την καθημερινότητα

των ΑμεΑ συμπολιτών μας;

Η προσπάθειά μας για τη βελτίωση της προσβα-

σιμότητας των ΑμεΑ στα δίκτυα του μετρό και

τραμ είναι συνεχής και στοχευμένη προς την

αναβάθμιση των υποδομών, των προσφερόμε-

νων υπηρεσιών αλλά και τη μετεκπαίδευση του

προσωπικού.

Η συνεργασία μας με τα άτομα με αναπηρία εί-

ναι στενή και μέσω κοινών παρεμβάσεων και

πρωτοβουλιών εργαζόμαστε για τη βελτίωση της

επιβατικής τους εμπειρίας. Ενδεικτικά θα σας

αναφέρω πως την 1η Φεβρουαρίου τέθηκε σε

λειτουργία στην ιστοσελίδα της ΣΤΑΣΥ η νέα mini

εφαρμογή για τη λειτουργία των ανελκυστήρων,

που ενημερώνει σε πραγματικό χρόνο επιβάτες

με κινητική αναπηρία και συνολικά τα εμποδιζό-

μενα άτομα για πιθανές τεχνικές βλάβες σε ανελ-

κυστήρες του δικτύου μετρό ώστε να μπορούν να

προγραμματίζουν τις μετακινήσεις τους. Πριν

από λίγες μέρες παραλάβαμε τη μελέτη με τις

προτεινόμενες παρεμβάσεις στον σταθμό «Καλ-

λιθέα», που θα τον μεταμορφώσουν στο κομμάτι

της προσβασιμότητας και θα αποτελέσει πιλότο

και για τους υπόλοιπους σταθμούς. Αυτή την πε-

ρίοδο είναι σε εξέλιξη και η μετεκπαίδευση ερ-

γαζομένων της ΣΤΑΣΥ σε θέματα προστασίας

ευαλωτότητας, καθώς και καλύτερης και ασφα-

λέστερης μετακίνησης ατόμων με αναπηρία όρα-

σης στο μετρό και το τραμ. 

Ποιο είναι το στοίχημα, η μεγαλύτερη πρό-

κληση για τη ΣΤΑΣΥ το 2024;

Αποτελεί μεγάλο στοίχημα αλλά και προτεραι-

ότητα για εμάς η αντιμετώπιση της εισιτηριοδια-

φυγής. Το 2023 έκλεισε για τις Σταθερές Συγκοι-

νωνίες με αύξηση στους ελέγχους κομίστρου

στο μετρό και το τραμ, που διαμορφώθηκε στο

173%, ενδεικτικό της συντονισμένης προσπάθει-

ας που γίνεται. Ξεκινήσαμε με την ανασυγκρότη-

ση του Σώματος Ελεγκτών Κομίστρου της ΣΤΑΣΥ,

την αριθμητική ενίσχυσή του και τη μετεκπαί-

δευσή του σε θέματα επικοινωνίας με το επιβατι-

κό κοινό και συνεχίσαμε με τη διεύρυνση των

ελέγχων σε όλο το δίκτυο μετρό και τραμ, αλλά

και τη δημιουργία ομάδων για την αποτροπή της

παράνομης διέλευσης επιβατών από τις πύλες σε

κεντρικούς σταθμούς. Στόχος μας, η εισιτηριο-

διαφυγή να περιοριστεί περαιτέρω το 2024 με

στοχευμένες δράσεις και ακόμη πιο εντατικούς

ελέγχους. 

ΘΑΝAΣΗΣ 
ΚΟΤΤΑΡAΣ
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ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ24

Διευθύνων σύμβουλος της ΣΤΑΣΥ 

«Παρεμβάσεις 
ευρείας κλίμακας 

στον ηλεκτρικό 
ύψους 2 εκατ.»

στη
Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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ΡOLITICAL ΘΕΣH25

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής

Κ
ορυφώθηκαν οι κινητοποιήσεις των Ελλήνων
αγροτών με το μαζικό και αγωνιστικό συλλαλη-
τήριο στην πλατεία Συντάγματος που πλημμύρι-

σε από τρακτέρ. Στο πλαίσιο αυτό είχαμε την ευκαιρία να
εκφράσουμε και εμείς από την πλευρά μας τη συμπαρά-
στασή μας στον αγώνα τους συναντώντας στο Σύνταγμα
αρκετούς φίλους αγρότες με τους οποίους είχαμε βρε-
θεί στα μπλόκα και τον Ιανουάριο του 2016.

Ήδη οι αγρότες επέστρεψαν στα μπλόκα προκειμένου να
αποφασίσουν τι μέλλει γενέσθαι στο επόμενο διάστημα.

Το αγροτικό συλλαλητήριο του Συντάγματος συγκέντρω-
σε, όπως ήταν φυσικό, το ενδιαφέρον των διεθνών ΜΜΕ.

Με αφορμή λοιπόν σχετική ερώτηση του ρωσικού
πρακτορείου ειδήσεων Ria Novosti για τις αιτίες των
αγροτικών κινητοποιήσεων στην Ελλάδα, είχα την ευ-
καιρία να διατυπώσω τις παρακάτω σκέψεις, οι οποίες
φιλοξενούνται ήδη σε δεκάδες ρωσικά sites αλλά και
στην αγγλική έκδοση του site της γνωστής εφημερίδας
«Pravda» (https://pravda-en.com, 20/2/2024), σκέψεις
οι οποίες έχουν ως ακολούθως: «Ο ξεσηκωμός των Ελ-
λήνων αγροτών οφείλεται στη δύσκολη οικονομική κα-
τάσταση που βιώνει η Ελλάδα ως συνέπεια της μείωσης
των εισαγωγών του πάμφθηνου ρωσικού φυσικού αερί-
ου. Επιπλέον, καθώς κόβονται οι παραδοσιακές γεωργι-
κές επιδοτήσεις και ενισχύσεις και επιβάλλονται νέες
απαιτήσεις από την ΕΕ για δήθεν πράσινη ανάπτυξη, οι
Έλληνες αγρότες βλέπουν το κόστος παραγωγής να
εκτινάσσεται στα ύψη.

Ένας επιπλέον παράγοντας που επιτείνει τη δυσμενή
θέση των Ελλήνων αγροτών είναι οι αθρόες αδασμολό-
γητες εισαγωγές πάμφθηνων, πλην όμως αμφίβολου
ποιότητας, αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων
από την Ουκρανία, η οποία πλέον συνδέεται με συμφω-
νία ελευθέρων συναλλαγών με την ΕΕ. Κατά τη θητεία
μου στην Ευρωβουλή το διάστημα 2014-2019 είχα προ-
ειδοποιήσει για τις δυσμενείς συνέπειες για τους Έλλη-
νες αγρότες και κτηνοτρόφους από την τότε σχεδιαζό-
μενη συμφωνία ελεύθερων συναλλαγών ΕΕ - Ουκρα-
νίας, την οποία και είχα καταψηφίσει.

Τα κύρια αιτήματα των αγροτών που συγκεντρώθηκαν
στο συλλαλητήριο της πλατείας Συντάγματος στην Αθήνα
στις 20/2/2024 ήταν: Φτηνό αγροτικό ρεύμα, φτηνό
αγροτικό πετρέλαιο, προστασία από τις εισαγωγές από
τρίτες χώρες και αλλαγή της Κοινής Αγροτικής Πολιτι-
κής.

Δυστυχώς όμως δεν μπορεί να υπάρξει φτηνό αγροτι-
κό ρεύμα, καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση και βέβαια η Ελ-
λάδα έχουν μετατραπεί σε θεραπαινίδες των ΗΠΑ και
του ΝΑΤΟ στην υπηρεσία του νέου ψυχρού πολέμου, με
αποτέλεσμα να υφίσταται τις τεράστιες δυσμενείς οικο-
νομικές συνέπειες από τη σύγκρουση της ΕΕ με τη Ρω-
σία, η οποία παραδοσιακά εφοδίαζε τη γηραιά ήπειρο
αλλά και την Ελλάδα με φτηνό φυσικό αέριο που είχε ως
αποτέλεσμα την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της ευ-
ρωπαϊκής και ελληνικής οικονομίας.

Ενώ λοιπόν το 2014 η Ρωσία ήταν σχεδόν αποκλειστι-
κός προμηθευτής φυσικού αερίου μέσω αγωγών, καλύ-
πτοντας συνολικά το 65% των ετήσιων αναγκών της χώ-
ρας (www.kathimerini.gr, 1/11/2015), σήμερα όπως προ-
κύπτει από τα επίσημα στοιχεία του ΔΕΣΦΑ, δηλαδή του
Διαχειριστή Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου, οι
ΗΠΑ παρέμειναν και για το 2023 ο μεγαλύτερος εισαγω-
γέας LNG στην Ελλάδα (10,75 TWh) με ποσοστό 37,69%
(www.ot.gr, 16/1/2024). Μάλιστα, σύμφωνα με στοιχεία
του Απριλίου 2023, στην Ευρώπη το αμερικανικό LNG
κοστίζει έξι με επτά φορές περισσότερο απ’ ό,τι κοστίζει
στις ΗΠΑ! (www.naftemporiki.gr, 30/4/2023).

Καθώς λοιπόν η ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται
στην Ελλάδα προέρχεται κυρίως από φυσικό αέριο σε
ποσοστό 42% (www.pir.gr 2024), είναι προφανές ότι όσο
η Ελλάδα θα εξαρτάται από τις εισαγωγές του πανάκρι-
βου αμερικανικού LNG, οι τιμές του αγροτικού ρεύμα-
τος δεν πρόκειται να πέσουν με αποτέλεσμα το αυξημέ-
νο κόστος παραγωγής για τους αγρότες.

Αλλά και σε σχέση με το ακριβό αγροτικό πετρέλαιο, η
κατάσταση είναι περίπου ίδια. Έτσι ενώ το 2014 η Ρωσία
ήταν ο μεγαλύτερος προμηθευτής πετρελαίου της χώ-
ρας καλύπτοντας με χαμηλές τιμές το 41% της συνολικής

κατανάλωσης (www.kathimerini.gr, 1/11/2015), τελικά
στις αρχές του 2022 η Ελλάδα μηδένισε τις εισαγωγές
πετρελαίου από τη Ρωσία (www.worldenergynews.gr,
5/5/2022).

Επιπλέον, η ελληνική κυβέρνηση απαντώντας στα αι-
τήματα των αγροτών δήλωσε ότι δεν μπορεί να διαθέσει
από τον κρατικό προϋπολογισμό επιπλέον κονδύλια για
την ενίσχυση των Ελλήνων αγροτών και για τον λόγο αυ-
τό θα ζητήσει τη βοήθεια της ΕΕ, η οποία όμως παρά τις
κινητοποιήσεις όλων των Ευρωπαίων αγροτών τελικά
προτίμησε με Απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
την 1η Φεβρουαρίου 2024 να δώσει ψίχουλα στους Ευ-
ρωπαίους αγρότες μιας και διέθεσε 50 δισ. ευρώ για την
Ουκρανία».

Σε σχέση λοιπόν με τις παραπάνω καταληκτικές σκέ-
ψεις τής εν λόγω παρέμβασής μου, θα πρέπει να σημει-
ωθεί ότι το 2023 η ΕΕ χορήγησε στο πλαίσιο της αποκα-
λούμενης μακροοικονομικής βοήθειας δάνειο 18 δισ.
ευρώ στο Κίεβο, ενώ προκειμένου να μπορέσει να συγ-
κεντρώσει το ως άνω ποσό των 50 δισ. ευρώ για την Ου-
κρανία και για το διάστημα 2024-2027 η Κομισιόν σχε-
διάζει να βγει ξανά στις αγορές προκειμένου να δανει-
στεί ποσό 33 δισ. ευρώ, τα οποία εν συνεχεία με τη σειρά
της θα τα χορηγήσει υπό μορφή δανείου στην Ουκρανία,
μαζί με άλλα 17 δισ. ευρώ, τα οποία θα δοθούν στο Κίεβο
ως δωρεάν επιχορηγήσεις. Μάλιστα, το συνολικό χρέος
της ΕΕ μέχρι σήμερα ανέρχεται σε 481,91 δισ. ευρώ, κα-
θώς μόνο για τη χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης η ΕΕ έχει εκδώσει ομόλογα ύψους 310,43 δισ. ευρώ
(https://ec.europa.eu, 20/2/2024).

Όμως, παρότι η ΕΕ έχει ήδη δημιουργήσει ένα τερά-
στιο χρέος, εντούτοις αρνήθηκε πεισματικά να βάλει το
«χέρι στην τσέπη» για τους Ευρωπαίους αγρότες και ει-
δικότερα για τους Έλληνες αγρότες, κτηνοτρόφους αλλά
και μελισσοκόμους, οι οποίοι επίσης βρίσκονται στην
πρώτη γραμμή των κινητοποιήσεων με κύρια αιχμή τη
λήψη διοικητικών μέτρων «για την πλήρη ιχνηλασιμότη-
τα της πορείας του εισαγόμενου μελιού»
(www.newsit.gr, 22/2/2024) προκειμένου να κλείσει ο
δρόμος στις παράνομες ελληνοποιήσεις. Ένα ζήτημα το
οποίο είχαμε θέσει κατά τη διάρκεια της θητείας μας
στην Ευρωβουλή με παρέμβασή μας στις 31/8/2017 στην
Επιτροπή Γεωργίας και Ανάπτυξης της Υπαίθρου, όπου,
μεταξύ άλλων, είχαμε τονίσει ότι «οι τιμές του μελιού
έχουν υποστεί τα τελευταία χρόνια σημαντική μείωση
στην ΕΕ που φτάνει και στο 50% λόγω των αθρόων εισα-
γωγών μελιού και μάλιστα νοθευμένου κυρίως από την
Κίνα αλλά και την Ουκρανία και την Τουρκία» (www.no-
tismarias.gr, 5/9/2017).

Πέραν όμως των παρανόμων ελληνοποιήσεων διαφό-
ρων προϊόντων, τα προβλήματα στον πρωτογενή τομέα
είναι πολύπλευρα και έχουν επιπτώσεις και στο εμπορι-
κό ισοζύγιο της χώρας, καθώς «συνολικά το 2022 η Ελ-
λάδα εξήγαγε γεωργικά προϊόντα αξίας 9,88 δισ. ευρώ
έναντι 8,33 δισ. ευρώ το 2021. Παράλληλα, εισήγαγε
προϊόντα αξίας 10,21 δισ. ευρώ έναντι 7,92 δισ. ευρώ το
2021 με συνέπεια το εμπορικό ισοζύγιο αγροτικών προ-
ϊόντων να κλείσει το 2022 με έλλειμμα ύψους 330 εκατ.
ευρώ έναντι πλεονάσματος 413 εκατ. ευρώ το 2021»
(www.kathimerini.gr, 8/3/2023).

Oι γεωπολιτικές αιτίες 
των αγροτικών κινητοποιήσεων
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Π
αρά τη διάχυτη αβεβαιότητα στη διεθνή

πολιτική σκηνή, η τελευταία διετία χαρα-

κτηρίστηκε τουλάχιστον σε ό,τι αφορά

στη χώρα μας από τη σταθερή και ταυτόχρονα δυ-

ναμική επάνοδο στην κανονικότητα, μετά από δύο

και πλέον χρόνια οικονομικής και κοινωνικής

αστάθειας ως επακόλουθο της υγειονομικής κρί-

σης του κορονοϊού. Στη διεθνή μας εικόνα τα φώτα

έχουν στραφεί στην αναβάθμιση της πιστοληπτι-

κής ικανότητας του Ελληνικού Δημοσίου καθώς

και την ανοδική πορεία της ελληνικής οικονομίας

που ενισχύουν την ήδη επιτυχημένη προσπάθεια

για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων στην Ελ-

λάδα και την προώθηση των εξαγωγών.

Το momentum για την ελληνική

οικονομία είναι θετικό ενώ προσφέ-

ρει πληθώρα επενδυτικών εργαλεί-

ων και μηχανισμών σε οικονομικούς

φορείς, οι οποίοι επιθυμούν να επεν-

δύσουν στη χώρα. Κορωνίδα αυτών

των αναπτυξιακών μηχανισμών απο-

τελεί αναντίρρητα το καθεστώς των

στρατηγικών επενδύσεων.

Αναλυτικά, η έννοια των «στρατη-

γικών επενδύσεων» για ιδιωτικά και

δημόσια έργα εισήχθη στην ελληνική

έννομη τάξη με τον ν. 3894/2010 για

την «επιτάχυνση και διαφάνεια υλο-

ποίησης Στρατηγικών Επενδύσεων»

ως ένα εξαιρετικό εργαλείο βραχεί-

ας διάρκειας, για επενδύσεις μεγά-

λου προϋπολογισμού ή/και δημιουρ-

γίας πολλών θέσεων εργασίας, που

θα συνέβαλλε στην έξοδο της χώρας

από την οικονομική κρίση μέσω της ενίσχυσης της

επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας

της ελληνικής οικονομίας. 

Η ως άνω νομοθεσία περί στρατηγικών επενδύ-

σεων, των λεγόμενων «fast track επενδύσεων»,

στέφθηκε με επιτυχία και ο μηχανισμός αυτός

προσέλκυσε πολλούς επενδυτές κυρίως στους το-

μείς του τουρισμού και των ανανεώσιμων πηγών

ενέργειας. Στη συνέχεια, ο ν. 4864/2021 διεύρυνε

έτι περαιτέρω το καθεστώς των στρατηγικών επεν-

δύσεων, με την εισαγωγή νέων κατηγοριών στρα-

τηγικών επενδύσεων και νέων κινήτρων, με έμφα-

ση κυρίως στην τεχνολογική ανάπτυξη και εν γένει

στην καινοτομία, σηματοδοτώντας κατ’ αυτόν τον

τρόπο τους τομείς αιχμής που προάγονται σήμερα.

Σε ό,τι αφορά τις προϋποθέσεις υπαγωγής στον

ν. 4864/2021, καθώς και τα παρεχόμενα αναπτυ-

ξιακά εργαλεία των στρατηγικών επενδύσεων αυ-

τά διακρίνονται ανάλογα με την πλήρωση των επι-

μέρους ποσοτικών και ποιοτικών κριτηρίων στις

εξής κατηγορίες: «Στρατηγικές Επενδύσεις 1»,

«Στρατηγικές Επενδύσεις 2», «Εμβληματικές

Επενδύσεις Εξαιρετικής Σημασίας», οι οποίες

υλοποιούνται από διακεκριμένες νομικές οντότη-

τες, συμπεριλαμβανομένων ιδίως όσων προωθούν

την πράσινη οικονομία, την καινοτομία, την τεχνο-

λογία, καθώς και την οικονομία χαμηλού ενεργει-

ακού και περιβαλλοντικού αποτυπώματος, «Στρα-

τηγικές Επενδύσεις Ταχείας Αδειοδότησης» και

«Αυτοδίκαια εντασσόμενες Στρατηγικές Επενδύ-

σεις». Αξιοσημείωτη είναι δε η μείωση του κατώ-

τατου ορίου απαιτουμένου προϋπολογισμού σε

συγκεκριμένες κατηγορίες επενδύσεων, προκει-

μένου να ενισχυθούν και οι μικρομεσαίες επιχει-

ρήσεις καθώς και οι startups. 

Ανάλογα με την υπαγωγή στις ως άνω κατηγο-

ρίες στρατηγικών επενδύσεων, η βεντάλια

των παρεχόμενων κινήτρων δύναται να

αφορά:

- Κίνητρα ενίσχυσης δαπανών: Είναι δυ-

νατή η παροχή ενισχύσεων με τη μορφή επι-

χορήγησης, που συνίστανται στην παροχή

χρηματικού ποσού για την κάλυψη τμήμα-

τος των ενισχυόμενων δαπανών. Επισημαί-

νεται ότι η χρηματοδότηση των κινήτρων

ενίσχυσης προέρχεται κατά προτεραιότητα

από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-

τας, το ΕΣΠΑ 2021-2027, λοιπούς χρηματο-

δοτικούς μηχανισμούς και εν συνεχεία από

το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, στο πλαί-

σιο των κανόνων περί κρατικών ενισχύσε-

ων.

- Φορολογικά κίνητρα: Προβλέπεται μια

ευρεία γκάμα φορολογικών κινήτρων, η

οποία συνίσταται διαζευκτικά στη σταθερο-

ποίηση του ισχύοντος συντελεστή φορολο-

γίας εισοδήματος, στην απαλλαγή από την

καταβολή φόρου εισοδήματος επί των

πραγματοποιούμενων προ φόρου κερδών ή τέλος

στην επιτάχυνση των φορολογικών αποσβέσεων

των παγίων.

- Κίνητρο χωροθέτησης: Προβλέπεται η δυνατό-

τητα κατ’ εξαίρεση χωροθέτησης μέσω της κατάρ-

τισης Ειδικών Σχεδίων Χωρικής Ανάπτυξης Στρα-

τηγικών Επενδύσεων (ΕΣΧΑΣΕ). 

- Κίνητρο ταχείας αδειοδότησης: Δίνει τη δυνα-

τότητα έγκρισης απαιτούμενης άδειας ή γνωμοδό-

τησης για την εγκατάσταση ή λειτουργία στρατηγι-

κής επένδυσης, συμπεριλαμβανομένων των χω-

ροταξικών αδειών, εντός της προθεσμίας των 45

ημερολογιακών ημερών, που εκκινεί από την ημε-

ρομηνία υποβολής πλήρους φακέλου από τον φο-

ρέα της επένδυσης.

Εν κατακλείδι, οι επενδυτές καλούνται να αξιο-

ποιήσουν τις νέες ευκαιρίες που θα δημιουργή-

σουν ή θα αυξήσουν την αξία του προϊόντος τους,

να προστρέξουν στην έγκυρη και έγκαιρη πληρο-

φόρηση, ώστε να αξιοποιήσουν τα διαθέσιμα ανα-

πτυξιακά εργαλεία προς όφελος τόσο των επιχει-

ρήσεών τους αλλά και της εθνικής οικονομίας. 

Αλεξέι Ναβάλνι: Η «κόκκινη
κηλίδα» στον Αρκτικό Κύκλο

Χ
αρισματικός, επιδραστικός και αμφιλεγόμενος: Η σύνοψη της ζωής του
Αλεξέι Ναβάλνι, της πιο ισχυρής αντιπολιτευτικής φωνής στη Ρωσία του
Πούτιν που έφυγε από τη ζωή στις 16 Φεβρουαρίου 2024. Ο 47χρονος

πρώην δικηγόρος ήταν έγκλειστος σε παγωμένο ρωσικό στρατόπεδο φυλακών,
περίπου 60 χιλιόμετρα βόρεια του Αρκτικού Κύκλου, όπου εξέτιε συνολική ποινή
φυλάκισης 19 ετών.

Οι αρμόδιες σωφρονιστικές αρχές απολύτως αναμενόμενα απέδωσαν τον θά-
νατοσεφυσικάαίτια («σύνδρομοαιφνίδιουθανάτου»), όμωςσύσσωμοςοδυτικός
κόσμος μίλησε για δολοφονία εν ψυχρώ.

Ο Ναβάλνι έγινε ευρέως γνωστός το 2011 ως επικεφαλής κινήματος που αμφι-
σβητούσε τα αποτελέσματα των βουλευτικών εκλογών. Οι συγκεντρώσεις που
πραγματοποιήθηκανείχανευρείασυμμετοχήκαιαπήχηση, μεαποτέλεσματοκα-
θεστώς του Πούτιν να επιβάλει τις πρώτες «προληπτικές» ποινές φυλάκισης. Το

2013 έγινε το κεντρικό πρόσωπο της αντιπολίτευσης, αφού
στις εκλογές για τη δημαρχία της Μόσχας έλαβε το 28%, ενώ
έπειτα από δύο χρόνια το κόμμα του τέθηκε εκτός νόμου. Το
2018 έθεσε υποψηφιότητα για την προεδρία της χώρας, αλ-
λά η εκλογική επιτροπή την απέρριψε λόγω καταδίκης του
στην υπόθεση Kirovles.

Το 2020 έφτασε πολύ κοντά στον θάνατο αφού δηλητη-
ριάστηκε με τη νευροτοξική ουσία Novitchok και μεταφέρ-
θηκε σε κωματώδη κατάσταση στο Βερολίνο, όπου πέντε
εργαστήρια πιστοποιημένα από τον Οργανισμό για την Απα-
γόρευση Χημικών Όπλων επιβεβαίωσαν τη γενεσιουργό αι-
τία δηλητηρίασης.

Μόνο θαυμασμό προκάλεσε η απόφασή του να επιστρέψει
οικειοθελώς στη Ρωσία από τη Γερμανία έναν χρόνο μετά, αφού
ήταν μαθηματικά βέβαιο ότι πολύ γρήγορα θα βρισκόταν στο
στόχαστρο του Πούτιν. Τον Οκτώβριο του 2021 έλαβε το βραβείο
Ζαχάροφ για την ελευθερία της σκέψης και τον Μάρτιο του 2022
κρίθηκε ένοχος «για απάτη και ασέβεια προς το δικαστήριο» και

καταδικάστηκε σε κάθειρξη εννέα ετών. Τον Αύγουστο του 2023 καταδικάστηκε εκ νέ-
ου σε ποινή κάθειρξης 19 ετών για «εξτρεμισμό» και στις 25 Δεκεμβρίου εκτοπίστηκε
στη φυλακή της Αρκτικής. Στις αρχές Φεβρουαρίου ζήτησε να γίνουν διαδηλώσεις σε
όλη τη Ρωσία κατά των προεδρικών εκλογών που θα γίνουν στις 15-17 Μαρτίου και οι
οποίες θα επιτρέψουν στον Πούτιν να παραμείνει στην εξουσία μέχρι το 2030, αφού
δεν έχει αντίπαλο.

Το τελευταίο δημόσιο μήνυμα του Αλεξέι Ναβάλνι έγινε γνωστό τη μέρα του
Αγίου Βαλεντίνου και ήταν για τη σύντροφο της ζωής του Γιούλια. «Είμαστε οι δυο
μας και τα έχουμε βιώσει όλα: πόλεις, φώτα αεροδρομίων, γαλάζιες χιονοθύελ-
λες, χιλιάδες χιλιόμετρα που μας χωρίζουν. Αισθάνομαι ότι είσαι δίπλα μου και σε
αγαπώ ολοένα και περισσότερο», ήταν το πρελούδιο που έδωσε μια ανεπανάλη-
πτη διάσταση μεταξύ του πραγματικού και του ανέφικτου.

«Αν αποφασίσουν να με σκοτώσουν, σημαίνει ότι είμαστε απίστευτα δυνατοί»,
είχε δηλώσει προφητικά ο ίδιος, συμπληρώνοντας ότι «η Ρωσία του Πούτιν κάπο-
τε θα καταρρεύσει και ο ρωσικός λαός θα γίνει πάλι περήφανος και ελεύθερος».

Ηαλήθειαείναιπωςείναιανατριχιαστικάμακρύςοκατάλογος τωνθυμάτωντου
καθεστώτος Πούτιν και εμείς οι Δυτικοί αδυνατούμε να κατανοήσουμε την απο-
λυταρχία και τις σκοτεινές μεθόδους εξόντωσης που έχει αναγάγει σε κανονικό-
τητα ο «αιώνιος τσάρος».

«Είμαι ο νέος σας Άγιος Βασίλης. Δυστυχώς εδώ δεν υπάρχουν τάρανδοι παρά
μόνο πελώρια τσοπανόσκυλα με πλούσια γούνα. Δε λέω “χο χο χο” παρά μόνο “ωχ
ωχ ωχ” όταν κοιτάζω από το παράθυρο και βλέπω τη νύχτα, ύστερα το βράδυ και
μετά πάλι τη νύχτα».

Αλεξέι Ναβάλνι
Γράμμα από το Γκούλαγκ

της
Χαράς 

Δ. Ζέρβα

Διαχειρίστρια,
εταίρος 

της δικηγορικής
εταιρείας 
«Νικόλας 

Κανελλόπουλος-
Χαρά Ζέρβα 

και Συνεργάτες»,
επικεφαλής νομική

σύμβουλος 
Enterprise Greece

Τα αναπτυξιακά εργαλεία του νόμου
περί στρατηγικών επενδύσεων

τoυ
Γιώργου 
Θέου

Ειδικός σύμβουλος
Στρατηγικής 
και Επικοινωνίας, 
σύμβουλος 
Ανθρώπινου 
Δυναμικού, 
πολιτικός 
επιστήμονας, 
διεθνολόγος
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Π
όσες εργασίες μπορεί να κάνει
ένα όχημα; Πόσες ώρες μπορεί να
δουλεύει αδιάκοπα; Και τελικώς

σε πόσα μέρη μπορεί να βρίσκεται την ίδια
ώρα ή, έστω, με διαφορά ολίγων εικοσιτε-
τραώρων;

Προφανώς κάποια τέτοια μηχανήματα
που μπορούν να χρησιμοποιούνται από
ιδιώτες κατόπιν αναθέσεων του Δημοσίου
και αδιαλείπτως να εξυπηρετούν τον απο-
χιονισμό δρόμων, την αποκομιδή απορριμ-
μάτων ή να ανοίγουν αντιπυρικές ζώνες
προστασίας θα κοστολογούνται με πολλές
δεκάδες, εκατοντάδες χιλιάδες ίσως και
εκατομμύρια ευρώ. Διαφορετικά δεν εξη-
γείται η χρέωση τουλάχιστον πενήντα ίδιων
μηχανημάτων που μέσα σε έναν χρόνο
έχουν μισθωθεί για επτά διαφορετικές
συμβάσεις, από τον Δήμο Δέλτα έως τη
Μόλα Καλύβα του Δήμου Κασσάνδρας και
από τον Ταξιάρχη έως τον Δήμο Θερμαϊ-
κού. Ας πάρουμε τυχαία ένα όχημα, το ΜΕ
…049 (φυσικά στη διάθεσή μας έχουμε
όλα τα οχήματα και όλες τις συμβάσεις), το
οποίο είναι από τους... πρωταθλητές «αν-
τοχής», καθώς φέρεται να εργάστηκε υπέρ
εργολάβου για 134 συνεχείς ώρες, σε μια
εβδομάδα δηλαδή για κάτι παραπάνω από
19(!) ώρες ημερησίως, για αποχιονισμό λό-
γω παγετού κάπου μεταξύ Πολυγύρου-
Παλαιοκάστρου και Ταξιάρχη περί τις αρ-
χές Μαρτίου του 2018! Βαρύς ο χειμώνας,
το 2018 τράβηξε έως την… άνοιξη(!), όπως
παραδέχτηκε και σε μια σχετικώς πρόσφα-
τη ανακοίνωσή του ο πρώην αντιπεριφε-
ρειάρχης και νυν βουλευτής Χαλκιδικής
Γιάννης Γιώργος, μόνο που εκείνος μιλού-
σε... σοβαρά! Αλλά ας μην τα βάζουμε με
τον καιρό, βλέπετε, με τη θεία Φύση κανείς
δεν τα έβαλε, άλλωστε ο εν λόγω εργολά-
βος όχι μόνο χρησιμοποίησε το συγκεκρι-
μένο όχημα για να αποχιονίσει τους δρό-
μους αλλά και για να ανοίξει αντιπυρικές
ζώνες στη Μόλα Καλύβα, για να ξεβουλώ-
σει φρεάτια και δρόμους στον Δήμο Θερ-
μαϊκού αλλά και για επείγουσες σωστικές
παρεμβάσεις στον Δήμο Δέλτα.

Δούλευε 23 ώρες το 24ωρο
Και δεν είναι το μοναδικό φυσικά… Άλλο

όχημα, το ΜΕ …62, χρεώθηκε 152 ώρες σε
μια εβδομάδα, δηλαδή δούλευε αόκνως

σχεδόν 23 ώρες ημερησίως. Μιλάμε για...
απίθανα οχήματα και φυσικά από τον ίδιο
εργολάβο που είναι και από τους... αγαπη-
μένους τού πρώην αντιπεριφερειάρχη και
νυν βουλευτή Χαλκιδικής αλλά και γενικό-
τερα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδο-
νίας (ΠΚΜ).

Δεν είναι μία η σύμβαση… Στην κατοχή
μας έχουμε πλείστες συμβάσεις πολλών
εκατομμυρίων ευρώ (άνω των 20 εκατ. συ-
νολικά την τελευταία τετραετία) με χρεώ-
σεις που δεν συμβαδίζουν με την απλή κοι-
νή λογική και με προφανείς υπερτιμολογή-
σεις. Το χειρότερο είναι ότι κάποιες από
αυτές (γιατί στο όνομα των ειδικών κατα-
στάσεων εξαιτίας «θεομηνιών» η Πολιτική
Προστασία της ΠΚΜ εισηγούνταν απευθεί-
ας αναθέσεις επίσης πολλών εκατομμυ-
ρίων, αλλά για αυτό θα αναφερθούμε προ-
σεχώς) πληρώθηκαν κατόπιν εισηγήσεων
της οικονομικής επιτροπής της ΠΚΜ.

Αλλά ο οικονομικός εισαγγελέας πολύ
εύκολα μπορεί να ανακαλύψει τις αναντι-
στοιχίες στις συμβάσεις με τα πολύτιμα
στοιχεία που ανακαλύψαμε αλλά και με μια
απλή έρευνα στη Διαύγεια. Και αυτό αν
ελέγξει πολύ απλά τα εξής: τους ταχογρά-
φους κάθε οχήματος για κάθε εργασία που
έχει χρεωθεί και έχει πληρωθεί αδρά. Θα
διαπιστώσει ακριβώς τα χιλιόμετρα που
διένυσε, πότε τα διένυσε, τις στάσεις και
γενικά όλες τις λειτουργίες στις συγκεκρι-
μένες χρονικές περιόδους.

Να μάθουν οι φορολογούμενοι
πού πήγαν τα λεφτά τους

Από τη στιγμή που τα οχήματα φέρεται να
εργάζονταν αδιαλείπτως για πολλές μέρες
για 19, 20, ακόμη και 24 ώρες ημερησίως,
αυτό σημαίνει πρακτικά ότι χρειάζονταν
τριπλή βάρδια οδηγών, καθότι ο νόμος
απαγορεύει τον ίδιο οδηγό να χειρίζεται
τέτοιου είδους όχημα πέραν του οκταώ-
ρου.

Επομένως, ας ελεγχθούν ποιοι οδηγοί
χρησιμοποιήθηκαν (ονοματεπώνυμα), τις
ασφαλιστικές εισφορές τού κάθε οδηγού
για κάθε οκτάωρο που εργάστηκε, τα δι-
πλώματα πιστοποίησης των οδηγών για
κάθε μηχάνημα εξειδικευμένο (για παρά-
δειγμα, ο χειριστής γκρέιντερ οφείλει να
έχει σχετική πιστοποίηση ή πτυχίο χειριστή

γκρέιντερ) και το εξίσου βασικό με όλα τα
υπόλοιπα: τα τιμολόγια των καυσίμων (κα-
θημερινά για κάθε όχημα ξεχωριστά) που
δαπανήθηκαν για όλες αυτές τις εργασίες
που στοίχισαν δεκάδες εκατομμύρια ευρώ.

Τα έργα που χρεώθηκαν σε εργολάβους
με απευθείας αναθέσεις λόγω «εκτάκτων
αναγκών» και «θεομηνιών» ήταν αναρίθ-

μητα και φυσικά αξίας πολλών εκατομμυ-
ρίων ευρώ. Κάποια δεν έγιναν καθόλου και
στις συμβάσεις (όσες υπήρξαν) αναφέρον-
ται πλασματικά.

Αλλά για αυτά θα αναφερθούμε συγκε-
κριμένα προσεχώς... Γιατί ήρθε η ώρα να
πληροφορηθούν το κοινό της Χαλκιδικής
αλλά και ο Έλληνας φορολογούμενος πώς
ξοδεύτηκαν τα χρήματά του... (Συνεχίζεται)

Οι «αγαπημένοι»
εργολάβοι

του Γιάννη Γιώργου

Πάνω από €20 εκατ. δαπανήθηκαν με τις ευλογίες 
της αντιπεριφέρειας Χαλκιδικής την τελευταία τετραετία 

σε απευθείας αναθέσεις προς συγκεκριμένους εργολάβους 
που χρέωναν οχήματα με εκατοντάδες πλασματικές 

εργατοώρες στο όνομα «εκτάκτων καιρικών συνθηκών»

Ο πρώην 
αντιπεριφερειάρχης

και νυν βουλευτής
Χαλκιδικής 

Γιάννης Γιώργος

ΥΓ.: Να θυμίσουμε ότι η «P» αποκάλυ-
ψε στο χθεσινό φύλλο και την τεράστια
δυσφορία από τους πολίτες για το πρό-
σωπό του στο ρεπορτάζ με τίτλο «Πυρ
και μανία οι Χαλκιδικιώτες με τον βου-
λευτή τους Γ. Γιώργο». Το νομοσχέδιο
για τα ομόφυλα και τα έργα εκατομμυ-
ρίων που υπέγραψε ο πρώην αντιπερι-
φερειάρχης και νυν βουλευτής Χαλκι-
δικής, τα οποία δεν ολοκληρώθηκαν
ποτέ, έχουν προκαλέσει τεράστια ανα-
στάτωση στην περιοχή.



Ο
Μπενιαμίν Νετανιάχου παρου-
σίασε στο συμβούλιο ασφαλεί-
ας της κυβέρνησής του το σχέ-

διό του για τον έλεγχο στη Λωρίδα της
Γάζας αφού τερματιστεί ο πόλεμος με τη
Χαμάς. Σύμφωνα με τα ισραηλινά Μέσα
Ενημέρωσης, το σχέδιο προβλέπει ότι
εάν και εφόσον λήξουν οι εχθροπραξίες,
όλη η παραθαλάσσια περιοχή θα διοικεί-
ται από τον ισραηλινό στρατό. Αν και
ακόμη τίποτα δεν είναι οριστικό, τη δια-
κυβέρνηση θα αναλάβουν τοπικοί αξιω-
ματούχοι με εμπειρία στη δημόσια διοί-
κηση, άνθρωποι χωρίς δεσμούς με χώ-
ρες ή οντότητες που υποστηρίζουν την
τρομοκρατία.

Η Παλαιστινιακή Αρχή, που κυβερνά
μέρος της κατεχόμενης Δυτικής Όχθης,
δεν αναφέρεται ρητώς στο σχέδιο, ανα-
φέρουν τα ισραηλινά Μέσα, ωστόσο, δεν
αποκλείεται η συμμετοχή της στη διακυ-
βέρνηση της Λωρίδας της Γάζας στο
μέλλον. Σύμφωνα με Ισραηλινό αξιωμα-
τούχο θα περιλαμβάνει «ανθρωπιστι-
κούς θύλακες» και μια κυβέρνηση από
την οποία θα αποκλείονται αξιωματού-
χοι της Παλαιστινιακής Αρχής και όσοι
«συνδέονται με τη Χαμάς». Οι Αμερικα-
νοί εξακολουθούν να πιέζουν και ειση-
γούνται η «αναμορφωμένη» Παλαιστι-
νιακή Αρχή του Μαχμούντ Αμπάς να
αναλάβει τον έλεγχο της Λωρίδας της
Γάζας, αλλά η ισραηλινή κυβέρνηση
απορρίπτει να δημιουργηθεί, κατ’ αυτή,
«Φαταχστάν» ενώ την κατηγορεί πως
υποστηρίζει την τρομοκρατία. 

Η Βραζιλία υποστηρίζει
τη λύση δύο κρατών της G20

Για ομόφωνη υποστήριξη των μελών
της G20 στη λύση των δύο κρατών για τον
τερματισμό της ισραηλινοπαλαιστινια-

κής σύγκρουσης έκανε λόγο ο υπουργός
Εξωτερικών της Βραζιλίας Μάουρο Βιέι-
ρα. Η Βραζιλία ασκεί από τον Δεκέμβριο
την εκ περιτροπής προεδρία της G20 και
η συνεδρίαση του Ρίο ντε Τζανέιρο επι-
κεντρώθηκε σε μεγάλο βαθμό στους πο-
λέμους στη Γάζα και την Ουκρανία. Σε
σχέση με τη σύγκρουση στη Λωρίδα της
Γάζας, «υπάρχει ένας κοινός παρονομα-
στής, ο οποίος είναι ότι δεν θα υπάρξει
ειρήνη, βιώσιμη ασφάλεια για το Ισραήλ,
όσο οι Παλαιστίνιοι δεν έχουν ξεκάθαρη
προοπτική ενός δικού τους κράτους»,
δήλωσε ο επικεφαλής της ευρωπαϊκής

διπλωματίας Ζοζέπ Μπορέλ. «Υπάρχει
ισχυρή έκκληση για μια λύση δύο κρα-
τών εκ μέρους όλου του κόσμου εδώ,
δεν άκουσα κανέναν να πει το αντίθετο»,
τόνισε. «Είμαι ικανοποιημένος που
άκουσα ότι όλα τα μέλη της G20 και σχε-
δόν όλος ο κόσμος που μίλησε, είπε ότι
θέλει μια λύση δύο κρατών», είχε δηλώ-
σει την πρώτη ημέρα της συνεδρίασης.
Πρόσφατα, πάντως, ο πρωθυπουργός
Νετανιάχου φάνηκε να αποκλείει επίσης
την υλοποίηση της ιδέας ακροδεξιών
υπουργών του να υπάρξει νέος ισραηλι-
νός εποικισμός στη Λωρίδα της Γάζας. 

ΚΚαι ο Μπάιντεν…
ψηφίζει τον Ρούτε
για γγ του ΝΑΤΟ

Ο κύβος ερρίφθη και ο πρόεδρος
Τζο Μπάιντεν αποφάσισε να στηρί-
ξει τον πρωθυπουργό της Ολλαν-
δίας Μαρκ Ρούτε ως τον επόμενο
γενικό γραμματέα του ΝΑΤΟ. Μια
απόφαση που δεν έχει ανακοινω-
θεί επίσημα, αλλά αναμένεται να
επηρεάσει και τη στάση πολλών
Ευρωπαίων συμμάχων στο θέμα
της διαδοχής Στόλτενμπεργκ. Ο
χρόνος πιέζει και η έγκριση της
υποψηφιότητας Ρούτε πρέπει να
έχει εξασφαλιστεί πριν από τη Σύ-
νοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ τον Ιού-
λιο. Βρετανία, Γαλλία και Γερμανία
στηρίζουν επίσης τον απερχόμενο
πρωθυπουργό της Ολλανδίας. Ο
πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ
Μακρόν ήταν από τους πρώτους
που πρότειναν τον Ολλανδό πολιτι-
κό για το αξίωμα αυτό, πριν από
έναν χρόνο. 

Ο νέος γενικός γραμματέας πρέ-
πει να επιλεγεί ομόφωνα, αλλά μέ-
χρι τώρα μόνο τα δύο τρίτα από τα 31
μέλη της Συμμαχίας συμφωνούν.
Οποιοσδήποτε ενδιαφέρεται για τη
δουλειά πρέπει να ξεπεράσει εμ-
πόδια όπως η Τουρκία και η Ουγγα-
ρία. Η μεν Τουρκία του Ερντογάν
θέτει όρους για να αποδεχτεί τον
Ρούτε, η δε Ουγγαρία έχει προϊστο-
ρία διαφωνιών με τον Ολλανδό
πρωθυπουργό.
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Το σχέδιο του Νετανιάχου
για τη μεταπολεμική Γάζα 

Η κυβέρνηση των ΗΠΑ ανακοίνωσε νέες κυρώσεις σε
βάρος της Ρωσίας, βάζοντας στο στόχαστρο πάνω από πεν-
τακόσιες οντότητες συνδεόμενες με «υποστηρικτές της».
«Θα πρόκειται για το μεγαλύτερο πακέτο με κυρώσεις από
την έναρξη της εισβολής στην Ουκρανία κατά διαταγές του
Ρώσου προέδρου Βλαντίμιρ Πούτιν», διευκρίνισε η εκπρό-
σωπος της αμερικανικής κυβέρνησης, προσθέτοντας πως
τα μέτρα θα λάβουν τα υπουργεία Οικονομικών και Εξωτε-
ρικών των ΗΠΑ.

Η απόφαση, που ελήφθη σε συνεργασία με άλλες χώρες,
θα στοχεύσει το στρατιωτικό βιομηχανικό συγκρότημα της
Ρωσίας και εταιρείες σε τρίτες χώρες που διευκολύνουν
την πρόσβαση της Ρωσίας στα αγαθά που θέλει, καθώς η
Ουάσιγκτον επιδιώκει να λογοδοτήσει η Ρωσία για τον πό-
λεμο και τον θάνατο του ηγέτη της αντιπολίτευσης Αλεξέι
Ναβάλνι. Το πακέτο θα είναι το τελευταίο από χιλιάδες κυ-
ρώσεις που στοχεύουν τη Μόσχα που ανακοινώθηκαν από
τις Ηνωμένες Πολιτείες και τους συμμάχους τους μετά τη

ρωσική εισβολή στην Ουκρανία το 2022. Οι νέες κυρώσεις
έρχονται καθώς οι ΗΠΑ και οι σύμμαχοί τους προσπαθούν
να διατηρήσουν την πίεση στη Ρωσία, παρά τις αμφιβολίες
για το εάν το Κογκρέσο των ΗΠΑ θα εγκρίνει πρόσθετη
βοήθεια ασφαλείας για το Κίεβο. Αλλά και η Μεγάλη Βρε-
τανία ανακοίνωσε νέο πακέτο κυρώσεων κατά της Ρωσίας,
λέγοντας ότι επιδιώκει να μειώσει το οπλοστάσιο και το πο-
λεμικό σεντούκι του προέδρου Πούτιν δύο χρόνια μετά την
εισβολή στην Ουκρανία. 

Τι περιλαμβάνει το νέο πακέτο κυρώσεων των ΗΠΑ στη Ρωσία και τους υποστηρικτές της
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η διοίκηση από τον στρατό, οι «ανθρωπιστικοί θύλακες» 
και ο αποκλεισμός αξιωματούχων της Παλαιστινιακής Αρχής 

και όσων συνδέονται με τη Χαμάς
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«Μπούτι κοτόπουλο» και «καλιαρντό»
Σ

τα χέρια της ΕΛΑΣ έπεσε ένας αστυ-
νομικός ο οποίος αποφάσισε να αλ-
λάξει γρήγορα… αντικείμενο και να

καταλήξει στη φυλακή. Η δράση του ήταν
πλούσια: εμπόριο ναρκωτικών και διαρρή-
ξεις, μετά το τέλος της καριέρας που είχε ως
ποδοσφαιριστής.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι αστυνομικοί
των Εσωτερικών Υποθέσεων τον έπιασαν επ’
αυτοφώρω να βγαίνει από ένα ακόμη διαμέ-
ρισμα όπου είχε μπουκάρει κρατώντας μια
συσκευή I-PAD και μια βαλίτσα γεμάτη προ-
σωπικά αντικείμενα και ρούχα από διαμέρι-
σμα Airbnb στο κέντρο της Αθήνας. Ο αστυ-
νομικός, μόλις είδε τους συναδέλφους του,
έπεσε πάνω τους και τους χτύπησε στην
προσπάθειά του να διαφύγει. Ο νεαρός φαί-
νεται ότι είχε… αδυναμία στο συγκεκριμένο
διαμέρισμα, για το οποίο, με κάποιον τρόπο,
είχε καταφέρει να βγάλει αντικλείδι και
μπήκε τουλάχιστον τρεις φορές κλέβοντας
τα προσωπικά αντικείμενα των πελατών.

Τον περασμένο Οκτώβριο κατηγορήθηκε
για εμπορία ανθρώπων, διακίνηση ναρκωτι-
κών και παράβαση καθήκοντος και ήταν σε
διαθεσιμότητα. Η τελευταία φορά που πήγε
σε αστυνομική υπηρεσία ήταν στο Αστυνομι-
κό Τμήμα Κολωνού.

Ο νεαρός μαζί με έναν συνεργό του, ο

οποίος είχε καταχωριστεί με… χίλια ονόμα-
τα, κατηγορούνται ότι έμπαιναν σε σπίτια και
διαμερίσματα και έκλεβαν πολύτιμα αντικεί-
μενα. Λειτουργούσαν σαν μια κανονική
σπείρα διαρρηκτών όπου πρώτα πήγαιναν
στα σπίτια-στόχους και έκαναν κατό-
πτευση των χώρων και στη συνέχεια
εισέβαλλαν.

Κάποιος τον κάρφωσε
Οι δυο διαρρήκτες χρησιμοποιού-

σαν κωδικούς όπως «καλιαρντό», που
σήμαινε «αστυνομικός», και «μπούτι
κοτόπουλο» που σήμαινε «κλοπή».
Σύμφωνα με πληροφορίες, η καταγγελία σε
βάρος του έγινε στις 3 Φεβρουαρίου και
ανέφερε χαρακτηριστικά: «Αυτό το α….ι ο
Μ…. που πιάσατε, κάνει ακόμα παιχνίδι με
ναρκωτικά και όπλα».

Η δράση του ήταν γνωστή στους αξιωματι-
κούς των Εσωτερικών Υποθέσεων, οι οποίοι
περίμεναν την κατάλληλη στιγμή για να τον
πιάσουν επί τον έργον. Όπερ και εγένετο…

Ο αστυνομικός μαζί με τον συνεργό του
κατόπτευαν αρχικά τον χώρο που θα χτυ-
πούσαν και αφού διαπίστωναν ότι δεν υπήρ-
χαν μέσα οι ενοικιαστές, αποχωρούσαν από
το σημείο και στη συνέχεια επέστρεφαν για

να κλέψουν.
Συνάδελφος του αστυνομικού

που τον παρακολουθούσε κατέθεσε
τι ακριβώς συνέβη: «Κινήθηκε προς
την κεντρική είσοδο της πολυκατοι-
κίας χωρίς να κρατάει κάτι στα χέρια
του και άνοιξε το κουτί φύλαξης
κλειδιών που βρίσκεται βιδωμένο
στον τοίχο και χρειάζεται κωδικό για

να ανοίξει, χωρίς όμως να πάρει κλειδιά
από μέσα. 

Στη συνέχεια άνοιξε την κεντρική είσοδο
της πολυκατοικίας με κλειδιά που είχε ήδη
μαζί του και κινήθηκε προς το ημιυπόγειο
και σε συγκεκριμένο διαμέρισμα. Χτύπησε
επανειλημμένα το κουδούνι και αφού δεν
άνοιξε κάποιος, χρησιμοποίησε τα κλειδιά
και άνοιξε την πόρτα. Μετά από πέντε λεπτά,

βγήκε και είχε μαζί του μία βαλίτσα και ένα
τάμπλετ».

Πούλαγε μέχρι και
τα ρούχα που έκλεβε

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των αξιωματικών,
φέρεται να πουλούσε σε συγγενείς του μέχρι
και τα ρούχα που έκλεβε από τα σπίτια. Χαρα-
κτηριστικός είναι ο διάλογος που έχει καταγρά-
φει και περιλαμβάνεται στη δικογραφία:
Αστυνομικός: Να σου πω, θες αυτή τη ρόμ-
πα, τα γυναικεία ρούχα και λοιπά;
Γυναίκα: Εσύ πού τα βρήκες;
Αστυνομικός: Εσύ, μόνο από αυτά που ξέρω,
το γούστο σου, γιατί δεν τα φοράς τα άλλα,
είναι καφέ ρόμπα ωραία, αλλά δεν είναι για
κάθε μέρα, ξέρεις, είναι ωραία, έτσι δηλαδή,
σου φτάνει εσένα ας πούμε μέχρι το γόνατο,
λίγο πιο πάνω ξέρω’γώ.
Γυναίκα: Πού τα βρήκες αυτά;
Αστυνομικός: Ε;
Γυναίκα: Πού τα βρήκες;
Αστυνομικός: Τα θέλεις; Καφέ. Ζάρα, Ζάρα, ωραίο.
Γυναίκα: Άσ’ τα στη γιαγιά.
Αστυνομικός: Τώρα δεν το ’χω, αλλά πες μου
αν το θες.
Γυναίκα: Χωρίς να το αγοράσεις.
Αστυνομικός: Όχι ρε, φράγκο δεν πληρώνω,
φράγκο. 

Οι διάλογοι που έκαψαν τον αστυνόμο ο οποίος άλλαξε καριέρα 
και έγινε κλέφτης, ενώ από τον περασμένο Οκτώβριο ήταν σε

διαθεσιμότητα με κατηγορίες για εμπορία ανθρώπων και ναρκωτικά 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Σ
την εξάρθρωση εγκληματικής ορ-
γάνωσης τα μέλη της οποίας δρα-
στηριοποιούνταν στην παραγωγή-

κατασκευή όπλων με τη χρήση τρισδιά-
στατου εκτυπωτή (3Dprinter) προχώρησε
η ΕΛΑΣ. Σε βάρος τεσσάρων μελών της
οργάνωσης ηλικίας 19 έως 20 ετών σχη-
ματίστηκε δικογραφία για εγκληματική
οργάνωση, διακίνηση ναρκωτικών ου-
σιών, καθώς και κατασκευή, κατοχή και

εμπορία-διάθεση όπλων.
Κατασχέθηκαν, μεταξύ άλ-
λων, εκτυπωτής τρισδιά-
στατων εκτυπώσεων (3D
printer), ηλεκτρονικοί υπο-
λογιστές, κινητά τηλέφωνα,
πιστόλια κρότου και αναδι-
πλούμενοι σουγιάδες.

Μάλιστα, η υπόθεση κρίνεται ως πολύ
σοβαρή και λόγω της γεωγραφικής θέ-
σης του νησιού ενδέχεται να εμπλακούν
και άλλες υπηρεσίες, προκειμένου να γί-
νει εις βάθος έρευνα και να ανοίξουν πα-
ράθυρα και προς άλλες εγκληματικές
ομάδες. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της ΕΛΑΣ,
από το Τμήμα Δίωξης Εγκληματικών Ορ-
γανώσεων και Διεθνικών Υποθέσεων της
Υποδιεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανω-
μένου Εγκλήματος και Εμπορίας Ανθρώ-
πων της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής
εξαρθρώθηκε εγκληματική οργάνωση, τα
μέλη της οποίας δραστηριοποιούνταν
στην παραγωγή-κατασκευή όπλων με τη
χρήση τρισδιάστατου εκτυπωτή (3Dprin-
ter), στην εμπορία-διάθεση αυτών, καθώς
και στη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών
στην περιοχή της Σάμου.

Για την αποδόμηση της οργάνωσης
πραγματοποιήθηκε, πρωινές ώρες την Τε-
τάρτη 21 Φεβρουαρίου 2024, αστυνομική
επιχείρηση, με τη συνδρομή αστυνομικών
της ΥΑ Σάμου και του ΤΑ Κοζάνης, κατά
την οποία συνελήφθησαν 4 ημεδαποί, μέ-
λη της οργάνωσης, ηλικίας 19 έως 20 ετών
και σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογρα-
φία για εγκληματική οργάνωση, διακίνη-
ση ναρκωτικών ουσιών, καθώς και κατα-
σκευή, κατοχή και εμπορία-διάθεση
όπλων.

Έφτιαξαν μέχρι και τρισδιάστατη
ημιαυτόματη καραμπίνα

Κατόπιν αξιολόγησης και κατάλληλης
αξιοποίησης πληροφοριακών στοιχείων
που παρείχε η Εθνική Υπηρεσία Πληρο-
φοριών, ταυτοποιήθηκαν οι κατηγορού-
μενοι και διακριβώθηκε η δράση πολυεγ-
κληματικής ομάδας (polycriminal), τα μέ-
λη της οποίας, τουλάχιστον από τον μήνα
Δεκέμβριο του περασμένου έτους, προ-
έβαιναν στη διακίνηση κάνναβης σε τρίτα
άτομα που διέμεναν στη Σάμο. Παράλληλα

κατείχαν όπλα κρότου-λάμψης, τα οποία
στη συνέχεια μετέτρεπαν σε λειτουργικά
πυροβόλα, καθώς επίσης παρήγαγαν-κα-
τασκεύαζαν πυροβόλα όπλα χρησιμοποι-
ώντας τρισδιάστατο εκτυπωτή (3Dprinter),
με σκοπό την εμπορία.

Ειδικότερα, όπως προέκυψε μετά από
πολύμηνη έρευνα, οι κατηγορούμενοι
αφού είχαν προμηθευτεί 3D εκτυπωτή,
τον οποίο είχαν εγκαταστήσει στην οικία
του ενός μέλους της οργάνωσης, και
έχοντας την απαραίτητη γνώση της συγκε-
κριμένης τεχνολογίας, προέβαιναν στην
παραγωγή-εκτύπωση είτε αυτοτελών
όπλων είτε ουσιωδών ανταλλακτικών και
μερών αυτών.

Παράλληλα είχαν προμηθευτεί δύο πι-

στόλια κρότου λάμψης, με σκοπό τη μετα-
τροπή τους σε ενεργά πυροβόλα όπλα και
μετέπειτα την πώλησή τους. Μάλιστα, τα
μέλη της συμμορίας, με τη χρήση του εν
λόγω εξοπλισμού, είχαν κατασκευάσει
τρισδιάστατη εκτυπωμένη ημιαυτόματη
καραμπίνα, η οποία αποτελεί νέα μορφή
οπλισμού. Επιπλέον, οι κατηγορούμενοι
προμηθεύονταν από άγνωστα άτομα πο-
σότητες ναρκωτικών ουσιών-ακατέργα-
στης κάνναβης, μέρος της οποίας αποθή-
κευαν για προσωπική χρήση, ενώ την
υπόλοιπη τη διακινούσαν σε τρίτα άτομα
που διέμεναν στη Σάμο έναντι συμφωνη-
θέντος αντιτίμου, με σκοπό τον πορισμό
παράνομου οικονομικού οφέλους και την
περαιτέρω συνέχιση της δράσης τους. 

Τι βρήκαν οι αστυνομικοί
Από τις έρευνες που πραγματοποιήθη-

καν στις οικίες βρέθηκαν και κατασχέ-
θηκαν:
� εκτυπωτής τρισδιάστατων εκτυπώσεων
(3Dprinter) με το τροφοδοτικό καλωδίου
και των εξαρτημάτων του
� 5 φορητοί ηλεκτρονικοί υπολογιστές
� 4 καρούλια που περιείχαν αναλώσιμο
υλικό - πρώτη ύλη του εκτυπωτή τρισδιά-
στατων εκτυπώσεων (3Dprinter)
� πλαστική πιστολοειδής λαβή ημιαυτό-
ματου όπλου
� πλαστικός γεμιστήρας για ημιαυτόματο
όπλο
� 6 φορητά μέσα αποθήκευσης, το ένα
εκ των οποίων συνδεδεμένο με τον εκτυ-
πωτή τρισδιάστατων εκτυπώσεων
(3Dprinter)
� 2 αναδιπλούμενοι σουγιάδες
� 6 κινητά τηλέφωνα
� 5 σκληροί δίσκοι
� 2 πιστόλια κρότου με 2 γεμιστήρες, εκ
των οποίων το ένα χωρίς το πλαστικό μέ-
ρος της λαβής του
� 4 πλαστικά μέρη λαβής όπλου
� ηλεκτρονική ζυγαριά ακριβείας
� 2 μεταλλικοί τρίφτες κάνναβης
� πλαστικός κορμός με μηχανισμό σκαν-
δάλης ημιαυτόματου όπλου
� πλαστικό κλείστρο με κάννη ημιαυτόμα-
του όπλου.

Οι συλληφθέντες με τη δικογραφία που
σχηματίσθηκε σε βάρος τους οδηγήθηκαν
στην αρμόδια εισαγγελική αρχή. 

Οι Αρχές ελπίζουν πως από τους… πελάτες των 20χρονων
«επιχειρηματιών» θα οδηγηθούν σε εγκληματικές οργανώσεις 

ΕΞΑΡΘΡΩΘΗΚΕ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΤΗΣ ΕΥΠ

Πώς η συμμορία
των 4 της Σάμου 
κατασκεύαζε όπλα
με 3D εκτυπωτή

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Μ
εγάλο υπερπλεόνασμα, πολύ χαμηλό-
τερο έλλειμμα και σημαντικό απόθεμα
για παροχές αναμένει το οικονομικό

επιτελείο της κυβέρνησης, με βάση τη δυναμική
που παρουσιάζει ο προϋπολογισμός κατά το
πρώτο δίμηνο του έτους, αλλά και την αναμενό-
μενη πορεία των φορολογικών εσόδων. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», τα
προκαταρκτικά στοιχεία του Φε-
βρουαρίου, λίγο πριν από το
κλείσιμο, δείχνουν ότι το πρωτο-
γενές πλεόνασμα του 2023 ανα-
μένεται να κλείσει σε υψηλότερα
επίπεδα από τον αρχικό στόχο,
λόγω των αυξημένων εσόδων
από τις πληρωμές του φόρου ει-
σοδήματος, του ΕΝΦΙΑ, του ΦΠΑ

και των τελών κυκλοφορίας. 
Επιπλέον, η έναρξη πληρωμής της πρώτης δό-

σης του ΕΝΦΙΑ από τον Απρίλιο, αντί για τον Μάιο
που ίσχυε πέρσι, θα ενισχύσει τα έσοδα τετραμή-
νου, καθώς τα τελευταία δύο χρόνια πολλές δε-

κάδες χιλιάδες φορολογούμενοι πλήρωσαν…
μια κι έξω τον σχετικό φόρο από τον πρώτο μήνα.

Ταυτόχρονα, τα μηνύματα από το τουριστικό
ρεύμα είναι παραπάνω από αισιόδοξα και οι
εκτιμήσεις που υπάρχουν στο οικονομικό επιτε-
λείο της κυβέρνησης συγκλίνουν προς την εκτί-
μηση ότι τα τελικά έσοδα που θα μπουν στο δη-
μόσιο ταμείο από τους σχετικούς φόρους θα ξε-
περάσουν κατά πολύ τα 6 δισ. ευρώ της περσι-
νής χρονιάς. 

Σε αυτό αναμένεται να συμβάλει η λειτουργία
του μέτρου διασύνδεσης των POS με τις ταμει-
ακές μηχανές, που θα αποκαλύψει ακόμη μεγα-
λύτερη φορολογητέα ύλη για τις επιχειρήσεις και
τους επαγγελματίες, με δεδομένο ότι η συντρι-
πτική πλειονότητα των τουριστών χρησιμοποιεί
«πλαστικό» χρήμα, ενώ αυξάνεται συνεχώς η

χρήση του και από τον πληθυσμό της χώρας. Αρ-
κεί να σημειωθεί ότι μόνο τα έσοδα που θα φέρει
στον προϋπολογισμό το τουριστικό προϊόν υπερ-
καλύπτουν τον στόχο για πρωτογενές πλεόνασμα
5 δισ. ευρώ φέτος.

Από την άλλη πλευρά, το οικονομικό επιτελείο
της κυβέρνησης αναμένει πολύ αυξημένη ροή
φορολογικών εσόδων, λόγω του νέου τρόπου
φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελματιών,
όπου το ποσό που έχει εγγραφεί στον προϋπο-
λογισμό ξεπερνά τα 550 εκατ. ευρώ. Ταυτόχρο-
να, θα υπάρξει σημαντική αύξηση των εσόδων
από τα περίπου 200.000 ακίνητα που θα διατε-
θούν μέσω βραχυχρόνιων μισθώσεων, καθώς
από την 1η/1/2024 ισχύει νέος τρόπος φορολό-
γησης. Τέλος, σύμφωνα με τους στόχους του
φετινού προϋπολογισμού, το ύψος των φορολο-
γικών εσόδων αναμένεται να διαμορφωθεί στα
62,9 δισ. ευρώ έναντι 61,3 δισ. ευρώ πέρσι, με
την αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης να το-
ποθετείται στο 1,3%, όταν πέρσι σημειώθηκε αύ-
ξηση 2,9%, με ετήσιο στόχο 1,3%.

μιΧαΛΗς Τςαμαζ  
ςε νέους δρόμους
ο CEO που «άλλαξε
πίστα» τον οΤε 

ΤρAπεζα πειραιΩς  
οι 7 πυλώνες 
του ισολογισμού 
το 2023
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Οι πηγές εσόδων 
που θα φέρουν πολύ χρήμα 

στον προϋπολογισμό

Τα ισχυρά ατού για παροχές
και υπερπλεόνασμα το 2024
Τα ισχυρά ατού για παροχές
και υπερπλεόνασμα το 2024

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



Σαββατο 24 φεβρουαρΙου 2024

ΡoliTiCAl ελλαδα32
ο

ικ
ο

ν
ο

μ
ια

Μ
ε τα καλύτερα λόγια μιλούν
για την Ελλάδα οι τουρίστες
επιστρέφοντας από τις δια-

κοπές τους και διασπείροντας τα θετικά
σχόλια σε ολόκληρο τον κόσμο, αποτε-
λώντας τους καλύτερους πρεσβευτές
της χώρας μας. Η τουριστική σεζόν ξε-
κινά από τον επόμενο κιόλας μήνα και
οι προσδοκίες που έχουν δημιουργηθεί
είναι πολύ μεγάλες μετά το περσινό co-
meback στα προ-πανδημικά επίπεδα.

Το Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνι-
κών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕ-
ΤΕ), παρακολουθώντας στενά την του-
ριστική δραστηριότητα της χώρας, όν-
τας το μοναδικό παρατηρητήριο του
κλάδου, παρουσίασε έκθεση, σε συ-
νεργασία με την εταιρεία TCI Research,
η οποία αποτελεί πλέον τμήμα της εται-
ρείας MMGY, της κορυφαίας εταιρείας
ολοκληρωμένου μάρκετινγκ στον κλά-
δο των ταξιδιών, του τουρισμού και της
φιλοξενίας, σύμφωνα με την οποία δι-
καίως «χαμογελά» για το 2024 η τουρι-
στική βιομηχανία της χώρας.

Από την έρευνα συλλέχθηκαν big
data για την Ελλάδα και τους ανταγω-
νιστικούς προορισμούς, όπως η Ιτα-
λία, η Ισπανία, η Πορτογαλία και η
Κροατία, επιτρέποντας τη σύγκριση
της συνολικής εικόνας της χώρας και
της Αθήνας με τον ανταγωνισμό.

Άνοδος παρά τις φωτιές
και τις πλημμύρες

Με βάση την ανάλυση των στοιχείων
από το Διαδίκτυο και τα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης, το τελευταίο τρίμηνο
του 2023 η φήμη της Ελλάδας σημεί-
ωσε άνοδο έπειτα από μια δύσκολη
περίοδο, η οποία χαρακτηρίστηκε από
υψηλές θερμοκρασίες, πυρκαγιές και
πλημμύρες. Η άνοδος συνεχίστηκε
έως τον Νοέμβριο, όταν άγγιξε
την υψηλότερη βαθμολογία και
σε σχέση με την Ισπανία και την
Ιταλία και οριακά χαμηλότερα
από την Κροατία και την Πορτο-
γαλία.

Εξετάζοντας το δ’ τρίμηνο συ-
νολικά, η Ελλάδα με 57 βαθμούς
είχε υψηλότερη βαθμολογία σε
σχέση με τον ανταγωνισμό από την
Ισπανία με 45 βαθμούς, ενώ υστερού-
σε σε σχέση με την Ιταλία, η οποία
συγκέντρωσε 62, την Κροατία με 67
βαθμούς και την Πορτογαλία με 67
επίσης. Η διαδικτυακή φήμη της Ελ-
λάδας ενισχύθηκε σε όλες τις θεματι-
κές και ειδικότερα στα θέματα του πο-
λιτισμού και της γαστρονομίας, τα

οποία συνέχισαν να επιδρούν θετικά
στη φήμη της χώρας.

Η Αθήνα «κορυφαίος πολιτιστικός
προορισμό πόλης» στην Ευρώπη

Στις διαδικτυακές συζητήσεις έμ-
φαση δόθηκε στις πολιτιστικές πτυχές,
αναγνωρίζοντας κυρίως την Αθήνα ως
τον «κορυφαίο πολιτιστικό προορισμό
πόλης» στην Ευρώπη. Τα περιβαλλον-

τικά θέματα -ο δείκτης NSI
έφτασε τις 62 μονάδες- σημεί-
ωσαν μια εντυπωσιακή βελτίω-
ση 47 συνολικά μονάδων σε
σύγκριση με το προηγούμενο
τρίμηνο. Την εν λόγω χρονική

περίοδο στις συζητήσεις ανα-
δείχθηκαν πολλά, λιγότερο γνω-
στά, μέρη και δραστηριότητες

επισημαίνοντας τη μοναδικότητά τους.
Άλλωστε, η έκθεση είναι πλέον εμ-

πλουτισμένη με στοιχεία και για τις 13
περιφέρειες της χώρας που αποτυπώ-
νουν την τουριστική εμπειρία ως προς
την εστίαση και τα αξιοθέατα. Στο
πλαίσιο της ανάλυσης έχουν αξιολο-
γηθεί 94.000 σχόλια για αξιοθέατα και
52.000 για εστιατόρια-bar στην Ελλά-

δα και 4,8 εκατ. και 8,8 εκατ. αντίστοι-
χα για ανταγωνιστικούς προορισμούς.

Με βάση τις αξιολογήσεις σε τουρι-
στικά sites το επίπεδο ικανοποίησης
παρέμεινε πολύ υψηλό, καθώς η Ελλά-
δα συγκέντρωσε 9,1 βαθμούς και η
Αθήνα 9 και σημαντικά υψηλότερο από
τη βαθμολογία της Ευρώπης συνολικά,
η οποία άγγιξε τους 8,7 βαθμούς.

Σχεδόν όλες οι περιφέρειες είχαν
βαθμολογία μεγαλύτερη του 9, με τη
Θεσσαλία και τη Δυτική Μακεδονία να
φθάνουν στο 9,5, επιβεβαιώνοντας τις
δυνατότητες που υπάρχουν για τη
χρονική και χωρική επέκταση της
τουριστικής δραστηριότητας.

Σε εθνικό επίπεδο οι αξιολογήσεις
για τα επιμέρους συστατικά του τουρι-
στικού προϊόντος ο πολιτισμός συνέλε-
ξε 9,4 βαθμούς, η εμπειρία στη θάλασ-
σα 9,1 και η γαστρονομία 9 βαθμούς,
αθροιστικά συγκεντρώνουν βαθμολο-
γία μεγαλύτερη ή ίση του 9 ενώ και οι
τρεις αυτοί δείκτες είναι πάνω από 8 σε
όλες τις περιφέρειες. Η υψηλή αξιολό-
γηση του πολιτισμού ακολουθούμενη
από την εμπειρία στη θάλασσα και τη
γαστρονομία παρουσιάζει ένα μοτίβο
παρόμοιο στις περισσότερες περιφέ-
ρειες, υποδεικνύοντας μια ισχυρή
εκτίμηση των ταξιδιωτών για τις πολιτι-
στικές πτυχές της Ελλάδας.

Οι τουρίστες καλύτεροι...
πρεσβευτές της Ελλάδας 

Άνοδο της φήμης της χώρας μας έως και τον Νοέμβριο
του 2023 κατέγραψαν οι αναλύσεις των big data

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Δ
ημιούργησε τον ΟΤΕ έτσι
όπως τον γνωρίζουμε σή-
μερα: Έναν διεθνή κολοσ-

σό των επικοινωνιών, καθοδηγητή
των τεχνολογικών εξελίξεων, ικανό
να προσφέρει τις πιο σύγχρονες και
συμφέρουσες υπηρεσίες σε εκα-
τομμύρια ελληνικά νοικοκυριά.
Παράλληλα, τον κατέστησε μια από
τις πιο υγιείς και ανταγωνιστικές
εταιρείες, πετυχαίνοντας όχι
απλώς τη δύσκολη και απαιτούμε-
νη εξυγίανση αλλά και την οικονο-
μική άνθηση με τους σύγχρονους
όρους της βιώσιμης ανάπτυξης για όλους.

Το όνομά του είναι άμεσα συνδεδεμένο και
με έναν άλλον κολοσσό, την Cosmote, και
ταυτισμένο με τη σύγχρονη λειτουργία του.
Όλα αυτά τα πέτυχε με μεθοδική δουλειά, από

διάφορα κορυφαία πόστα, σε έναν «μα-
ραθώνιο» που μέτρησε 23 ολόκληρα
χρόνια. Κάθε ιστορία όμως, όσο επιτυ-
χημένη και αν είναι, έχει ένα τέλος. Μέ-
χρι τη νέα αρχή…

Ο λόγος για έναν εκ των κορυφαίων
μάνατζερ της ελληνικής αγοράς και τον
μακροβιότερο CEO του ΟΤΕ, τον Μιχάλη
Τσαμάζ, ο οποίος πριν από δύο μήνες
ανακοίνωσε την αποχώρησή του από τη

θέση του διευθύνοντος συμβούλου, στην
οποία θα συνεχίσει να προσφέρει μέχρι το κα-
λοκαίρι.

Με βιογραφικό βαρύ και αποτελέσματα θε-
αματικά στο κορυφαίο εταιρικό επίπεδο, ο Μι-
χάλης Τσαμάζ έχει πια κερδισμένη -με πολύ
ιδρώτα- την πολυτέλεια να καθορίζει ο ίδιος το
μέλλον του και τον επόμενο σταθμό του. Το σί-
γουρο είναι ότι πολλοί κορυφαίοι «παίκτες»
της αγοράς και σε διάφορους τομείς θα ήθε-
λαν να τον εντάξουν στο δυναμικό τους, προσ-
δοκώντας την προσφορά του, η οποία αποδε-
δειγμένα είναι gamechanger για έναν κορυ-
φαίο όμιλο.

Ο ίδιος έχει το knowhow άλλωστε για να
επιτυγχάνει αποτελέσματα πέραν και των πιο
αισιόδοξων προσδοκιών και μάλλον το μυστι-
κό του είναι η πελατοκεντρική προσέγγιση,
αυτή δηλαδή που δημιουργεί ευχαριστημέ-
νους και σταθερούς συνδρομητές, οι οποίοι
με τη σειρά τους ανταποδίδουν στη σχέση αυ-
τήν τη μακρά εμπιστοσύνη τους. Τι άλλο χρει-
άζεται για μια επιτυχημένη εταιρεία;

Επαγγελματίας με «Ε» κεφαλαίο ο ίδιος, τι-
μά μέχρι την τελευταία μέρα το συμβόλαιό του
και δεν έχει κάνει γνωστά τα επόμενα σχέδιά
του. Ίσως επιλέξει να ξεκουραστεί για ένα
διάστημα, ίσως σηκώσει αμέσως μανίκια, μό-
νο ο χρόνος θα δείξει, αλλά η ουσία είναι ότι
θα πρόκειται για το μεγάλο «μπαμ» της αγο-
ράς για το 2024… Στο μεγάλο αποχαιρετιστή-
ριο πάρτι προς τιμήν του για τους δημοσιο-
γράφους, οι τελευταίοι, φύσει επαγγέλματος,

προσπάθησαν να μάθουν πρώτοι
ποιο θα είναι αυτό το «μπαμ», αλλά ο
Μιχάλης Τσαμάζ αρκέστηκε να τους
ευχαριστήσει όλους προσωπικά για
τη θερμή συνεργασία όλα αυτά τα
χρόνια…

Η πορεία στον ΟΤΕ
Ο Μιχάλης Τσαμάζ ανέλαβε τη θέ-

ση του εκτελεστικού αντιπροέδρου
της ΟΤΕ International τον Οκτώβριο
του 2001. Το 2004 αναλαμβάνει CEO
της OTE Investments με στόχο την
ανάπτυξη των θυγατρικών του ομίλου

στο εξωτερικού, ένα έργο που ολοκληρώνει
με εξαιρετική επιτυχία. Δύο χρόνια αργότερα
γίνεται CEO της OTE Globe με αρμοδιότητα
την παροχή διεθνών τηλεπικοινωνιακών
υπηρεσιών.

Το 2007 γίνεται επικεφαλής της Cosmote
και τα αποτελέσματα της στρατηγικής του
έγιναν αμέσως ορατά μέχρι και σήμερα. Η
Cosmote είναι με διαφορά ο μεγαλύτερος
τηλεπικοινωνιακός πάροχος που λειτουργεί
επιτυγχάνοντας και υπερβαίνοντας τα πρό-
τυπα των πιο μεγάλων ομίλων παγκοσμίως,
ενώ θέτει στο επίκεντρο της λειτουργίας του
την πελατοκεντρική λογική, την προσφορά
στην κοινωνία, τη βιώσιμη ανάπτυξη και την
προστασία του περιβάλλοντος.

Το 2010 ο Μιχάλης Τσαμάζ γίνεται πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου
ΟΤΕ, μια θέση την οποία θα κρατήσει μέχρι το
καλοκαίρι που μας έρχεται. Η οικονομική
εξυγίανση του ομίλου επέφερε τη δυνατότη-
τα για ένα πολυετές πλάνο επενδύσεων, που
είχε ως αποτέλεσμα τον εκσυγχρονισμό των
τηλεπικοινωνιακών υποδομών της χώρας
και τον ψηφιακό της μετασχηματισμό, όπως
είναι η ανάπτυξη του δικτύου οπτικών ινών,
της κινητής τηλεφωνίας νέας γενιάς, του
στρατηγικού προγράμματος 360° και της επι-
τυχημένης συνδρομητικής τηλεόρασης που
ακούει στο όνομα Cosmote TV.

Το πλάνο αυτό που σχεδίασε και εκπόνησε
ο ίδιος ως επικεφαλής ολοκληρώνεται το
2027 και υπερβαίνει τα 3 δισ. ευρώ σε επεν-
δύσεις, ενώ περιλαμβάνει μεταξύ άλλων την
επέκταση της υποδομής Fiber to the HOME
σε 3 εκατ. νοικοκυριά και το σήμα 5G στις κε-
ραίες όλης της χώρας. 

Στον Μιχάλη Τσαμάζ «χρεώνονται» οι επι-
τυχημένες ψηφιακές υπηρεσίες του ΟΤΕ,
όπως είναι οι Online παραγγελίες φαγητού
BOX, η πλατφόρμα αγοράς ασφαλειών Co-
smoteInsurance και το Payzy by Cosmote
αλλά και η εφαρμογή πληρωμών μέσω κινη-
τού για καθημερινές συναλλαγές που λάνσα-
ρε η εταιρεία στα τέλη του 2022 και έχει ήδη
ξεπεράσει τους 180.000 πελάτες. Το payzy
άρεσε τόσο πολύ που θα το λανσάρει και η
Deutsche Telekom στη γερμανική αγορά.
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amaliakatzou@gmail.com

Με βιογραφικό βαρύ και αποτελέσματα θεαματικά
στο κορυφαίο εταιρικό επίπεδο, ο εκ των κορυφαίων

μάνατζερ έχει πια την πολυτέλεια να καθορίσει 
ο ίδιος το μέλλον του και ποιος 

θα είναι ο επόμενος σταθμός του

Σε νέους δρόμους
ο CEO που «άλλαξε

πίστα» τον ΟΤΕ 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΤΣΑΜΑΖ



ΣΑΒΒΑΤΟ 24 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ34
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Σ
ε ένα ποσό της τάξης των 200 εκατομμυρίων
ευρώ προσδιορίζονται τα υπερέσοδα των προ-
μηθευτών ηλεκτρικού ρεύματος με βάση τις

εκτιμήσεις της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέρ-
γειας και Υδάτων. Το νούμερο είναι σε
γνώση του υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας και μένει η διευθέ-
τηση ορισμένων εκκρεμοτήτων για
την οριστικοποίησή του. 

Συγκεκριμένα, τα τελικά νούμερα
θα προκύψουν μόλις η ΔΕΗ δώσει
στην Αρχή τα στοιχεία για το τελευταίο
τρίμηνο του 2023, καθώς επίσης όταν

αποστείλει ο ΔΕΔΔΗΕ τον λεγόμενο συντελεστή κα-
νονικοποίησης, όπως προβλέπει η υπουργική από-
φαση για τον υπολογισμό των υπερεσόδων. 

Είναι εκείνος ο συντελεστής με τον οποίο αναπρο-
σαρμόζονται οι μεγαβατώρες που χρεώνονται οι προ-
μηθευτές κάθε μήνα με βάση τις δηλώσεις που κά-
νουν στο Χρηματιστήριο Ενέργειας και τις προβλέ-
ψεις του ΔΕΔΔΗΕ για τις απώλειες στις «πραγματι-
κές» μεγαβατώρες, δηλαδή σε εκείνες που χρησιμο-
ποίησαν, αμέσως μετά την τελική εκκαθάριση.

Και όσο πιο μεγάλος θα είναι ο συντελεστής κανο-
νικοποίησης που θα στείλει ο Διαχειριστής στην Αρ-
χή, τόσο χαμηλότερα θα είναι και τα υπερέσοδα που
θα προκύψουν από την τελική της άσκηση.

Τα μέχρι τώρα στοιχεία, καθώς και τα σενάρια υπο-
λογισμού των υπερεσόδων με βάση τον τύπο που προ-
βλέπει η υπουργική απόφαση, παρουσίασε η ΡΑΑΕΥ
σε προ ημερών σύσκεψη με την ηγεσία του ΥΠΕΝ.

Είναι προφανές ότι όσο υψηλότερο νούμερο βγάλει

η άσκηση, τόσο περισσότερα χρήματα θα προκύψουν
μέσω του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης για να κα-
λύψουν κάποιες από τις πολλές και συνεχώς αυξανό-
μενες ανάγκες στην αγορά του ρεύματος. Αλλά παρότι
λείπουν ακόμη από την εξίσωση οι δύο παραπάνω
συντελεστές, πηγές του ΥΠΕΝ εκτιμούν ότι το τελικό
ποσό για την περίοδο εφαρμογής του μέτρου, δηλαδή
από τον Αύγουστο του 2022 μέχρι και τα τέλη του
2023, θα κινηθεί λίγο πάνω από τα 200 εκατ. ευρώ.

«Δύσκολα θα ξεπεράσει αυτά τα επίπεδα ως τάξη
μεγέθους», αναφέρουν και προσθέτουν ότι το τελικό
ποσό δεν μπορεί παρά να προκύπτει από τη δίκαιη
εφαρμογή της υπουργικής απόφασης.

Από τα ποσά που θα καθορίσει ο υπολογισμός της
Αρχής, οι εταιρείες θα κληθούν να καταβάλουν άμεσα
το 60%, όπως προβλέπει η σχετική απόφαση, ενώ το
υπόλοιπο 40% θα εισπραχθεί όταν θα γίνει η τελική
εκκαθάριση.

Η ρύθμιση για τις ΔΕΥΑ 
Σε ό,τι αφορά τη διάθεση των ποσών, αυτά έχει απο-

φασιστεί να κατευθυνθούν σχεδόν αποκλειστικά για

τις πληρωμές μέρους των οφειλών των δημοτικών
επιχειρήσεων ύδρευσης και αποχέτευσης (ΔΕΥΑ)
προς τη ΔΕΗ.

Είναι μια απόφαση η οποία συνδέεται άμεσα με τη
μεταρρύθμιση των 132 σήμερα ΔΕΥΑ και τη συγχώ-
νευση πολλών εξ αυτών, την οποία δρομολογεί το
ΥΠΕΝ και πρόκειται να παρουσιάσει, σύμφωνα με τις
πληροφορίες, αμέσως μετά τις ευρωεκλογές.

Στο θέμα έχει αναφερθεί συχνά ο υπ. ΠΕΝ Θ. Σκυ-
λακάκης, λέγοντας ότι στόχος της μεταρρύθμισης εί-
ναι να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα, να αποκτή-
σουν οι δημοτικές επιχειρήσεις περισσότερη αποτε-
λεσματικότητα και οι πολίτες να έχουν πρόσβαση σε
ποιοτικό και φτηνό νερό, καλύτερες υπηρεσίες
ύδρευσης και αποχέτευσης.

Η μεταρρύθμιση θα προβλέπει συνενώσεις με βάση
πάντα το κριτήριο της τοπικότητας και το δέλεαρ για να
μειωθούν οι αντιδράσεις θα είναι μια ευνοϊκή ρύθμιση
σε βάθος δεκαετίας των χρεών τους προς τη ΔΕΗ.

Ένα μέρος λοιπόν αυτών των χρεών θα εξοφληθεί
με τη χρήση των υπερεσόδων από τους προμηθευ-
τές ηλεκτρικού ρεύματος. Στο ερώτημα κατά πόσο
τα χρήματα αυτά θα μπορούσαν να διατεθούν κάπου
αλλού, όπου ενδεχομένως υπάρχει μεγαλύτερη
ανάγκη, και τα χρέη των ΔΕΥΑ να καλυφθούν με τα
περίπου 600 εκατ. ευρώ από την κατανομή των ρύ-
πων του 2024 που θα κατευθυνθούν στο ΤΕΜ, αρμό-
δια στελέχη του ΥΠΕΝ απαντούν ότι η απόφαση έχει
κλειδώσει. 

Σε μια «κανονικότητα» προ ενεργει-
ακής κρίσης επιστρέφουν οι ισορροπίες
στον τομέα της θέρμανσης με το φυσικό
αέριο σχεδόν 50% οικονομικότερο συγ-
κριτικά με το πετρέλαιο θέρμανσης. 

Η πτώση της διεθνούς τιμής του φυσι-
κού αερίου έχει διαμορφώσει νέα δεδο-
μένα στον τομέα της θέρμανσης, καθώς η
μείωση έρχεται και αντανακλάται στις
λιανικές τιμές του καυσίμου. 

Σε αντίθεση με την περίοδο της ενερ-
γειακής κρίσης που το πετρέλαιο αποτε-

λούσε φθηνότερη επιλογή έναντι του φυ-
σικού αερίου, σήμερα οι ρόλοι έχουν αντι-
στραφεί, με το αέριο να επιτυγχάνει έως
και 50% εξοικονόμηση σε σχέση με τον
«μαύρο χρυσό». Υπενθυμίζεται ότι η διε-
θνής τιμής του φυσικού αερίου είχε φτά-
σει το 2022 να ξεπερνά τα 300€/MWh ενώ
σήμερα έχει υποχωρήσει στα 23€/MWh,
τιμή που συνιστά χαμηλό διετίας. 

Τον Ιανουάριο, το πετρέλαιο θέρμανσης
είχε κόστος 1,28 ευρώ το λίτρο (σύμφωνα
με τα εβδομαδιαία δελτία τιμών του Παρα-

τηρητηρίου Υγρών Καυσίμων του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης) ενώ το φυσικό αέριο είχε
0,071 €/KWh. Κάνοντας την αναγωγή του
πετρελαίου στο ενεργειακό ισοδύναμο του
λίτρου σε KWh η εξοικονόμηση για τον Ια-
νουάριο έφτανε το 41% για το φυσικό αέριο.

Τον Φεβρουάριο, η εικόνα βελτιώνεται
ακόμη περισσότερο για το φυσικό αέριο.
Συγκεκριμένα το πετρέλαιο θέρμανσης πα-
ρουσίασε μικρή αύξηση στο 1,3 ευρώ/λίτρο
ενώ το φυσικό αέριο υποχώρησε ακόμη
περισσότερο στο 0,063 €/KWh. Κάνοντας

την αναγωγή του πετρελαίου στο ενεργει-
ακό ισοδύναμο του λίτρου σε KWh η εξοι-
κονόμηση για τον Ιανουάριο έφτανε το
48,9% για το φυσικό αέριο.

Αυτό σημαίνει πρακτικά ότι το φυσικό
αέριο είναι σαφώς πιο ανταγωνιστικό ως
λύση θέρμανσης σε σύγκριση με το πε-
τρέλαιο θέρμανσης, γεγονός που εξηγεί
και τη σημαντική διείσδυση του καυσίμου
στις περιοχές όπου υπάρχει διαθέσιμο
δίκτυο διανομής. 

Μ. Μαστ.

Φθηνότερη πλέον επιλογή θέρμανσης το φυσικό αέριο έναντι του πετρελαίου θέρμανσης

Πού βρίσκεται η άσκηση της ΡΑΑΕΥ
και πού θα διαθέσει τα ποσά 
που θα εισπράξει η Πολιτεία

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

Στα 200 εκατ. 
τα υπερέσοδα 
των προμηθευτών
ρεύματος



Τ
α αυξημένα έσοδα από τόκους και
προμήθειες, η κάθετη μείωση των
μη εξυπηρετούμενων δανείων, η

σημαντική αύξηση των χορηγήσεων νέων
δανείων, η συγκράτηση των δαπανών και οι
ταχύτατοι ρυθμοί υλοποίηση του ψηφιακού
μετασχηματισμού οδήγησαν την Τράπεζα
Πειραιώς σε ισχυροποίησης του ισολογι-
σμού της το 2023, βάζοντας τις βάσεις για
την υλοποίηση των φιλόδοξων στόχων της
περιόδου 2024-2026.

Ο διπλασιασμός των κερδών στα 788 εκατ.
ευρώ έναντι του 2022 και τα ισχυρά κεφά-

λαια ύψους 7,35 δισ. ευρώ σηματοδο-
τούν την αλλαγή... πίστας για την τράπεζα, γε-
γονός που αποτυπώθηκε και στις δηλώσεις
ικανοποίησης του προέδρου Γιώργου Χαντζη-
νικολάου και του διευθύνοντος συμβούλου
Χρήστου Μεγάλου, οι οποίοι έθεσαν ως στόχο
την αύξηση της κερδοφορίας πάνω από το 1
δισ. ευρώ φέτος και έως το 2026. Ειδικότερα,
η «ακτινογραφία» των μεγεθών που οδήγησαν

στην... απογείωση της τράπεζας το 2023 παραπέμπει
σε 7 ισχυρά «χαρτιά». Πιο συγκεκριμένα:

1 ΤΤα καθαρά έσοδα από τόκους ανήλθαν σε
2,003 δισ. ευρώ με εντυπωσιακή αύξηση 48%.

Από την άλλη, το κόστος των προθεσμιακών καταθέ-
σεων αυξήθηκε περαιτέρω το δ’ τρίμηνο του 2023,
φτάνοντας στο 2%, ενώ οι νέες προθεσμιακές κατα-
θέσεις διαμορφώνονται σε περίπου 2,5%. «Κλειδί»
αποδείχτηκε ο δείκτης του καθαρού περιθωρίου
επιτοκίου, ο οποίος σε ετήσια βάση διαμορφώθηκε
στο 2,69%. 

2 Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες διαμορφώ-
θηκαν στα 547 εκατ. ευρώ και ήταν αυξημένα

κατά 14% σε σχέση με το 2022. Η Πειραιώς είναι ο
leader της τραπεζικής αγοράς σε αυτό το επίπεδο,
καθώς τα έσοδα από προμήθειες διαμορφώθηκαν
στο 0,74% του συνολικού ενεργητικού.

3 Τα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά έξοδα
διαμορφώθηκαν σε 793 εκατ. ευρώ και ήταν

μειωμένα κατά 4% ετησίως παρά τις πληθωριστικές
πιέσεις. Τα γενικά έξοδα της τράπεζας διαμορφώθη-
καν στα 300 εκατ. ευρώ και ήταν μειωμένα κατά 11%
σε σχέση με το 2022 λόγω του χαμηλότερου κόστους
μισθώσεων και συντήρησης. Οι επαναλαμβανόμε-
νες δαπάνες προσωπικού αυξήθηκαν κατά 3% σε
ετήσια βάση στα 105 εκατ. ευρώ το δ’ τρίμηνο του
2023 εξαιτίας της συμπερίληψης μεταβλητών αμοι-
βών σε αυτό το τρίμηνο. Σημειώνεται ότι στις 31 Δε-
κεμβρίου ο Όμιλος Πειραιώς απασχολούσε 8.053
εργαζομένους, εκ των οποίων οι 7.672 στην Ελλάδα,
ενώ, όπως αναφέρεται στις οικονομικές καταστά-

σεις, με την εθελούσια έξοδο το ανθρώπινο
δυναμικό μειώθηκε κατά 598 άτομα.

4 Οι χορηγήσεις νέων δανείων ανήλθαν
σε 1,6 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση, εκ

των οποίων τα 700 εκατ. ευρώ δόθηκαν το δ’
τρίμηνο του 2023. Το συντριπτικά μεγαλύτε-
ρο μέρος των δανείων δόθηκε σε επιχειρή-
σεις των κλάδων ενέργειας και μεταφορών,
ενώ στο πλαίσιο των προγραμμάτων του Τα-
μείου Ανάκαμψης εκταμιεύτηκαν περίπου
250 εκατ. ευρώ.

5 Η αύξηση των καταθέσεων στα 59,6
δισ. ευρώ στο τέλος Δεκεμβρίου επί

συνόλου 195 δισ. ευρώ στο τραπεζικό σύστη-
μα δείχνουν την αυξημένη εμπιστοσύνη των καταθε-
τών προς την τράπεζα.

6 Ο δείκτης των μη εξυπηρετούμενων δανείων
μειώθηκε κατά το ήμισυ, πιο συγκεκριμένα

στο 3,5% το 2023, ενώ η κάλυψη των κόκκινων δανεί-
ων αυξήθηκε κατά 7 ποσοστιαίες μονάδες ετησίως
στο 62%. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια του ομίλου
μειώθηκαν στο 1,3 δισ. ευρώ έναντι 2,6 δισ. ευρώ στο
τέλος του 2022. Το ισχυρό προφίλ ρευστότητας του
ομίλου αντικατοπτρίζεται και στον δείκτη δανείων
έπειτα από προβλέψεις προς καταθέσεις, ο οποίος
διαμορφώθηκε στο 61% στο τέλος Δεκεμβρίου 2023.

7 Ο συνολικός δείκτης κεφαλαίων διαμορφώ-
θηκε στο 17,8% για το σύνολο του προηγούμε-

νου έτους και ήταν υψηλότερος από τις συνολικές
κεφαλαιακές απαιτήσεις αλλά και από τις εποπτικές
κατευθύνσεις. Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας
Common Equity Tier 1 (CET1) του ομίλου διαμορφώ-
θηκε στο 13,2% στα τέλη Δεκεμβρίου του 2023 έναντι
12,8% το προηγούμενο τρίμηνο και 11,5% τον Δεκέμ-
βριο του 2022, κυρίως λόγω οργανικής δημιουργίας
κεφαλαίου. 
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Η τράπεζα στοχεύει σε κερδοφορία 
άνω του 1 δισ. ευρώ φέτος 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
ε συνέχεια διεθνούς διαγωνι-
σμού, η Intrakat υπέγραψε
εκτελεστική σύμβαση συμφω-

νίας-πλαισίου, διάρκειας 3 ετών, με τη
δημόσια εταιρεία Κοινωνία της Πληρο-
φορίας, προϋπολογισμού ύψους €9,75
εκατ., με δικαίωμα προαίρεσης έως το
ποσό των €14,7 εκατ. για την υλοποί-
ηση τμήματος του μεγάλου έργου
«Ψηφιοποίηση Αρχείων Δεδομένων
του Υπουργείου Δικαιοσύνης», τα
οποία ξεπερνούν σε αριθμό τις 300
εκατ. σελίδες.

Στο πλαίσιο της σύμβασης, θα ανα-
πτυχθεί ένα Ψηφιακό Αποθετήριο, που
θα αντικαταστήσει τα υφιστάμενα έγ-
χαρτα αρχεία των κατά τόπους δικα-
στηρίων ή εισαγγελιών και θα συνδέε-
ται με τα πληροφοριακά συστήματα
του υπουργείου Δικαιοσύνης. Όταν τε-
θεί σε λειτουργία, θα τελεί υπό τη δια-
χείριση του υπουργείου Δικαιοσύνης,
μέσω του οποίου θα παρέχεται πρό-
σβαση στα ψηφιακά αρχεία. Έτσι, μετά

την υλοποίηση του έργου δεν θα είναι
απαραίτητες οι χρονοβόρες αναζητή-
σεις έγχαρτων αρχείων στα τοπικά δι-
καστήρια ή τις εισαγγελίες.

Συγκεκριμένα, αντικείμενο του έρ-
γου αποτελεί η ψηφιοποίηση των αρ-
χείων του υπουργείου Δικαιοσύνης
πλήθους φορέων του υπουργείου ανά
την επικράτεια, όπως ειρηνοδικεία,

εισαγγελίες, πρωτοδικεία και πται-
σματοδικεία. Και περιλαμβάνει τόσο
τη σάρωση των αρχείων όσο και την
καταχώρισή τους σε Πληροφοριακό
Σύστημα Διαχείρισης διαδικασιών,
Εγγράφων και Ψηφιακών Αρχείων και
Ψηφιακής Αρχειοθέτησης (Ψηφιακό
Αποθετήριο), το οποίο θα αναπτυχθεί
στο πλαίσιο του έργου.

Intralot: Υπερκαλύφθηκε
1,55 φορές το ομόλογο, 
στο 6% η απόδοση

Την υπερκάλυψη της ομολογιακής έκδοσης
της Intralot κατά 1,55 φορές ανακοίνωσαν οι
ανάδοχοι της δημόσιας προσφοράς, με την
απόδοση των τίτλων να ορίζεται στο 6%. Ανα-
λυτικότερα, η Τράπεζα Πειραιώς Ανώνυμος
Εταιρεία και η Άλφα Τράπεζα Ανώνυμη Εται-
ρεία, ως συντονιστές κύριοι ανάδοχοι της δη-
μόσιας προσφοράς για την έκδοση κοινού
ομολογιακού δανείου διάρκειας πέντε ετών
και την εισαγωγή των ομολογιών εκδόσεως
της Intralot προς διαπραγμάτευση στην Κατη-
γορία Τίτλων Σταθερού Εισοδήματος της Ρυθ-
μιζόμενης Αγοράς του Χρηματιστηρίου Αθη-
νών, μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας προ-
σφοράς στις 23/2/2024, ανακοινώνουν ότι
διατέθηκαν συνολικά 130.000 άυλες, κοινές,
ονομαστικές ομολογίες της εταιρείας με ονο-
μαστική αξία €1.000 εκάστη, με αποτέλεσμα
την άντληση κεφαλαίων ύψους €130 εκατ. Η
συνολική έγκυρη ζήτηση ανήλθε σε €201,87
εκατ., σημειώνοντας υπερκάλυψη της έκδο-
σης κατά 1,55 φορές. Η τελική απόδοση των
ομολογιών ορίστηκε σε 6% και το επιτόκιο των
ομολογιών σε 6% ετησίως. 

Ελληνική Τράπεζα: 
Στα €365,4 εκατ. 
τα κέρδη για το 2023

Κέρδη €365,4 εκατ. ανακοίνωσε η Ελλη-
νική Τράπεζα για το 2023, ενώ ο νέος δανει-
σμός το 2023 έφτασε το €1,2 δισ., αυξημένος
κατά 2%. Η τράπεζα ανακοίνωσε ταυτόχρονα:
Σταθερή Κεφαλαιακή θέση: Δείκτης Κεφα-
λαίου Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1
(CET1) 22,8% και Ρυθμιστικός Συνολικός
Δείκτης Κεφαλαίου 28,4%1, υπερβαίνοντας
κατά πολύ τις ελάχιστες εποπτικές απαιτή-
σεις. Τράπεζα επικεντρωμένη στη λιανική
τραπεζική με σταθερή πελατειακή βάση και
σημαντικό μερίδιο αγοράς στα νοικοκυριά
(37% στις καταθέσεις και 33% στα δάνεια).

Intrakat: Σύμβαση €9,75 εκατ. με την ΚτΠ ΑΕ
για την ψηφιοποίηση της δικαιοσύνης

Η νέα τουριστική χρονιά ξεκινά δυναμικά για την Costa
Navarino τον Φεβρουάριο, καθώς ήδη από τις 18 του μήνα το
ξενοδοχείο The Westin Resort Costa Navarino άνοιξε τις πύ-
λες του με πολύ θετικά μηνύματα. Με δεδομένο το γεγονός ότι
ουσιαστικά είναι το πρώτο Resort της χώρας που ανοίγει την
τουριστική σεζόν του 2024, η πληρότητα είναι πολύ θετική,
όπως τονίστηκε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ. Μάλιστα, το κοινό της Costa
Navarino αυτή την περίοδο απαρτίζεται κυρίως από golfers
(Γερμανία και Σκανδιναβία), με τις απευθείας πτήσεις από Μό-
ναχο και Στοκχόλμη να συντελούν στην επισκεψιμότητα από

τις εν λόγω αγορές. Σε ό,τι αφορά τη νέα σεζόν για τη Costa Navarino, το 2024 σηματοδοτεί την περαιτέρω ανάπτυξη της οικι-
στικής κοινότητας των Costa Navarino Residences, καθώς και την πρώτη πλήρη σεζόν για τη Navarino Agora, η οποία είναι
ανοικτή για όλους όσοι ζουν ή επισκέπτονται τη Μεσσηνία. Στο μεταξύ, πρέπει να τονιστεί ότι η φετινή χρονιά αποτελεί την
πρώτη πλήρη σεζόν για το υπερπολυτελές Mandarin Oriental, Costa Navarino, το οποίο έχει ενισχύσει τις επιλογές διαμονής
που περιλαμβάνουν το W Costa Navarino, The Westin Resort Costa Navarino και The Romanos, a Luxury Collection Resort.

Σε σημαντική αύξηση της τιμής-στόχου για τη μετοχή της
ΔΕΗ προχώρησε η Wood, στα 17,40 ευρώ από τα 10,20 προ-
ηγουμένως, προχωρώντας σε εκτιμήσεις στον απόηχο του νέ-
ου business plan που παρουσίασε η διοίκηση Στάσση. Όπως
αναφέρει ο οίκος, η κερδοφορία της εισηγμένης αναμένει να
υποστηριχθεί μεσοπρόθεσμα από πολλαπλούς παράγοντες,
όπως η ανάκαμψη των εσόδων διανομής τόσο στην Ελλάδα όσο
και στη Ρουμανία, η αποτελεσματική διαχείριση του εγχώριου
ολοκληρωμένου περιθωρίου κέρδους της, με επίκεντρο τη
διατήρηση ισχυρών περιθωρίων λιανικής σε ένα περιβάλλον
μειωμένων τιμών ηλεκτρικής ενέργειας και τη διατήρηση των πελατών σε τμήματα υψηλής προτεραιότητας και η σταδιακή
κατάργηση της λιγνιτικής παραγωγής με την υψηλή βάση σταθερού κόστους και τα χαμηλά ή αρνητικά περιθώρια κέρδους.

ΔΕΗ: Στα 17,40 ευρώ αυξάνει την τιμή-στόχο η Wood

Δυναμική έναρξη της νέας τουριστικής χρονιάς 
για την Costa Navarino
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Σε Αναπτυξιακό
Οργανισμό Τοπικής

Αυτοδιοίκησης
μετεξελίσσεται η ΕΑΤΑ

Σε Αναπτυξιακό Οργανισμό Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης (ΑΟΤΑ) μετεξελίσσεται η Εται-
ρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής Προβολής
του Δήμου Αθηναίων (ΕΑΤΑ), ακολουθών-
τας τις προβλεπόμενες διαδικασίες. Η εξέ-
λιξη αυτή έρχεται σε συνδυασμό με την
ομόφωνη έγκριση του νέου οργανογράμμα-
τος, βάσει του οποίου η ΕΑΤΑ αποκτά πλέον
και τεχνική υπηρεσία, που θα υλοποιεί έργα
στον Δήμο Αθηναίων. 

«Πρόκειται για ένα επιπλέον σημαντικό
εργαλείο, το οποίο θα συμβάλει στην ωρί-
μανση και υλοποίηση των τεχνικών έργων
που θα πραγματοποιήσει τα επόμενα χρόνια
ο δήμος στο κέντρο και τις γειτονιές της
Αθήνας. Η νέα δημοτική αρχή αναλαμβάνει
αυτή τη σημαντική πρωτοβουλία με στόχο τα
έργα να υλοποιούνται χωρίς καθυστερή-
σεις και έχοντας την πλήρη εποπτεία σε όλα
τα βήματα της διαδικασίας», τονίζει σε δή-
λωσή του ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΑΤΑ
Ιωάννης Γεώργιζας.

Σημειώνεται ότι η νέα υπηρεσία της ΕΑΤΑ
έχει ήδη αρχίσει τη διαδικασία για στελέ-
χωση σε στενή συνεργασία και με την τεχνι-
κή υπηρεσία του Δήμου Αθηναίων και τον
αρμόδιο αντιδήμαρχο Ανδρέα Γραμματικο-
γιάννη. Με την ολοκλήρωση της τυπικής
διαδικασίας του νέου καταστατικού, τις
επόμενες εβδομάδες, η τεχνική υπηρεσία
θα ξεκινήσει το έργο της.

Οι δήμαρχοι Μαραθώνα και Ραφήνας-
Πικερμίου στην οικεία αντιπεριφερειάρχη

Σ
υνεχίζονται οι ενημερωτικές επι-
σκέψεις των δημάρχων του λεκα-
νοπεδίου της Αττικής στις οικείες

αντιπεριφέρειες. Σε αυτό το πνεύμα, την
έδρα της Περιφερειακής Ενότητας Ανα-
τολικής Αττικής στην Παλλήνη και το γρα-
φείο της αντιπεριφερειάρχου Βίκυς Κα-
βαλλάρη επισκέφτηκαν διαδοχικά ο δή-
μαρχος Μαραθώνα Στέργιος Τσίρκας και
η νέα δήμαρχος Ραφήνας-Πικερμίου Δή-
μητρα Τσεβά-Μήλα.

Με τον δήμαρχο Μαραθώνα η αντιπερι-
φερειάρχης συζήτησε θέματα που αφο-
ρούν έργα υποδομών, όπως τα αντιπλημ-
μυρικά, η διαχείριση απορριμμάτων, τα
έργα αποχέτευσης ομβρίων και καθαρι-
σμού ρεμάτων (Χαράδρου, Ραπεντώσας),
αλλά και έργα οδοποιίας.

Στη συνάντηση της αντιπεριφερειάρ-
χου με τη δήμαρχο Ραφήνας, το θέμα που
κυριάρχησε -επιπλέον των αναγκών σε
ζητήματα όπως η διαχείριση απορριμμά-
των, οι καθαρισμοί ρεμάτων, τα οδικά έρ-

γα- ήταν αυτό της κεφαλαιοποίησης των
θετικών επιπτώσεων που μπορεί να επι-
φέρει το λιμάνι της Ραφήνας τόσο για τον
δήμο όσο και ευρύτερα για το σύνολο των
περιοχών, των ανθρώπων και γενικότερα
της οικονομίας της Ανατολικής Αττικής.

Όπως επισήμανε στους δύο δημάρ-
χους η κ. Καβαλλάρη, η διαδικασία συ-

χνών συναντήσεων με όλους τους δη-
μάρχους της Ανατολικής Αττικής εντάσ-
σεται στο ευρύτερο στρατηγικό πλαίσιο
που έχει τεθεί από τον περιφερειάρχη
Αττικής Νίκο Χαρδαλιά, ώστε τα προβλή-
ματα που βιώνουν οι πολίτες να μη λιμνά-
ζουν, αντίθετα εγκαίρως να βρίσκουν
αποτελεσματικές λύσεις.

Με έμφαση στην καινοτομία, τις
εφαρμογές της «έξυπνης πόλης»
και της τεχνητής νοημοσύνης, με
στόχο να γίνει πιο λειτουργική η
καθημερινότητα των πολιτών, ξε-
κινά τη δημαρχιακή του θητεία ο
Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής
Γιάννης Μυλωνάκης. 

Προς τούτο, ο δήμαρχος συναν-
τήθηκε με τον διευθυντή του Ιν-
στιτούτου Πληροφορικής και Τη-
λεπικοινωνιών στο ΕΚΕΦΕ-Δημόκριτος, Βαγγέλη Καρκαλέ-
τση, ο οποίος τυγχάνει να είναι και μέλος της Συμβουλευτικής
Επιτροπής για την Τεχνητή Νοημοσύνη στην Ελλάδα υπό τον
πρωθυπουργό. 

Ο κ. Μυλωνάκης εξήρε το επιστημονικό έργο του Δημόκρι-

του επισημαίνοντας πως η πόλη
της Αγίας Παρασκευής είναι πολύ
τυχερή που φιλοξενεί το μεγαλύ-
τερο διεπιστημονικό ερευνητικό
κέντρο στην Ελλάδα, το οποίο
αριθμεί πάνω από 500 άτομα
ερευνητικό προσωπικό.

Στόχος της δημοτικής αρχής σε
συνεργασία με τον Βαγγέλη Καρ-
καλέτση είναι η προώθηση και-
νοτόμων πρωτοβουλιών και η

αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων που θα διευκολύνουν τη ζωή
των πολιτών και θα συμβάλουν ώστε να γίνει ο δήμος της Αγίας
Παρασκευής μια «έξυπνη» πόλη, μέσω και της «υιοθέτησης
εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης», προσαρμοσμένη στις
ανάγκες της εποχής.

Ηράκλειο Αττικής: Ευρωπαϊκά προγράμματα για την αστική κινητικότητα 
Στο ευρωπαϊκό δίκτυο πόλεων του Civitas Ini-

tiative για την προώθηση και την ενσωμάτωση
πρακτικών βιώσιμης αστικής κινητικότητας εν-
τάσσεται ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής.

Άμεσος στόχος της δημοτικής αρχής είναι
μέσω του εν λόγω δικτύου να διεκδικήσει
απευθείας από την ΕΕ και να εφαρμόσει στην
πόλη χρηματοδοτούμενα προγράμματα που θα
ενισχύσουν τις μετακινήσεις εντός των ορίων
της, αλλά και να ανταλλάσσει εμπειρία και τε-
χνογνωσία με τις υπόλοιπες πόλεις-μέλη για να

βελτιώσει τις δικές του υποδομές. Επιπλέον,
παράλληλα με την υλοποίηση των ίδιων εργα-
λείων (ΣΒΑΚ, ΣΑΠ κ.λπ.), το Ηράκλειο να γίνει
μια πόλη ακόμα πιο ασφαλής για τους πεζούς,
πιο προσβάσιμη στα ΑμεΑ και πιο απλή για τους
οδηγούς.

Σε αυτό το πνεύμα, ο δήμαρχος Νίκος Μπάμ-
παλος και η αρμόδια αντιδήμαρχος Ψηφιακής
Πολιτικής Αιμιλία Τζίβα συναντήθηκαν με την
ελληνική αντιπροσωπεία του δικτύου, προκει-
μένου να καθορίσουν τα επόμενα, πρακτικά βή-

ματα που θα ακολουθήσουν μετά και την ένταξη
του δήμου στον πυρήνα του Civitas. Με τον Κο-
σμά Αναγνωστόπουλο, εκπρόσωπο της εθνικής
γραμματείας Civinet Greece-Cyprus, συζήτη-
σαν τις πρώτες ιδέες συνεργασίας, ώστε να εν-
ταχθούν στην ατζέντα και των δύο φορέων και
έτσι, το αμέσως επόμενο διάστημα, να υπάρ-
ξουν συγκεκριμένες πρωτοβουλίες προς όφε-
λος των δημοτών. Υπενθυμίζεται ότι το δίκτυο
Civitas αριθμεί 448 πόλεις σε όλη την Ευρώπη,
από τις οποίες 52 είναι ελληνικές.

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός προτεραιότητα του δημάρχου Αγίας Παρασκευής
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Υ
λοποιήθηκε το έργο «Ενέργειες Πληροφόρησης
και Επικοινωνίας» της Γενικής Γραμματείας Φυ-
σικού Περιβάλλοντος και Υδάτων (ΓΓΦΠΥ) του

υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, το οποίο είχε
ως στόχο την αποτελεσματική πληροφόρηση, την προ-
ώθηση της ενεργής συμμετοχής των κοινωνικών εταίρων
και των πολιτών και τη διάχυση καλών πρακτικών σχετικά
με δράσεις, προγράμματα και σχέδια που υλοποιεί το
υπουργείο.

Η Sympraxis ως ανάδοχος επικοινωνίας του έργου
ανέλαβε τη συνολική υλοποίησή του για λογαριασμό του
ΥΠΕΝ. 

Στο πλαίσιο του έργου υλοποιήθηκε ένα πλήρες εκπαι-
δευτικό πρόγραμμα βιωματικής δράσης για την προστα-
σία του νερού σε σχολεία της Αττικής από τη Γενική Διεύ-
θυνση Υδάτων της ΓΓΦΠΥ του υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας. Συγκεκριμένα υλοποιήθηκαν: 16 ημε-
ρίδες διαβούλευσης για τα «Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών
Απορροής Ποταμών» στα 14 υδατικά διαμερίσματα της
χώρας, 6 τεχνικές συναντήσεις εργασίας με τους παρό-
χους υπηρεσιών ύδατος της χώρας σχετικά με το πληρο-
φοριακό σύστημα «Μηχανισμός Παρακολούθησης Υπη-
ρεσιών Ύδατος», 56 εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά προ-

γράμματα σε σχολεία για την εξοικονόμηση και επανα-
χρησιμοποίηση του νερού, 1 ημερίδα εκπαίδευσης-επι-
μόρφωσης για καλές πρακτικές στη διαχείριση των υδα-
τικών πόρων, 1 διαγωνισμός καινοτόμων ιδεών Climath-
on με θέμα «Νερό, Φύση, Άνθρωπος», ψηφιακές πλατ-
φόρμες καθώς και online παιχνίδι για υπολογισμό υδατι-
κού αποτυπώματος και τρόπους εξοικονόμησης και επα-
ναχρησιμοποίησης του νερού. 

Οι πολίτες είχαν τη δυνατότητα να ενημερωθούν και
εφαρμόζοντας καλές πρακτικές να αναλάβουν ενεργό
δράση για έναν βιώσιμο πλανήτη για τις γενιές που έρ-
χονται. Στα 56 εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά προγράμμα-
τα συμμετείχαν 1.218 μαθητές από τάξεις νηπιαγωγείου
έως ΣΤ’ δημοτικού (6-12 ετών) παρουσία 80 εκπαιδευτι-
κών. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα λειτούργησε συμπλη-
ρωματικά με τις εκπαιδευτικές πλατφόρμες «Επιρροή»
για τον υπολογισμό του υδατικού αποτυπώματος και
«Καλλιρόη», ένα εργαλείο που συμβάλλει στην έξυπνη
διαχείριση των αποθεμάτων νερού.

Ο δημοφιλής ηθοποιός Νίκος Κουρής στάθηκε αρω-
γός στην ευαισθητοποίηση των πολιτών για την εξοικονό-
μηση και την προστασία των υδατικών πόρων, στο πλαίσιο
της καμπάνιας ενημέρωσης. 

Επίσημη διαδικασία για να αξιολογήσει κατά πόσον
το TikTok ενδέχεται να έχει παραβιάσει την Πράξη για
τις Ψηφιακές Υπηρεσίες (DSA) σε τομείς που συνδέον-
ται με την προστασία των ανηλίκων, τη διαφάνεια της
διαφήμισης, την πρόσβαση των ερευνητών σε δεδομέ-
να, καθώς και τη διαχείριση κινδύνου εθιστικού σχε-
διασμού και επιβλαβούς περιεχομένου ξεκίνησε η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή. Με βάση την προκαταρκτική έρευ-
να που έχει διεξαχθεί μέχρι στιγμής, μεταξύ άλλων με
βάση ανάλυση της έκθεσης αξιολόγησης κινδύνου που
απέστειλε το TikTok τον Σεπτέμβριο του 2023, καθώς
και τις απαντήσεις του TikTok στα επίσημα αιτήματα πα-
ροχής πληροφοριών της Επιτροπής, η Επιτροπή απο-
φάσισε να κινήσει επίσημη διαδικασία κατά της πλατ-

φόρμας, στο πλαίσιο του DSA. «Η προστασία των ανηλί-
κων αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα επιβολής της Πρά-
ξης για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες. Ως πλατφόρμα που
απευθύνεται σε εκατoμμύρια παιδιά και εφήβους, το
TikTok πρέπει να συμμορφώνεται πλήρως με την Πρά-
ξη και έχει να διαδραματίσει ιδιαίτερο ρόλο στην προ-
στασία των ανηλίκων στο διαδίκτυο. Σήμερα, δρομολο-
γούμε αυτή την επίσημη διαδικασία επί παραβάσει για
να διασφαλίσουμε ότι λαμβάνονται αναλογικά μέτρα για
την προστασία της σωματικής και συναισθηματικής
ευημερίας των νέων Ευρωπαίων», δήλωσε ο Επίτροπος
Εσωτερικής Αγοράς Τιερί Μπρετόν.

Το TikTok στο…μικροσκόπιο
της ΕΕ που ερευνά για 

ενδεχόμενη παραβίαση
ψηφιακών υπηρεσιών

� Περισσότεροι από 2.500 επισκέπτες βρέθηκαν στο περίπτε-

ρο των Metro Cash & Carry στη φετινή έκθεση HORECA. Για

πρώτη φορά, στο περίπτερο των Metro Cash & Carry, κατά τη

διάρκεια της έκθεσης, πραγματοποιήθηκαν συνολικά 8 live

events, με tips και συμβουλευτική καθοδήγηση από επαγγελμα-

τίες του κλάδου, όπως ο chef Πέτρος Συρίγος, ο pastry chef Κρί-

των Πουλής και ο bar consultant Βασίλης Κυρίτσης. Η παρουσία

της αλυσίδας ενίσχυσε περαιτέρω τον ηγετικό της ρόλο ως τον

One Stop Shop προορισμού για τους επαγγελματίες του κλάδου.

� Χρονιά-ορόσημο αποτελεί το 2024 για τον όμιλο Βιανέξ, ο

οποίος μετρά έναν αιώνα ιστορίας. Ο εορτασμός ξεκίνησε με

εκδήλωση στην οποία οι εργαζόμενοι του ομίλου παρακολούθη-

σαν πρώτοι την τη-

λεοπτική ταινία, η

οποία είναι ήδη στον

τηλεοπτικό «αέρα»

και παρουσιάζει την

ιστορία του, από τις

αρχές του προηγού-

μενου αιώνα και την

ίδρυση του φαρμα-

κείου στην οδό Πειραιώς, έως την ίδρυση της Βιανέξ το 1971, από

τον Παύλο Γιαννακόπουλο και την ανοδική της πορεία υπό την

προεδρία του Δημήτρη Γιαννακόπουλου. Την 360ο καμπάνια υπο-

γράφει η Gravity the Newtons/The Newtons Laboratory. Η εται-

ρεία παραγωγής που ανέλαβε το σποτ είναι η Stefi & Lynx Produc-

tions. 

� Το The Ellinikon Experience Park της Lamda Development

απέσπασε τη διεθνή πιστοποίηση βιωσιμότητας Sites σε επί-

πεδο Gold για νέες κατασκευές. Η εταιρεία χαρακτηρίζει τη βρά-

βευση ως ορόσημο, καθώς το experience park είναι το πρώτο,

όπως αναφέρει, έργο στην κατηγορία «Νέες Κατασκευές» με πι-

στοποίηση Sites στην Ευρώπη. Η πιστοποίηση Sustainable Sites

Initiative αποτελεί το διεθνές πλαίσιο για τον σχεδιασμό, την ανά-

πτυξη και τη διαχείριση βιώσιμων, ανθεκτικών τοπίων και υπαί-

θριων χώρων.

� Συνεχίζοντας την προσπάθεια για ένα καλύτερο αύριο για τα

αδέσποτα ζώα, τα Pet City και το Dogs’ Voice παραμένουν πιστά

στη δέσμευσή τους μέσα από την καμπάνια Act Pawsi+ive, εξα-

σφαλίζοντας ένα #ForeverHome για κάθε ζώο. Σε αυτό το πλαίσιο,

σήμερα, το κατάστημα Pet City στα Άνω Πατήσια θα φιλοξενήσει τη

14η Ημέρα Υιοθεσίας. Αρωγός παραμένει η Purina, προσφέροντας

στους νέους pet parents τροφή Purina Pro Plan και οδοντικά σνακς

Dentalife για τους πρώτους μήνες της υιοθεσίας. 

Mικρά - μικρά

Εκστρατεία ενημέρωσης για την επιστολική ψήφο, προϋπολογισμού 5 εκατ.
ευρώ, ξεκινάει το υπουργείο Εσωτερικών με πρόσκληση σε 3 agencies να κατα-
θέσουν οικονομικές προσφορές για την υλοποίηση (επικοινωνιακός σχεδιασμός
- παραγωγή επικοινωνιακού και εντύπου υλικού - δράσεις και υπηρεσίες προβο-
λής της καμπάνιας ενημέρωσης) της εκστρατείας ενημέρωσης των εκλογέων
που βρίσκονται εντός και εκτός της ελληνικής επικράτειας για τη δυνατότητα
άσκησης του εκλογικού τους δικαιώματος με επιστολική ψήφο. Η πρόσκληση
απευθύνθηκε σε Frank & Fame, V+O και Attp, με το υπό ανάθεση έργο να αφορά: Α) τον δημιουργικό σχεδιασμό και την
παραγωγή επικοινωνιακού υλικού και Β) τις δράσεις προβολής στα ΜΜΕ και στο διαδίκτυο για τους Έλληνες εκλογείς εν-
τός και εκτός επικρατείας. Το εκτιμώμενο κόστος του έργου, σύμφωνα με την πρόσκληση ανέρχεται σε 5.000.000 ευρώ,
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, με προθεσμία υποβολής προσφοράς τη Δευτέρα 26/2/2024.

Πρόσκληση από το υπουργείο Εσωτερικών τριών agencies 
σε spec 5 εκατ. για την ενημέρωση σχετικά με την επιστολική ψήφο

Με ανάδοχο τη Sympraxis υλοποιήθηκε το έργο του ΥΠΕΝ
«Μαζί Μπορούμε να Χτίσουμε έναν Κόσμο “Υδανικό”»
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Μεγάλες αλλαγές πρέπει να αναμέ-
νονται στα πάνελ των περισσότερων

ψυχαγωγικών εκπομπών, καθώς και σε
αυτές που θα συνεχίσουν κανονικά και του
χρόνου. Σε κάποιες περιπτώσεις πλην του
παρουσιαστή θα αλλάξουν όλα τα υπόλοι-
πα πρόσωπα του τραπεζιού. Οι πληροφο-
ρίες λένε ότι οι αλλαγές αυτές δεν αφο-
ρούν μόνο καθημερινές εκπομπές αλλά
και Σαββατοκύριακου. Περιζήτητα πρό-
σωπα θεωρούνται αυτά που έχουν λόγο
και άποψη, ενώ φαίνεται πως η εμφάνιση
θα είναι ένα κριτήριο που δεν θα έχει την
ίδια ισχύ που είχε τα προηγούμενα χρόνια.

� Ο διαγωνισμός τραγουδιού
της Eurovision έχει πλέον το

δικό του ελληνικό webradio στην
ΕΡΤ, το Ράδιο Eurovision. Στην ψη-
φιακή διεύθυνση radioeurovision.gr
στο ertecho.gr οι φίλοι του διαγωνι-
σμού μπορούν να απολαμβάνουν
τραγούδια επτά δεκαετιών από όλη
την Ευρώπη και όχι μόνο: τραγούδια
διαλεγμένα από το 1956, οπότε ξεκί-
νησε ο διαγωνισμός στο Λουγκάνο,
έως και φέτος που θα πραγματοποι-
ηθεί στο Μάλμε της Σουηδίας.

� Διάθεση να επιστρέψει το «The Voice»
με νέο κύκλο

και ανανεωμένη
σύνθεση έχουν ο
ΣΚΑΪ και η Acun
Medya. Αν εγκρι-
θεί μπάτζετ για το
δημοφιλές talent
show, θα πρέπει
να αναμένουμε τουλάχιστον δύο αντικατα-
στάσεις στις καρέκλες της κριτικής επι-
τροπής.

� Παράλληλα, ο σταθμός του
Φαλήρου αναζήτησε και βρή-

κε νέο κόνσεπτ reality για το φθινό-
πωρο του 2024. Μέχρι στιγμής κρα-
τείται ως επτασφράγιστο μυστικό μέ-
χρι να εξασφαλιστούν τα δικαιώματα
της μετάδοσής του από τον ΣΚΑΪ. Όσο
για το ποιος θα αναλάβει την παρου-
σίαση, σε κάθε περίπτωση θα πρόκει-
ται για πρόσωπο που ανήκει ήδη στο
δυναμικό του καναλιού.

� Με αφορμή τη συμπλήρωση δύο χρό-
νων από την έναρξη του πολέμου στην

Ουκρανία, η ΕΡΤ3 παρουσιάζει δύο ιδιαί-
τερα ντοκιμαντέρ. Το μεγάλου μήκους ντο-
κιμαντέρ «The Long Breakup», παραγω-
γής ΗΠΑ 2020, που θα μεταδοθεί απόψε
στις 00.30, και το «Σπίτι από θραύσματα - A
House Made of Splinters» του Δανού σκη-
νοθέτη Σάιμον Λέρενγκ Βίλμοντ, το οποίο
θα προβληθεί την Κυριακή 25 Φεβρουαρί-
ου στις 22.30. 

Ο ΣΚΑΪ «κλείδωσε»
Σεφερλή - Φερεντίνο

Μάρκος Σεφερλής και Χρήστος Φερεντίνος συνε-
χίζουν κανονικά στον ΣΚΑΪ και την επόμενη σεζόν.

Στην περίπτωση του Μάρκου ανανεώθηκε όχι μόνο το
συμβόλαιό του με τον σταθμό για ακόμη έναν χρόνο, αλ-

λά το κανάλι πήρε και τα δικαιώματα του «Η μαμά μου
μαγειρεύει καλύτερα από τη δική σου» και για την
επόμενη σεζόν. Ωστόσο, άγνωστο παραμένει αν θα
δούμε τον Μάρκο Σεφερλή σε δεύτερο πρότζεκτ. Το
«Ορκιστείτε, παρακαλώ» ίσως μείνει τελικά στο συρ-

τάρι, ενώ δεν φαίνεται στον ορίζοντα κάτι άλλο για τον
ηθοποιό και παρουσιαστή. Παρ’ όλα αυτά, συνεχίζονται

με επιτυχία οι προβολές των θεατρικών του παραστάσεων
από τη συχνότητα του καναλιού του Φαλήρου.

Όσο για τον Χρήστο Φερεντίνο, ο οποίος έτσι κι αλλιώς έχει διετές συμ-
βόλαιο με τον ΣΚΑΪ, παρά το γεγονός ότι ακούστηκε έντονα το τελευταίο
διάστημα πως ο «Μονομάχος» θα ολοκληρωθεί φέτος και θα αντικαταστα-
θεί με άλλο παιχνίδι, οι πληροφορίες μας λένε ότι θα συμβεί το ακριβώς
αντίθετο, καθώς θα συνεχίσει και την επόμενη σεζόν. Βέβαια, στην περί-
πτωση Φερεντίνου αυτό που θα επανεξεταστεί τον Ιούνιο είναι η συνέχεια ή
όχι της εβδομαδιαίας μουσικής εκπομπής του. Οι παράγοντες που θα παί-
ξουν ρόλο είναι η τηλεθέαση αλλά και η διαθεσιμότητα των καλλιτεχνών.

Τα ερωτήματα και οι μύθοι για τις μετακινήσεις στο Mega

Α
ναμφίβολα το κανάλι που βρίσκεται στο επί-
κεντρο του τηλεοπτικού ρεπορτάζ το τελευ-
ταίο διάστημα είναι το Mega. 

Αυτό καθώς λήγουν τα συμβόλαια μιας σειράς από
παρουσιαστές του σταθμού, ενώ πλήθος φημών θέλει
άλλα πρόσωπα πρώτης γραμμής να έχουν βάλει πλώ-
ρη για το Μεγάλο Κανάλι. Ελένη Μενεγάκη, Δανάη
Μπάρκα, Ελεονώρα Μελέτη και Σίσσυ Χρηστίδου
πρωταγωνιστούν άθελά τους σε σενάρια είτε μετακί-
νησης σε άλλη ζώνη είτε ολοκλήρωσης συνεργασίας.

Ποια είναι η αλήθεια μέχρι στιγμής; Ότι καμία από-
φαση δεν έχει ληφθεί για το μέλλον το δικό τους και
των εκπομπών που παρουσιάζουν. Από την άλλη,
ενώ ο Νίκος Μουτσινάς και η Φαίη Σκορδά είναι τα
δύο πρόσωπα που ακούγονται πολύ έντονα ότι βρί-
σκονται ένα βήμα πριν από τη συμφωνία με το Me-
ga, το κανάλι το διαψεύδει κατηγορηματικά. 

Μάλιστα, στην περίπτωση του Νίκου Μουτσινά
τονίζεται πως η κουβέντα αφορά μόνο την ταινία
«Βαφτίσια». 

Η δραματική υπερπαραγωγή εποχής
που βασίζεται σε πραγματικά γεγονότα και
αληθινές μαρτυρίες και αποθεώθηκε από
κοινό και κριτικούς περνάει από τη συν-
δρομητική στην ελεύθερη τηλεόραση του
ΑΝΤ1 την Τετάρτη 6 Μαρτίου στις 21.00 με
διπλό επεισόδιο. Μια σειρά-γροθιά στο
στομάχι που καταδεικνύει με τον πιο σκλη-
ρό τρόπο πώς το όνειρο για ένα καλύτερο
μέλλον μπορεί να μετατραπεί στον χειρότερο εφιάλτη και πώς μια σανί-
δα σωτηρίας μπορεί να σημαδέψει ανεξίτηλα τη ζωή, την ψυχή και το
σώμα τεσσάρων νέων κοριτσιών.

Οι συγκλονιστικές ιστορίες της Μαρίκας, της Βασιλικής, της Φρόσως
και της Δεσποινιώς έρχονται για να ρίξουν φως στον «απαγορευμένο»

θεσμό των ψυχοκορών και να καθηλώ-
σουν το τηλεοπτικό κοινό. Σε σκηνοθεσία
Μιχάλη Χαραλαμπίδη, πρωτότυπο σενάριο
Πένυς Φυλακτάκη και Βαγγέλη Νάση και
με ένα all star cast, οι «Ψυχοκόρες» απο-
τελούν την αναπαράσταση ενός βίαιου θε-
σμού αλλά και τη ρεαλιστική αναβίωση
μιας ολόκληρης εποχής ιστορικών αλλα-
γών αλλά και ελπίδας.

Στους πρωταγωνιστικούς ρόλους είναι οι Μαργαρίτα Αλεξιάδη, Μένια
Βουλιώτη, Μαριάννα Κιμούλη, Άννα Λουιζίδη, Αλέξανδρος Αντωνόπου-
λος, Μαρίνα Ασλάνογλου, Νεκταρία Γιαννουδάκη, Πυγμαλίων Δαδακα-
ρίδης, Χρήστος Μαλάκης, Δήμητρα Ματσούκα, Οδυσσέας Παπασπηλιό-
πουλος, Γιούλικα Σκαφιδά.

Αργούν οι συζητήσεις
με Φαίη και Μαρία 

Την περίοδο του Πάσχα και όχι νωρίτερα θα πρέπει να ανα-
μένουμε τις συναντήσεις τόσο της Φαίης Σκορδά όσο και της
Μαρίας Μπακοδήμου με τον ΣΚΑΪ με σκοπό να συζητηθεί το
μέλλον τους στο κανάλι. Τα σενάρια που ακούγονται για τη
Φαίη είναι αρκετά, καθώς άλλα θέλουν την παρουσιάστρια να
συνεχίζει στην ίδια ζώνη, άλλα να μετακομίζει στη μεσημε-
ριανή και ίσως και στην παρουσίαση βραδινού show τύπου
«The Voice», ενώ δεν αποκλείεται και η ολοκλήρωση της συ-
νεργασίας. Στην περίπτωση της Μαρίας Μπακοδήμου φαίνε-
ται πως οι δύο πλευρές έχουν απομακρυνθεί αρκετά το τελευ-
ταίο διάστημα και ίσως να μη βρεθεί κοινό σημείο συζήτησης.
Πάντως, η παρουσιάστρια φαίνεται πως έχει δεχτεί ήδη κρού-
ση από άλλο κανάλι για πρότζεκτ τελείως διαφορετικό από
αυτό που παρουσιάζει τα τελευταία δύο χρόνια στον ΣΚΑΪ.

«Ψυχοκόρες»: Πρεμιέρα στο ελεύθερο κανάλι του ΑΝΤ1
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Μια γερμανική εταιρεία με αστικά λεωφορεία που ονομάζεται RNV και πραγ-
ματοποιεί δρομολόγια σε Μανχάιμ, Χαϊδελβέργη και Λουντβιχσχάφεν αναζητά
οδηγούς και πραγματικά προσφέρει γη και ύδωρ για να τους προσλάβει.

Συγκεκριμένα, στους οδηγούς λεωφορείων που ξεκινούν από την 1η Αυγού-
στου 2024 η εταιρεία προσφέρει ένα μπόνους πρόσληψης ύψους 3.000 ευρώ.

Επίσης προσφέρει μπόνους μετεγκατάστασης ύψους 2.000 ευρώ για όσους

οδηγούς λεωφορείων μετακινούνται εκτός του Μανχάιμ, της Χαϊδελβέργης και
του Λουντβιχσχάφεν έως τις 31 Ιανουαρίου 2025.

Οι υποψήφιοι οδηγοί μπορούν να λαμβάνουν έναν μέσο μηνιαίο μισθό τουλά-
χιστον 3.500 ευρώ μεικτά, ενώ υπάρχουν και μπόνους εορτών συνολικού ύψους
5.000 ευρώ, με αποτέλεσμα ο μέσος ετήσιος μισθός να είναι τουλάχιστον 47.000
ευρώ μεικτά.

Πόσα πληρώνουν οι Γερμανοί για οδηγούς λεωφορείων;

Τ
ο νέο Volvo XC90 Recharge Τ8 AWD απο-
τελεί ένα μοντέλο-σύμβολο για τη σουηδι-
κή αυτοκινητοβιομηχανία ενώ παράλληλα

αποτελεί και μια «γροθιά» στις ανταγωνιστικές
αυτοκινητοβιομηχανίες, καθώς διαθέτει κορυ-
φαία σχεδίαση, απίστευτα χαμηλό κόστος χρή-
σης, hi-tech εσωτερικό, κορυφαία ποιότητα και
βέβαια πολύ υψηλή μεταπωλητική αξία.

Το αναβαθμισμένο υβριδικό σύστημα φέρει μεγαλύ-
τερη μπαταρία 18,8 kWh, που σημαίνει ότι αυξήθηκε
και η αυτονομία -ηλεκτρικής- κίνησης του μοντέλου
στα 73 χλμ. Όλα τα παραπάνω για να τα αποκτήσει κα-
νείς θα πρέπει να καταβάλει 101.038 ευρώ, τιμή που δύ-
σκολα θα βρει κανείς σε ανταγωνιστικά μοντέλα της
συγκεκριμένης κατηγορίας.

Παράλληλα στα παραπάνω προσθέστε και πέντε χρό-
νια εργοστασιακή εγγύηση που αποτελεί μια επιπλέον
σιγουριά με το πέρασμα του χρόνου και μηδενικά Τέλη
Κυκλοφορίας και έχετε το ιδανικό πακέτο.

Επιβλητικό και εντυπωσιακό εντός και εκτός
Η εμφάνιση του Volvo XC90 σίγουρα θα εντυπωσιά-

σει ακόμη και τους πλέον απαιτητικούς καταναλωτές,
προσδίδοντας επιβλητικότητα, κύρος και δυναμισμό.

Η μεγάλη μάσκα, ο νέος λογότυπος αλλά και τα εν-
τυπωσιακά φωτιστικά σώματα «μαγνητίζουν» το
βλέμμα των περαστικών όταν αντικρίζουν το εμπρό-
σθιο μέρος του αμαξώματος, ενώ όταν το κοιτάξει κα-
νείς από το πλάι αντιλαμβάνεται πως πρόκειται για ένα
πραγματικά μεγάλο και επιβλητικό αυτοκίνητο με θη-
ριώδεις τροχούς.

Στο πίσω μέρος επίσης τα μεγάλα φωτιστικά είναι
εξίσου εντυπωσιακά, ενώ στο κάτω μέρος του καπό

έχουν τοποθετηθεί οι «διακριτικοί» λογότυποι της έκ-
δοσης του αυτοκινήτου.

Ανέσεις λιμουζίνας
Στο εσωτερικό, οι επιβάτες θα βρεθούν αντιμέτωποι

με την κορυφαία ποιότητα κατασκευής, τον hi-tech
εξοπλισμό αλλά και μια άλλη διάσταση της έννοιας
«διαθέσιμοι χώροι». H πολυτέλεια είναι διάχυτη παντού
στον θάλαμο των επιβατών, ενώ τα πλαστικά μέρη στο
ταμπλό, στις πόρτες, ακόμα και στα πιο κρυφά σημεία
στο εσωτερικό του αυτοκινήτου έχουν τέλεια συναρμο-
γή και αψεγάδιαστο φινίρισμα. Το σύστημα ενημέρω-
σης και ψυχαγωγίας βασίζεται στο περιβάλλον της
Google, που σημαίνει ότι οι πληροφορίες για την κίνηση
δίνονται σε πραγματικό χρόνο.

Η απόκριση της οθόνης είναι εξαιρετική και πανεύ-
κολο ως προς τον χειρισμό του το ψηφιακό περιβάλλον,
ωστόσο, χρειάζεται κάποια εξοικείωση.

Το XC90 ήταν ανέκαθεν εντυπωσιακό ως προς την
ευρυχωρία της καμπίνας του και συνεχίζει να είναι
ακόμα και στην 7θέσια έκδοση που είχαμε στη διάθεσή
μας. Η δε αναδίπλωση της τελευταίας σειράς καθισμά-
των γίνεται εύκολα μέσω ενός κουμπιού και όταν είναι
αναδιπλωμένα εμφανίζεται ένας τεράστιος χώρος
φόρτωσης 1.005 λίτρων, που δύναται να εκτοξευτεί έως
και τα 1.816 λίτρα με την πλήρη αναδίπλωση και της
δεύτερης σειράς.

455 ίπποι
Κάτω από το καπό του Volvo XC90 T8 Recharge της

δοκιμής μας είχε τοποθετηθεί ο δίλιτρος υπερτροφο-
δοτούμενος βενζινοκινητήρας άμεσου ψεκασμού, ο
οποίος αποδίδει 310 ίππους.

Επίσης υπάρχει ένας νέος ισχυρός ηλεκτροκινητή-

ρας στους πίσω τροχούς ο οποίος αποδίδει 145 ίππους
και ροπή 309 Nm. Συνδυαστικά η ισχύς του συστήματος
ανέρχεται σε 455 ίππους και 709 Nm ροπής!

Ο οδηγός έχει στη διάθεσή του αρκετά προγράμματα
(Hybrid, Polestar, Pure, Off-Road και Constant AWD)
για ήπια έως και σπορ οδήγηση, έχοντας έτσι καλύτερη
διαχείριση του αυτόματου κιβωτίου 8 σχέσεων
Geartronic και ταχύτερη εμπλοκή της τετρακίνησης.

VIP μετακινήσεις
Το Volvo XC90 T8 Recharge αποτελεί ένα μεγάλο αυ-

τοκίνητο που στόχο έχει τις VIP μετακινήσεις ακόμη και
όταν ο δρόμος τελειώνει. Όπως αποδείχθηκε, το σουη-
δικό μοντέλο τα καταφέρνει περίφημα εντός και εκτός
δρόμου. Ειδικότερα στο εθνικό οδικό δίκτυο το XC90 T8
Recharge κινείται με απόλυτη ασφάλεια, ενώ αν ο οδη-
γός δεν ξεπεράσει τα όρια που θέτει ο ΚΟΚ, τότε θα αν-
τιληφθεί πως η κατανάλωση καυσίμου κυμαίνεται κάτω
από τα 7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόμετρα! Οι προσπερά-
σεις πραγματοποιούνται κυριολεκτικά πολύ γρήγορα,
ωστόσο, ο περιοριστής στα 180 χλμ./ώρα δεν επιτρέπει
την πιο γρήγορη κίνηση…

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές, το
σουηδικό μοντέλο εντυπωσιάζει με τα πολύ υψηλά πε-
ριθώρια πρόσφυσης, αλλά και την άνεση που προσδίδει
ακόμη και κάτω από έντονη πίεση.

Μέσα στην πόλη, το XC90 T8 Recharge αποδείχθηκε
ευέλικτο για το μέγεθός του, ενώ σπουδαίος είναι και ο
ρόλος της ρυθμιζόμενης αερανάρτησης. Οι επιβάτες θα
απολαύσουν ακόμη και τις αστικές διαδρομές μέσα σε
ένα πολυτελές και απόλυτα ήσυχο περιβάλλον.

Εκτός δρόμου, το Volvo XC90 T8 Recharge θα σας
μεταφέρει παντού, ωστόσο, τα ασφάλτινα ελαστικά πε-
ριορίζουν τις δυνατότητές του.

Δοκιμάζουμε το Volvo XC90
Recharge T8 με 455 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Κηφισιά ..............................16 • Ο Ολυμπιακός έχει έναν μηδενισμόκαι αφαίρεση ενός βαθμού.

Τ
ρεις αγωνιστικές προτού πέσει η αυλαία της κανο-
νικής περιόδου της Super League 1 και η σημερινή
24η αγωνιστική είναι ένα Σαββατοκύριακο πιθανό-

τατα χωρίς σύννεφα για τους τέσσερις «μεγάλους».
Ντέρμπι δεν υπάρχει. 

Ίσως όμως για τους δύο «δικεφάλους»,
την ΑΕΚ και τον ΠΑΟΚ, το weekend στην
επαρχία να μην είναι και τόσο εύκολο. Η
πρωτοπόρος ΑΕΚ πάει να παίξει με τη φε-
τινή έκπληξη του πρωταθλήματος, τη Λα-
μία, που δεν θα έχει στη διάθεσή της τον
πρώτο της σκόρερ Καρλίτος και αυτό
αφαιρεί έναν βαθμό δυσκολίας από την

Ένωση. Ο ΠΑΟΚ, ισόβαθμος του Παναθηναϊκού στη 2η θέ-
ση της βαθμολογίας, ταξιδεύει στο Αγρίνιο για το ματς με
τον Παναιτωλικό με ανάμεικτα συναισθήματα. Στα τέσσερα
τελευταία ματς έχει εντός έδρας ισοπαλία με την ΑΕΚ 1-1

ισοφαρίζοντας στο 89’, ήττα 1-0 από τον Παναθηναϊκό στην
Τούμπα για το Κύπελλο, συντριβή 4-1 από τον Ολυμπιακό
και αποκλεισμό στο Κύπελλο στα πέναλτι. Κρατάει ωστόσο
το ότι προηγήθηκε 2-0 στη Λεωφόρο και δέχτηκε γκολ
στην τελευταία ανάσα του ματς. Ο Παναθηναϊκός θα φιλο-
ξενήσει την Κηφισιά στη Λεωφόρο με την ψυχολογία στα
ύψη και λογικά δεν θα έχει πρόβλημα, απλώς θα περιμένει
να χάσουν βαθμούς η ΑΕΚ και ο ΠΑΟΚ. 

Ο Ολυμπιακός, επίσης με ανεβασμένη ψυχολογία, θα
υποδεχτεί τον Αστέρα Τρίπολης. Οι «ερυθρόλευκοι» νίκη-
σαν τη Φερεντσβάρος 1-0 και στη Βουδαπέστη και προκρί-
θηκαν στους «16» του Conference League. Ο δε νέος προ-
πονητής του Ολυμπιακού, ο Βάσκος Χοσέ Λουίς Μεντιλίμ-
παρ, μετά το αποτέλεσμα αυτό εδραιώθηκε στη συνείδηση
των «ερυθρόλευκων» οπαδών ως μέγας αναμορφωτής.
Όλα τα άλλα ματς επίσης παρουσιάζουν ξεχωριστό ενδια-
φέρον. Ο ΠΑΣ Γιάννινα παίζει πολλά με τον ΟΦΗ στους
«Ζωσιμάδες» και ο Πανσερραϊκός με τον Ατρόμητο. Ο
Άρης υποδέχεται τον Βόλο.

Το πλήρες πρόγραμμα: Σήμερα, Σάββατο: Λαμία - ΑΕΚ
(19.00, Cosmote TV), Πανσερραϊκός - Ατρόμητος (19.30,
Nova). Αύριο, Κυριακή: ΠΑΣ Γιάννινα - ΟΦΗ (16.30, Nova),
Παναιτωλικός - ΠΑΟΚ (17.00, Cosmote TV), Ολυμπιακός -
Αστέρας Τρ. (18.00, Cosmote TV), Άρης - Βόλος (19.30, No-
va), Παναθηναϊκός - Κηφισιά (20.00, Nova). 

Η Ένωση θα πάει στη Λαμία και ο «δικέφα-
λος του Βορρά» στο Αγρίνιο, ενώ εύκολα
βράδια αναμένονται για τον Παναθηναϊκό

και τον Ολυμπιακό με την Κηφισιά
και τον Αστέρα Τρίπολης αντίστοιχα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Επικίνδυνο weekend 
για ΑΕΚ και ΠΑΟΚ
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Ο
εφιάλτης ξαναγυρίζει, στη Θεσσαλονίκη αυτήν
τη φορά, μιας και ο ΠΑΟΚ κληρώθηκε με την Ντι-
ναμό Ζάγκρεμπ στο Conference League, με τις

αναμνήσεις να ξαναγυρίζουν από την πρόσφατη δολοφο-
νία του Μιχάλη Κατσουρή πριν από το ματς της κροατικής
ομάδας με την Ένωση στη Νέα Φιλαδέλφεια. Αυτήν τη
φορά ωστόσο δεν πρόκειται να γίνουν τα ίδια λάθη με τις

ορδές των Κροατών οπαδών που έφτα-
σαν στην Αθήνα, χτυπήθηκαν με εκείνους
της ΑΕΚ και έπεσε νεκρός ο Μιχάλης.

Η Ντιναμό είναι σαφώς μια δύσκολη αν-
τίπαλος για τον ΠΑΟΚ. Στα προκριματικά
του Champions League κόντρα στην ΑΕΚ
είχαν χάσει 2-1 στο Ζάγκρεμπ και έφεραν
2-2 στην ΟΠΑΠ Arena. Στον προηγούμενο
γύρο οι Κροάτες πέταξαν έξω την Μπέτις

και αυτό δείχνει και το μέγεθός τους. Το πρώτο παιχνίδι οι
Θεσσαλονικείς θα το δώσουν στο Ζάγκρεμπ στις 7 Μαρτί-
ου, με τη ρεβάνς μία εβδομάδα αργότερα στην Τούμπα.

Σαφώς πιο βατός αντίπαλος είναι η Μακάμπι Τελ Αβίβ
για τον Ολυμπιακό. Το σοβαρό πλεονέκτημα για τον
Ολυμπιακό επίσης είναι ότι θα παίξουν σε ουδέτερο γή-
πεδο τον επαναληπτικό, καθότι, ως γνωστόν, στη Μέση
Ανατολή δεν λένε να σωπάσουν τα όπλα. Το πρώτο παι-

χνίδι θα γίνει στο Καραϊσκάκη (7/3) με τον επαναληπτικό
μια εβδομάδα αργότερα. Η Μακάμπι είχε περάσει απευ-
θείας στους 16, αφού τερμάτισε πρώτη σε όμιλο με Γάνδη,
Ζόρια και Μπρέινταμπλικ. Στα υπόλοιπα ζευγάρια ξεχω-
ρίζει η μάχη του Άγιαξ με την Άστον Βίλα, ενώ η Φιορεντί-
να θα παίξει με τη Μακάμπι Χάιφα. 

Τα οκτώ ζευγάρια
Ολυμπιακός - Μακάμπι Τελ Αβίβ
Ντιναμό Ζάγκρεμπ - ΠΑΟΚ
Άγιαξ - Άστον Βίλα
Μόλντε - Μπριζ
Ουνιόν Σεν Ζιλουάζ - Φενερμπαχτσέ
Στουρμ - Λιλ
Μακάμπι Χάιφα - Φιορεντίνα
Σερβέτ - Πλζεν

Με την Ντιναμό Ζάγκρεμπ κληρώθηκε 
ο ΠΑΟΚ στο Conference League, 

ενώ ο Ολυμπιακός θα παίξει 
με τη Μακάμπι Τελ Αβίβ

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο εφιάλτης ξαναγυρίζει, 
στη Θεσσαλονίκη 

αυτήν τη φορά

Europa League: 
Χωρίς μεγάλο ντέρμπι

Δεν έβγαλε μεγάλο ματς η κλήρωση της φάσης

των 16 του Europa League, αλλά στα περισσότε-

ρα ζευγάρια οι ομάδες είναι περίπου ισοδύνα-

μες, οπότε υπάρχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Η Λί-

βερπουλ, εκ των φαβορί για το τρόπαιο της διορ-

γάνωσης, θα βρει απέναντί της τη Σπάρτα Πρά-

γας και η Μίλαν την έτερη εκπρόσωπο της Τσε-

χίας, τη Σλάβια Πράγας 

Η Μαρσέιγ θα αντιμετωπίσει τη Βιγιαρεάλ,

ομάδες που αναμετρήθηκαν φέτος με ΑΕΚ και

Παναθηναϊκό στους ομίλους, όπως συνέβη και

με το Φράιμπουργκ-Γουέστ Χαμ, ομάδες που

είχαν βρεθεί στον όμιλο του Ολυμπιακού και

τώρα θα κοντραριστούν ξανά. Τα παιχνίδια αυ-

τής της φάσης θα διεξαχθούν στις 7 και 14 Μαρ-

τίου. Στις 15 Μαρτίου θα έχουμε ξανά κλήρωση

και για τα προημιτελικά και τα ημιτελικά. Ο τελι-

κός είναι προγραμματισμένος για τις 22 Μαΐου

στο Δουβλίνο. 

Τα οκτώ ζευγάρια
Σπάρτα - Λίβερπουλ

Μαρσέιγ - Βιγιαρεάλ

Ρόμα - Μπράιτον

Μπενφίκα - Ρέιντζερς

Φράιμπουργκ - Γουέστ Χαμ

Σπόρτινγκ - Αταλάντα

Μίλαν - Σλάβια

Καράμπαγκ - Λεβερκούζεν
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Η
νέα πολυτελής συλλογή προ-

ϊόντων μακιγιάζ του Οίκου

Gucci παρουσιάστηκε στο At-

tica City Link, μονοπωλώντας το εν-

διαφέρον εντυπωσιακών κυριών από

τον χώρο των Media, της μόδας, του

θεάματος αλλά και beauty experts

και makeup addicts.

Χριστίνα Κανελλοπούλου Βικτώρια ΜαρούληΜαρία Λειβαδίτη

Θεοπίστη Πουρλιοτοπούλου Έλενα Γαλύφα

Luxury
counter 

ομορφιάς

Όλγα Ντάλλα Παγώνα Αγγελάκη Γεωργία ΞηρούΧαρά Παππά

Έλενα Καρναβά Νατάσα Μπερέκου Σοφία Ακριτίδου Ειρήνη Καζαριάν
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Η
διεθνούς φήμης εικαστικός Ντέλλα Ρού-
νικ παρουσίασε σειρά διακεκριμένων έρ-
γων της με τίτλο «Αν μπορώ, μΠορείς»

στην Della Rounick Gallery στο Κολωνάκι. Στα εγ-
καίνια η σικάτη δημιουργός υποδέχτηκε με χαμό-
γελο φίλους, λάτρεις της Τέχνης, κοσμικές κυρίες
και σημαντικές προσωπικότητες της πόλης.

Λαμπερά
εγκαίνια Τέχνης
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Μαίρη Μιχαηλίδου, Ελισσάβετ Λογοθέτη-Λύρα, 
Γιώργος ΘανόπουλοςΝτέλλα Ρούνικ, Αμαλία Κορασίδου Μαρί Γυπαράκη, Ντέλλα Ρούνικ, Ειρήνη Παναγοπούλου

Μαρίνα Λαλιώτη, Ντέλλα Ρούνικ
Ελισάβετ Ντίνα, Γιάννης Σταθόπουλος, Μαρίλια Μπλέτσα,

Έλια ΚωστοπούλουΚατερίνα Κοσκινά, Ντέλλα Ρούνικ
Μαρί Γυπαράκη, 

Ζωή Τρύφων-Πενταφράγκα

Ντέλλα Ρούνικ, Νάντια Δαυίδ
Χριστίνα Μαργέλου-Παπαέλληνα,

Ντέλλα Ρούνικ
Ντέλλα Ρούνικ, 

Κατερίνα Ζαχαροπούλου
Σοφία Γιαννικοπούλου, 

Ντέλλα Ρούνικ Μαρίζα Φασιανού

Άννα Κούμπα, Ελένη Πίτσου, Ελένη ΚωνσταντινίδηΜαρίλια Μπλέτσα, Ντέλλα Ρούνικ, Μάρω Πέτρου



Α
ρκετά συνηθισμένο σε άνδρες και γυναί-
κες είναι το πρήξιμο γύρω από τα μάτια
και συνήθως δεν είναι τίποτε άλλο παρά

ένα ενοχλητικό αισθητικό πρόβλημα. Ωστόσο, με-
ρικές φορές οφείλεται σε κάτι πιο σοβαρό και
χρειάζεται αντιμετώπιση.
«Συχνά το πρήξιμο στο άνω ή κάτω βλέφαρο είναι
ένα σύμπτωμα άγνωστης αιτιολογίας, το οποίο
υποχωρεί μόνο του μέσα σε μία μέρα. Όμως,
όταν διαρκεί περισσότερο από 24-48 ώρες ή/και
συνοδεύεται από ορισμένα άλλα συμπτώματα,
πρέπει να ελέγχεται από οφθαλμίατρο. Και αυτό
διότι μερικές φορές η αιτία είναι κάτι σοβαρό το
οποίο σε ακραίες περιπτώσεις μπορεί ακόμη και
να προκαλέσει μόνιμες βλάβες στην όραση»,
εξηγεί ο δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος, χει-
ρουργός-οφθαλμίατρος, καθηγητής Οφθαλμο-
λογίας του Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης, και
προσθέτει: «Τα συμπτώματα του πρηξίματος που
πρέπει να σας οδηγήσουν γρήγορα στον οφθαλ-
μίατρο είναι: πόνος στο ένα ή και στα δύο μάτια,
θόλωμα της όρασης, μείωση της οπτικής οξύτη-
τας, το να βλέπετε μαύρα σημαδάκια ή κηλίδες να
επιπλέουν στο οπτικό σας πεδίο, η αίσθηση ότι
κάτι έχει μπει στο μάτι σας, το οποίο αφενός δεν
βλέπετε, αφετέρου δεν μπορείτε να βγάλετε.
Συμπτώματα τέτοιου είδους, σε συνδυασμό με το
επίμονο πρήξιμο των βλεφάρων ή του ματιού, θα
μπορούσαν να έχουν παθολογική αιτία», τονίζει ο
δρ Κανελλόπουλος σημειώνοντας πως στις πιθα-
νές αιτίες συμπεριλαμβάνονται από σχετικά
απλές παθήσεις, όπως μια αλλεργική αντίδραση,
έως πιο σοβαρές καταστάσεις. Ειδικότερα, μπο-
ρεί να δείτε πρήξιμο στα μάτια ή/και στα βλέφαρά
σας αν έχετε:
Επιπεφυκίτιδα: Είναι η φλεγμονή στον ιστό που

επιστρώνει το εσωτερικό του βλεφάρου. Μπορεί
να προκληθεί από παθογόνους μικροοργανισμούς
(ιούς, βακτήρια), ερεθιστικές ουσίες (πχ, σαμ-
πουάν, καπνό, χλώριο της πισίνας), αλλεργιογόνα.
Όταν προκαλείται από παθογόνο μικροοργανισμό,
μπορεί να είναι μεταδοτική από άτομο σε άτομο.
Αλλεργία: Οι πάσχοντες από αλλεργική ρινίτιδα,
λχ, παρουσιάζουν συχνά και πρήξιμο στα βλέφα-
ρά τους. Το πρήξιμο μπορεί όμως και να προκλη-
θεί ως αλλεργική αντίδραση σε τρόφιμα, χημικά
και ερεθιστικές ουσίες.
Τραυματισμός: Αν το μάτι δεχτεί αμβλύ χτύπημα,

θα συμπιεστεί και θα συμπτυχθεί με συνέπεια να
συγκεντρωθεί αίμα κάτω από την τραυματισμένη
περιοχή. Αυτό συχνά προκαλεί πρήξιμο και απο-
χρωματισμό του οφθαλμού.
Χαλάζιο: Είναι ένα αβλαβές, καλόηθες εξόγκωμα
που εμφανίζεται στο βλέφαρο. Προκαλείται από
απόφραξη ενός ή περισσότερων σμηγματογόνων
αδένων.
Κριθαράκι: Είναι μόλυνση σε θύλακο βλεφαρίδας
ή στον δακρυϊκό αδένα. Προκαλεί κόκκινο εξόγ-
κωμα στην εσωτερική (ρινική) πλευρά ή κατά μή-
κος του βλεφάρου με αποτέλεσμα να μοιάζει το
βλέφαρο πρησμένο.
Κυτταρίτιδα του οφθαλμικού κόγχου: Πρόκειται
για λοίμωξη που προκαλείται από βακτήρια, τα
οποία εξαπλώνονται στον οφθαλμικό κόγχο από
παρακείμενους ιστούς (συνήθως τους παραρρίνι-
ους κόλπους). Η κυτταρίτιδα του οφθαλμικού
κόγχου είναι πιο συχνή στα παιδιά απ’ ό,τι στους
ενήλικες.
Νόσο Graves: Είναι μια αυτοάνοση ασθένεια του
θυρεοειδούς αδένα, που αποτελεί τη συχνότερη
αιτία υπερθυρεοειδισμού. 
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Πότε πάμε 
στον γιατρό 
«Ο συστηματικός, προληπτικός έλεγ-
χος των ματιών είναι μια καλή ιδέα,
ανεξάρτητα από το αν έχετε πρήξιμο
στα μάτια ή όχι. Όσον αφορά το πρήξι-
μο στα μάτια, τα πρώτα 24ωρα από την
εμφάνισή του προσπαθήστε να το κα-
ταπραΰνετε με δροσερά επιθέματα
(κομπρέσες), ξέπλυμα των (κλειστών)
ματιών με δροσερό νερό και αντιιστα-
μινικό κολλύριο, αν πάσχετε από αλ-
λεργία. Αποφύγετε επίσης να φορέ-
σετε φακούς επαφής. Αν το πρήξιμο
επιμείνει πέραν των 24-48 ωρών ή συ-
νοδεύεται από ύποπτα συμπτώματα,
πρέπει να επισκεφθείτε άμεσα
οφθαλμίατρο», καταλήγει ο δρ Κανελ-
λόπουλος.

Δρ Αναστάσιος
Κανελλόπουλος, χειρουργός-

οφθαλμίατρος, καθηγητής
Οφθαλμολογίας 

του Πανεπιστημίου 
της Νέας Υόρκης

Συχνά το πρήξιμο στο άνω ή κάτω βλέφαρο
είναι ένα σύμπτωμα άγνωστης αιτιολογίας,
το οποίο υποχωρεί μόνο του μέσα 
σε μία μέρα. Όμως, όταν διαρκεί 
περισσότερο από 24-48 ώρες 
ή/και συνοδεύεται από ορισμένα 
άλλα συμπτώματα, πρέπει 
να ελέγχεται από οφθαλμίατρο

Πρησμένα μάτια:
Τι μπορεί να σημαίνει;
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Έγκυος στο πρώτο της 
παιδί η ηθοποιός

Bασιλική
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ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΤΣΑΡΙΝΗΣ

Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , 
αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 

οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  
του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται 

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

O ριακά άνοιξη θυμίζει το σκηνικό του καιρού 
έξω, που έχει φέρει ανεβασμένη θερμοκρα-
σία, ήλιο και εξορμήσεις! Μια εβδομάδα 
που τα είχε όλα ήταν και αυτή που μας πέ-

ρασε, με χαρές, ανακοινώσεις εγκυμοσύνης αλλά και 
επετείους.
Φυσικά το «Upper Stories» ήταν εκεί για να καταγράψει 
με κάθε λεπτομέρεια όσα έκανε η ελληνική showbiz, και 
όχι μόνο, αυτή την εβδομάδα. Ξεκινάμε με τη Βασιλική 
Τρουφάκου, που ανακοίνωσε πως περιμένει το πρώτο 
της παιδί. Η ηθοποιός κρατάει μακριά από τα φώτα την 
προσωπική της ζωή και δεν μας έχει συστήσει τον σύ-
ντροφό της, ωστόσο έκανε αυτή τη γλυκιά ανακοίνωση 
μέσω Instagram.
Από την άλλη, η Κατερίνα Στικούδη έφερε στον κόσμο 
το δεύτερο παιδί της και μαζί με τον σύζυγό της απο-
χώρησαν από το μαιευτήριο, πιο χαρούμενοι από ποτέ. 
Δυο άλλα ζευγάρια της ελληνικής showbiz προτίμησαν 
να αποδράσουν στο εξωτερικό για το Σαββατοκύριακό 
τους. Ελένη Μενεγάκη και Μάκης Παντζόπουλος κλεί-
νουν εννέα χρόνια γάμου και έκαναν ένα ταξίδι για να 
το γιορτάσουν. Ιωάννα Τούνη και Δημήτρης Αλεξάνδρου 
επέλεξαν τη γειτονική Ιταλία για να περάσουν το διήμερο 
μαζί με τον γιο τους, Πάρη, που έχει κάνει οριακά πιο 

πολλά ταξίδια και από εμάς!
Στα της τέχνης τώρα, η Γκαλερί Σκουφά παρουσιάζει την 
έκθεση «Ουδείς εκών δίκαιος» των Δημήτρη Τζαμουρά-
νη και Φίλιππου Τσιτσόπουλου στον Φιλολογικό Σύλ-
λογο «Παρνασσός», σε επιμέλεια της ιστορικού τέχνης 
Νίκης Παπασπύρου.
Στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών ανέβηκε για πρώτη 
φορά η όπερα «El Greco» του Γιώργου Χατζηνάσιου, 
του πολυδιάστατου συνθέτη με πενήντα χρόνια παρουσί-
ας στη μουσική σκηνή. Η Αίθουσα «Αλεξάνδρα Τριάντη» 
φιλοξένησε ένα μουσικό θέαμα με ψηφιακές προβολές 
που μετέφεραν τους θεατές στο εικαστικό σύμπαν του 
Δομήνικου Θεοτοκόπουλου.
Θρύλοι του ελληνικού αθλητισμού συναντήθηκαν, επί-
σης, στο Μέγαρο Μουσικής για την απονομή των βρα-
βείων Gazzetta. Στην εκδήλωση δόθηκαν βραβεία 
στους καλύτερους της χρονιάς που «έφυγε», αλλά και 
τιμητικές βραβεύσεις σε ανθρώπους που δόξασαν τον 
ελληνικό αθλητισμό, κερδίζοντας επάξια μια θέση στο 
«Hall of Fame».
Τέλος πρεμιέρα έκανε η πολυαναμενόμενη παράσταση 
«Ελάτε να πιούμε έναν καφέ» στο Θέατρο Μικρός Κε-
ραμεικός, όπου παρευρέθηκαν μεταξύ άλλων ο Σπύρος 
Μπιμπίλας με τη Ματίνα Νικολάου.

Ότο 
Ρεχάγκελ 

6-7
Μέγαρο Μουσικής

Εντυπωσίασε  
η όπερα  

του Γιώργου Χατζηνάσιου
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με τον γιο της

Γιώργος 
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Χατζηνάσιου

Νίκη 
Παπασπύρου 

8
Φιλολογικός  

Σύλλογος  
«Παρνασσός»  
Εγκαίνια έκθεσης  

«Ουδείς εκών δίκαιος» 
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ΕΛΕΝΗ ΜΕΝΕΓΑΚΗ - 
ΜΑΚΗΣ ΠΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ

Ρομαντική επέτειος 
στο εξωτερικό

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: INSTAGRAM

Επέτειο γάμου είχαν η Ελένη Μενεγάκη και ο 
Μάκης Παντζόπουλος, οι οποίοι είναι πιο ερω-
τευμένοι από ποτέ. Το ζευγάρι μετρά εννέα χρό-
νια έγγαμου βίου και θέλησε να το γιορτάσει με 
ένα ταξίδι. Η γνωστή παρουσιάστρια, μάλιστα, 
ανήρτησε στα social media μια κοινή τους φω-
τογραφία, όπου ποζάρουν αγκαλιασμένοι και 
χαμογελαστοί, με την Ελένη Μενεγάκη να έχει 
τα μάτια της κλειστά. Από το φόντο, καταλαβαί-
νουμε ότι το ζευγάρι βρίσκεται κάπου στο εξω-
τερικό. Όπως φαίνεται και από το στιγμιότυπο, 
η ευτυχία να είναι ζωγραφισμένη στα πρόσωπά 
τους, ενώ τη φωτογραφία συνόδευε η λεζάντα 
«Ευτυχία είναι…»
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ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΤΙΚΟΥΔΗ

Εξιτήριο από το μαιευτήριο με τον γιο της
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Εξιτήριο πήρε η Κατερίνα Στικούδη, η οποία προ ημερών έφερε στον κόσμο το δεύτερο παιδάκι της. 
Με την ευτυχία να μην κρύβεται και το χαμόγελο ζωγραφισμένο στα χείλη τους, η ίδια και ο Βαγγέλης 
Σερίφης μίλησαν στους ρεπόρτερ που περίμεναν έξω από το μαιευτήριο. «Ήταν μια πολύ ωραία εμπειρία 
αυτή τη φορά! Ήταν πιο εύκολη η διαδικασία, πιο γρήγορα έγιναν όλα. Είμαι πάρα πολύ συγκινημένη, 
πάρα πολύ χαρούμενη», είπε αρχικά στις κάμερες η Κατερίνα Στικούδη και ευχαρίστησε δημόσια τον 
γυναικολόγο της.
Η γνωστή τραγουδίστρια είπε στη συνέχεια: «Δεν περίμενα ότι θα έβγαινε τόσο γρήγορα. Έγινε η διαδι-
κασία πολύ γρήγορα, μέσα σε 2,5 ώρες είχα γεννήσει, με μια… σπρωξιά!»
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Οικογενειακή εξόρμηση στην Ιταλία
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: INSTAGRAM

Η Ιωάννα Τούνη και ο Δημήτρης Αλεξάνδρου έχουν αφιερώσει τα Σαββατοκύριακα στην 
οικογένειά τους και τον γιο τους. Το ζευγάρι λατρεύει τις αποδράσεις και τα ταξίδια στο 
εξωτερικό και κάθε φορά που το πρόγραμμα τους το επιτρέπει, φροντίζουν να ταξιδεύουν 
εντός ή εκτός συνόρων. Αυτή τη φορά πήγαν στην Ιταλία και συγκεκριμένα στην Τοσκάνη. 
Εντυπωσιασμένοι από την ιταλική πόλη, τόσο η Ιωάννα Τούνη όσο και ο Δημήτρης Αλε-
ξάνδρου δεν σταμάτησαν να δημοσιεύουν φωτογραφίες, έχοντας μαζί και τον πρίγκιπά 
τους. Λίγο πριν επιστρέψουν στην Ελλάδα, αποφάσισαν να κάνουν και μια στάση στη 
Ρώμη. Στις ελάχιστες ώρες που είχαν, περιηγήθηκαν στα μνημεία της πόλης και έβγαλαν 
αναμνηστικές φωτογραφίες.
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ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Εντυπωσίασε η όπερα  
του Γιώργου Χατζηνάσιου

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών ανέβηκε για πρώτη φορά η όπερα 
«El Greco» του Γιώργου Χατζηνάσιου,του πολυδιάστατου συνθέτη με 
πενήντα χρόνια παρουσίας στη μουσική σκηνή. Η αίθουσα «Αλεξάν-

δρα Τριάντη» φιλοξένησε ένα μουσικό θέαμα με ψηφιακές προβολές που 
μετέφεραν τους θεατές στο εικαστικό σύμπαν του Δομήνικου Θεοτοκόπου-
λου. Το τρίπρακτο έργο του Γιώργου Χατζηνάσιου αφηγείται την πορεία του 
μεγάλου Έλληνα ζωγράφου, ο οποίος ξεκινά από την Κρήτη, διαβαίνει την
Ιταλία και καταλήγει στην Ισπανία. Στο ταξίδι του αυτό, αναζητά πίσω από 
τις μορφές τη θεία πνοή, την κρυμμένη σε κάθε ύπαρξη, που επιθυμεί να 

Συνέχεια στην κάτω σελίδα

Γιώργος Χατζηνάσιος  
Μαρία Χατζηνάσιου

Δέσποινα  
Μοιραράκη 

Πίτερ Βίρνιγκ, Μαργαρίτα Χατζηνάσιου 
Χριστόφορος Καπαρουνάκης, Μαρία Χατζηνάσιου 

Χρήστος Χατζηνάσιος

Νικήτας Κακλαμάνης 
Δημήτρης Κουτσούμπας

Ναιντζελ Ντην 
Νανά Βενέτη 
Τσαρλς Ντην
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ενωθεί ξανά με τον Δημιουργό. Το έργο δεν είναι επουδενί ένα ιστορικό 
ντοκιμαντέρ της ζωής του Γκρέκο. Είναι ένα έργο που πραγματεύεται την 
πορεία της αναζήτησης. Όχι μόνο του Γκρέκο, αλλά και του κάθε καλλιτέχνη 
διαχρονικά.
Τη Συμφωνική Ορχήστρα Novarte διηύθυνε ο Νίκος Βασιλείου, ο οποίος 
είχε αναλάβει επίσης την ενορχήστρωση. Τη σκηνοθεσία και δραματουργία 
της παράστασης υπέγραφε η Αγγέλα Σαρόγλου, τα σκηνικά και τα κοστού-
μια ήταν του Κωνσταντίνου Ζαμάνη, τους φωτισμούς σχεδίασε η Στέλλα 
Κάλτσου και τις προβολές o Βασίλης Κεχαγιάς.

Παναγιώτης 
Τσάκος

Άντζελα Γκερέκου, Λία Παγώνη 
Ελένη Διδασκάλου, Δημήτρης Τσίτουρας

Χρύσανθος 
Πανάς

Βίλυ Θεοφάνους 
Γιώργος Θεοφάνους

Ιωάννα Ευθυμίου 
Κοσμάς Σμιλάκος

Ευάγγελος Χρόνης 
Φούλη Χρόνη

Αλεξάνδρα Μερκούρη  
Δωροθέα Μερκούρη

Άγγελος Ανδριανός 
Γιώτα Τσιμπρικίδου



ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ «ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ» - 

Εγκαίνια έκθεσης «Ουδείς εκών δίκαιος» 
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Η Γκαλερί Σκουφά παρουσιάζει την έκθεση «Ουδείς εκών δίκαιος» των Δημήτρη Τζαμουράνη 
και Φίλιππου Τσιτσόπουλου στον Φιλολογικό Σύλλογο «Παρνασσός», σε επιμέλεια της 
ιστορικού τέχνης Νίκης Παπασπύρου.

Οι δύο καλλιτέχνες δημιουργούν μια ιδιότυπη συνομιλία ανάμεσα στα έργα τους. Μέσα από τις
πολλαπλές μάσκες και «περσόνες» τους συνδιαλέγονται για τις βαθιές υπαρξιακές ανθρώπινες
αναζητήσεις και αναρωτιούνται γιατί η ανθρωπότητα έλκεται τόσο πολύ από το σκότος. Με πολ-
λές, πλούσιες και κοινές αναφορές, με παράλληλες εννοιολογικές αναζητήσεις, με παρόμοιο 
τρόπο δομής της εικαστικής τους γλώσσας/παραγωγής και με εργαλείο την ιστορία της τέχνης, 
της λογοτεχνίας και εν γένει του πολιτισμού, συνθέτουν μια έκθεση με μπαρόκ αισθητική, γεμάτη 
εικόνες με αλληγορική και μεταφορική σημασία. Με πυρήνα το έργο «Άγιος Αντώνιος» του Τζα-
μουράνη, εμπνευσμένο από τις εμβληματικές performance του Τσιτσόπουλου, οικοδομείται ένας 
κριτικός διάλογος ανάμεσα στα έργα τους.
Στα εγκαίνια πραγματοποιήθηκε η performance «One sees more devils than the vast hell can 
hold» του Φίλιππου Τσιτσόπουλου.

UPPER ART

Φίλιππος Τσιτσόπουλος 
Νίκη Παπασπύρου 

Δημήτρης Τζαμουράνης 
Γιάννης Καλιγάς

Θάνη Λορέντζου 
Μαργαρίτα 
Καρδαχάκη 

Χριστίνα 
Γουώρρεν

Αλεξία Θεοδωράκη 
Άγγελος Μπούρας 

Νικολέττα Φιλοσόγλου

Φίλιππος Γλύπτης 
Βιργινία Δήμπτσα
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UPPER ART

ΘΕΑΤΡΟ ΜΙΚΡΟΣ ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ

Πρεμιέρα της παράστασης  
«Ελάτε να πιούμε  

έναν καφέ»
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Πρεμιέρα έκανε η πολυαναμενόμενη παράσταση «Ελά-
τε να πιούμε έναν καφέ» στο Θέατρο Μικρός Κερα-
μεικός. Πρόκειται για μια διασκευή της νουβέλας «La 

spartizione», που δημοσιεύτηκε το 1964 και γρήγορα απέ-
κτησε ευρεία φήμη. Γνώρισε ακόμη μεγαλύτερη επιτυχία όταν 
μεταφέρθηκε στη μεγάλη οθόνη το 1971 από τον Αλμπέρ-
το Λατουάντα, με τίτλο «Ελάτε σ’ εμάς για έναν καφέ», με 
πρωταγωνιστή τον Ούγκο Τονιάτσι. Το έργο πραγματεύεται 
τη σχέση ενός αρχιληξίαρχου με τρεις ανύπαντρες αδελφές, 
σε μια επαρχιακή πόλη, στην εποχή του Μεσοπολέμου στη 
φασιστική Ιταλία του Μουσολίνι. Με αφορμή μια απλή πρό-
σκληση για καφέ στο «Άβατο» των τριών αυτών αδελφών, 
απρόβλεπτες εξελίξεις και συνεχείς ανατροπές, με πολύτιμα 
όπλα το ακραίο, σε όρια φάρσας, χιούμορ, τη ζωντανή μου-
σική και τη χορικότητα, οδηγούν τους ήρωες σε πραγματικά 
οριακές καταστάσεις. Το θέατρο της ζωής με τις αντιθέσεις 
και τα αιώνια λάθη, καθώς και ο μικροαστικός καθωσπρεπι-
σμός της επαρχίας σχολιάζονται με σουρεαλιστική διάθεση, 
με φόντο μια βαθιά σκοτεινή περίοδο της ιστορίας.

Νίκος Ορφανός  
Γιώργος Αρμένης

Άννα Κουτσαφτίκη 
Ελένη Ζιώγα

Σταύρος Λίτινας 
Νίκος Καρδώνης

Ματίνα Νικολάου 
Σπύρος Μπιμπίλας



GAZZETTA AWARDS

Οι καλύτεροι αθλητές  
της χρονιάς

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Θρύλοι του ελληνικού αθλητισμού, oλυμπιονίκες, παραολυμπιονίκες 
και παγκόσμιοι πρωταθλητές, αλλά και άνθρωποι του πολιτικού 
κόσμου της χώρας, προεξάρχοντος του πρωθυπουργού Κυριάκου

Μητσοτάκη, συναντήθηκαν στο Μέγαρο Μουσικής για την απονομή των 
βραβείων Gazzetta. Στο λαμπερό αυτό event απονεμήθηκαν βραβεία στους 
καλύτερους της χρονιάς που «έφυγε», καθώς και τιμητικές βραβεύσεις σε 
ανθρώπους που δόξασαν τον ελληνικό αθλητισμό, κερδίζοντας επάξια μια 
θέση στο «Hall of Fame».
Η φετινή διοργάνωση, την οποία παρουσίασαν οι Γεωργία Καλτσή και 

Συνέχεια στην κάτω σελίδα
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UPPER SOCIETY

Κυριάκος Μητσοτάκης 
Ότο Ρεχάγκελ 

Γιάννης Τοπαλίδης

Γιάννης Στάνκογλου 
Ευαγγελία Πλατανιώτη

Μάσα  
Φασούλα

Χάρης 
Θεοχάρης

Ελένη 
Μιλλούση 
Βασιλική 
Μιλλούση

Σοφία Ζαχαράκη, Βούλα Πατουλίδου 
Χάρης Δούκας, Γιώργος Μαυρωτάς, 

Νίκη Ξάνθου

Διαμαντία Λόμη 
Αντώνης Τσαπατάκης
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Γιάννης Στάνκογλου, συνέπεσε με τη συμπλήρωση 20 ετών από το έπος 
της Πορτογαλίας με την κατάκτηση του Euro 2004 από την Εθνική Ομάδα 
Ποδοσφαίρου. Έτσι, η λαμπερή βραδιά ξεκίνησε με τον Ότο Ρεχάγκελ να 
ανεβαίνει στη σκηνή για την πρώτη τιμητική βράβευση. Το βραβείο στον 
θρυλικό Γερμανό τεχνικό παρέδωσε ο πρωθυπουργός της χώρας, Κυριάκος 
Μητσοτάκης. Ακολούθησαν δύο ακόμα ξεχωριστές βραβεύσεις: Η χρυσή
Ολυμπιονίκης του 2004 στην Αθήνα στα 400 μ. με εμπόδια Φανή Χαλκιά 
παρέλαβε από τη Μαρέβα Γκραμπόφσκι τιμητικό βραβείο για τη μεγάλη 
προσφορά της στον αθλητισμό και βρήκε τη δική της θέση στο «Hall of 
Fame» του Gazzetta. Εν συνεχεία, τιμήθηκε η μνήμη του Γιάννη Ιωαννίδη, 
με την κόρη του Ελένη-Θεοδώρα να παραλαμβάνει το βραβείο, ενώ ακο-
λούθησαν πολλές ακόμα σημαντικές βραβεύσεις.

UPPER SOCIETY

Βάσω Νικοπολίδη 
Βάλια Μόραλη

Μαρέβα 
Γκραμπόφσκι  
Μητσοτάκη

Ματίας Αλμέιδα 
Δημήτρης Μελισσανίδης

Θοδωρής Θεοδωρίδης, Θοδωρής Ζαγοράκης, 
Τραιανός Δέλλας, Αντώνης Νικοπολίδης, Βασίλης Τσιάρτας

Βικτωρια Δέλλα  
Τραιανός Δέλλας  

Γωγώ Μαστροκώστα

Φανή Χαλκιά, Παναγιώτης Φασούλας, Βούλα Πατουλίδου, 
Νίκη Ξάνθου, Ναρία Πολύζου, Κατερίνα Θάνου,  

Γιώργος Πομάσκι
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Σ ε πελάγη ευτυχίας πλέει η Βασιλική Τρουφάκου, 
αφού περιμένει το πρώτο της παιδί. Την ανακοί-
νωση έκανε η ίδια με μια τρυφερή ανάρτηση στο 
Instagram. Η όμορφη ηθοποιός ανέβασε μια 

φωτογραφία στην οποία ποζάρει με ένα λευκό φόρεμα και 
κρατάει τη φουσκωμένη κοιλιά της. Στη λεζάντα έγραψε: 
«Η ζωή, το θαύμα της ζωής», λαμβάνοντας από τα πρώτα 
κιόλας λεπτά της δημοσίευσης πολλές ευχές από πρόσωπα 
της τηλεόρασης και της υποκριτικής, όπως η Ναταλία Γερμα-
νού, η Νάντια Μπουλέ, ο Αλέξανδρος Μπουρδούμης και 
η Ζέτα Δούκα.
Η Βασιλική Τρουφάκου κρατά την προσωπική της ζωή μα-
κριά από τα φώτα της δημοσιότητας, καθώς ο σύντροφός 
της δεν είναι του χώρου. Η ηθοποιός δεν αναφέρεται στα 
προσωπικά της όταν τη ρωτούν σε συνεντεύξεις και έτσι δεν 
έχει αποκαλύψει δημόσια ποιος είναι ο αγαπημένος της και 
πατέρας του παιδιού. Για το γεγονός ότι δεν έχει μαθευτεί 
η σχέση της μίλησε πρόσφατα στην εκπομπή «Γεια σου», 
λέγοντας: «Αν επισήμως δεν τοποθετηθείς, δεν ασχολείται 
και κάποιος μαζί σου».
Φέτος πρωταγωνιστεί στη δραματική σειρά του Mega 
«Famagusta», ενώ ο ρόλος της θα χρειαστεί σύντομα να 
προσαρμοστεί, αφού ήδη η κοιλίτσα της έχει αρχίσει να 
είναι εμφανής.

UPPER SOCIETY

Bασιλική
ΤΡΟΥΦΑΚΟΥ
Έγκυος στο πρώτο της 
παιδί η ηθοποιός



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Πανσέληνος στο ζώδιο της Παρθέ-
νου κυριαρχεί αυτό το Σαββατοκύρια-
κο, αφού σας καλεί να ασχοληθείτε με
πρακτικά ζητήματα της καθημερινότη-
τάς σας αλλά και της φυσικής σας κα-
τάστασης. Η εργασία έχει γίνει περισ-
σότερο απαιτητική και εσείς θα ψάξετε
να βρείτε τις λύσεις που σας ταιριά-
ζουν. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Το Σαββατοκύριακο ξεκινά με την Παν-
σέληνο στο ζώδιο της Παρθένου, όπου
ενεργοποιούνται πολλές από τις δημι-
ουργικές σας ανησυχίες, η συναισθη-
ματική σας ζωή και τα παιδιά σας, αν
είστε γονείς. Βέβαια, το ενεργειακό
βάρος που έχει αυτό το φεγγάρι δεν θα
σας δώσει πολλά χαμόγελα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Πανσέληνος του Σαββάτου σάς δημι-
ουργεί μια ένταση με θέματα κατοικίας
και οικογένειας. Αν χρειάζεται να κά-
νετε κάποιες αλλαγές στο σπίτι, μάλλον
δεν θα τις αποφύγετε - μάλιστα θα
βρείτε και κάποιες εξτρά εργασίες ή τη
φροντίδα δικού σας προσώπου.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Πανσέληνος στον άξονα Παρθένου
και Ιχθύων είναι θετική για εσάς, μια
και θα σας απασχολήσουν θέματα που
αφορούν την επικοινωνία σας, τις συμ-
φωνίες και τις επαφές σας με πρόσωπα
από το περιβάλλον σας. Γενικότερα μια
τάση να μετακινηθείτε θα είναι πολύ
έντονη. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η Πανσέληνος στο ζώδιο της Παρθέ-
νου σάς δημιουργεί αρκετές αναταρά-
ξεις στα οικονομικά σας, όπου νιώθετε
ότι κάτι δεν έχετε κάνει και τόσο καλά
σε αυτό τον τομέα. Ίσως να είστε έτοι-
μοι να κάνετε μια κουβέντα με πρόσω-
πο-κλειδί που μπορεί να σας βοηθήσει
για τα εισοδήματά σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Πανσέληνος στο δικό σας ζώδιο
σας δημιουργεί αρκετή πίεση και άγ-
χος και νιώθετε ότι ακόμη σας κρατά
πίσω μια εκκρεμότητα από το παρελ-
θόν. Λίγο πριν ξεκινήσετε εσείς του
πρώτου δεκαημέρου κάτι καινούργιο
στη ζωή σας, έχετε να κάνετε κάποιες
εκκαθαρίσεις που αφορούν το μακρι-
νό παρελθόν σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Αυτή η Πανσέληνος δεν είναι και η πιο
εύκολη για εσάς. Βρίσκεται σε ένα
σκοτεινό και δύσβατο σημείο του ωρο-
σκοπίου σας, όπου πολλά πράγματα
μπορεί να έχουν κρυφτεί εκεί και κα-
λείστε τώρα να τα αντιμετωπίσετε. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Πανσέληνος στο ζώδιο της Παρθέ-
νου αφορά την κοινωνική σας ζωή και
τους στόχους σας. Μπορεί λοιπόν να
υπάρξουν κάποιες δυσκολίες για να
ολοκληρώσετε ένα έργο που έχετε
αναλάβει, αλλά ψάξτε μέσα στο φιλι-
κό σας περιβάλλον να βρείτε εκεί-
νον... που δεν είναι καθαρός απέναντί
σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Πανσέληνος στον τομέα των φιλο-
δοξιών σας είναι αρκετά απαιτητική
και χρειάζεται να τη διαχειριστείτε
με εντιμότητα και δικαιοσύνη. Αν
κατά το παρελθόν είχατε προσπαθή-
σει πολύ για κάτι, τώρα να περιμένε-
τε τη δίκαιη ανταμοιβή.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Πανσέληνος αυτή είναι πολύ συμβα-
τή με το δικό σας ζώδιο. Είστε έτοιμοι
για δράση, ακόμη και να σας πιέζουν
υπερβολικά κάποια πράγματα. Τις επό-
μενες δύο εβδομάδες κάποιοι από
εσάς θα συζητήσετε για κάποιες νέες
εργασιακές θέσεις και είναι πολύ πιθα-
νό να κάνετε κάποιο μικρό ή πιο μεγάλο
χρονικά ταξίδι.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αυτό το Σαββατοκύριακο η Πανσέληνος
στον άξονα Παρθένου και Ιχθύων ενερ-
γοποιεί τον τομέα των οικονομικών σας.
Γενικότερα η ανασφάλειά σας πάνω σε
αυτό τον τομέα θα γίνει η δύναμή σας να
προχωρήσετε σε μια κίνηση που μπορεί
να σας ευνοήσει και να βγείτε κερδι-
σμένοι από όλο αυτό.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Πανσέληνος απέναντι από το δικό
σας ζώδιο δίνει ώθηση στον τομέα
των σχέσεών σας και είναι πολύ ση-
μαντικό που πραγματοποιείται στα
γενέθλιά σας. Αυτό που δείχνουν οι
ενέργειες είναι ότι μια σχέση σάς
απασχολεί ιδιαίτερα, κάτι που θα
πρέπει να εξετάσετε από όλες τις
πλευρές προτού πάρετε τις οριστικές
σας αποφάσεις. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 24 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ59

Η Πανσέληνος το Σάββατο στο ζώδιο της Παρθένου
στις 14.30 στην 5η μοίρα θα σχηματίσει αντίθεση
με Κρόνο και Ερμή. Ίσως τα πράγματα είναι

αρκετά ευαίσθητα αυτή την περίοδο και οι ανθρώπινες
σχέσεις να περνούν κρίση. Αυτήν τη χρονική στιγμή θα
υπάρξουν ανατροπές και δίκαιη ανταμοιβή σε καταστάσεις
που κρύβουν βαθιές πληγές (πτώση θέσης ή θάνατος
ισχυρού προσώπου).
* Εσείς που έχετε γενέθλια στις 24 Φεβρουαρίου θα έχετε
μια προσωπική χρονιά που οι συναισθηματικές σας
επιλογές θα μπουν στο μικροσκόπιο. Εσείς και οι άλλοι της
ζωής σας θα έρθουν μπροστά από την κρίση του χρόνου.
* Για εσάς που έχετε γενέθλια στις 25 Φεβρουαρίου είναι
μια αρκετά σημαντική χρονιά ώστε να κατανοήσετε τους
άλλους σε σχέση με το μοίρασμα των αγαθών και των
οικονομικών σας διευθετήσεων. 
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Tι βλέπεις, πρόεδρε;
Π

ες μου, είμαι μέσα στην αγωνία. Διότι εγώ βλέπω μεγάλο και πικρό ποτήρι και θα το πιεις…

Άλλωστε, εσύ τον έφερες από το Μαϊάμι. Τώρα, όπως έστρωσες θα κοιμηθείς, κι εσύ και οι

υπόλοιποι ομόσταβλοί σου που τώρα ξαφνικά δεν θέλουν τον Κασσελάκη. Άσε που μπορεί να γίνει

καμιά στραβή και να ξαναβγεί ο Στέφανος! Πάρε μπόλικα χαρτομάντιλα… 


